
ВЕТЕРИНАРСКИ СПЕЦИЈАЛИСТИЧКИ ИНСТИТУТ 
„КРАЉЕВО“ 

1979 – 2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

М  О  Н  О  Г  Р  А  Ф  И  Ј  А 
 
 
 

ТРИДЕСЕТ  ГОДИНА 
ВЕТЕРИНАРСКОГ СПЕЦИЈАЛИСТИЧКОГ ИНСТИТУТА 

„КРАЉЕВО“ У КРАЉЕВУ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Краљево, октобар 2009. 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

2 
 

Монографија тридесет година  Ветеринарског специјалистичког 
института „Краљево“ у Краљеву 

 
 
Издавач:   Ветеринарски специјалистички институт „Краљево“, 
   Краљево, Жичка 34 
 
За издавача:   директор mr sci.vet.med.  Зоран Дебељак, dr vet.-spec.  
 
Приређивачи:  mr sci.vet.med. Зоран Дебељак, dr vet.-spec. 

dr sci.bioteh. Марија Вукашиновић 
mr sci.vet.med. Александар Жарковић, dr vet.-spec. 
dr sci.vet.med. Петар Поповић, dr vet.-spec. 
dr sci.vet.med. Миланко Шеклер, dr vet.-spec. 
mr sci.vet.med. Миодраг Рајковић, dr vet.-spec. 
mr sci.vet.med. Казимир Матовић 
mr sci.vet.med. Александар Томић 
mr sci.vet.med. Дејан Видановић 
mr sci.hem. Весна Каљевић 
mr sci.vet.med. Владимир Полачек 
dr vet.- spec. Драган Ненадић 
dr vet.med. Мишо Коларевић 
dr vet.med. Никола Васковић 
dr vet.med. Светомир Кнежевић 
dr vet.med. Небојша Стевановић 
dipl.ecc. Славица Тошић 

 
Редакциони одбор:  mr sci.vet.med. Зоран Дебељак, dr vet.-spec. 

dr sci.vet.med. Петар Поповић, dr vet.-spec.  
dr sci.bioteh. Марија Вукашиновић  
mr sci.vet.med. Миодраг Рајковић, dr vet.-spec. 

 
Лектор:   проф. Зорица Кнежевић 
 
Фотографије:   фотодокументација ВСИ „Краљево“ 
   „Пергамент“ Краљево 
   Фото „Чуљко“ Краљево 
Компјутерска  
обрада:  mr sci.vet.med. Александар Жарковић, dr vet.-spec. 
 
Штампа:  „Пергамент“ Краљево 
 
Тираж:  500 примерака 
 

 

 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

3 
 

 
 
 
 

Др ДРАГУТИН КОСТОВИЋ, вет. спец. 
(1930 – 1992) 

утемељивач института 
 
 

Др Драгутин Костовић је рођен 18.02.1930. године у Ратини код 
Краљева. Основну школу је завршио у Ратини, а гимназију у Краљеву 1950. 
године. После завршетка студија на Ветеринарском факултету у Београду, где 
је дипломирао 1956. године, отвара нову ветеринарску станицу у Врби где 
ради до 1960. године. Од јануара 1960. године ради у органу управе 
Скупштине општине Краљево, где је именован за ветеринарског инспектора и 
на тој дужности остаје до 1968. године. 

Са дужности ветеринарског инспектора прелази у ветеринарску 
станицу у Краљеву у којој је био изабран за директора, и у њој остаје до 1975. 
године. Као руководилац основне ветеринарске службе, изградњом 
ветеринарских амбуланти у краљевачким селима, кадровским и техничким 
опремањем ветеринарске службе, применом нових узгојних метода у 
живинарству, приближио је ветеринарске услуге основном носиоцу сточарске 
производње - сељаку. Из ветеринарске станице, 1975. године, прелази на рад у 
стручну службу Извршног савета Скупштине општине Краљево, на радно 
место саветника за привредна питања, затим у стручну службу ЗЗ „Морава“ из 
Витановца, где ради на инвестиционом програму развоју агроиндустријског 
комплекса до 1979. године. 

Те године (15. августа 1979.), прелази у Ветеринарски институт 
Београд, са задатком да приведе крају изградњу Дијагностичке станице у 
Краљеву, у чијим припремама је активно учествовао. Требало је изабрати 
кадрове, опремити и поставити програм рада и развоја нове специјалистичке 
установе у сточарски изузетно развијеном делу Србије. Нашао је себе у развоју 
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специјалистичке ветеринарске службе. На тим пословима ради као 
руководилац Дијагностичке станице и епизоотиолог до 1984. године, када је 
изабран за директора ООУР-а Међурегионални ветеринарски завод у Краљеву. 
Трансформацијом ООУР-а у радну организацију изабран је за директора радне 
организације Међурегионални ветеринарски завод у Краљеву. Основе које је 
поставио у развоју ове установе данас су чврсто уграђене у организацију и 
функционисање Ветеринарског специјалистичког института у Краљеву. Као 
утемељивач ове установе, члановима свог колектива је био и остао узор и 
подстрек у раду. Неке његове визије развоја ВСИ “Краљево” реализоване су 
тек на почетку текућег века. 

Др Драгутин Костовић је показивао сталну бригу о усавршавању и 
напредовању својих младих сарадника. У време почетка развоја ЕДС у 
Краљеву његово огромно животно и професионално искуство било је на 
располагању његовим сарадницима. Остварио је чврсту везу са Ветеринарским 
факултетом, нарочито преко научно-истраживачких пројеката и тема и 
заједничких послова у освајању нових знања, као и посебно чврсту везу преко 
млађих сарадника са матичним катедрама, једном речју, увео је у струку виши 
ниво размишљања и рада. 

Поред великог радног ангажовања, пуно је радио на свом стручном 
усавршавању. Специјализирао је 1982. године одбранивши специјалистички 
рад под насловом „Стање и тенденције у производњи и прогноза потреба у 
живинском месу и јајима до 1990. године у Региону Краљево“. Докторску 
дисертацију, под насловом „Економски и организациони проблеми 
производње живинског меса на територији СР Србије ван територије САП-а“, 
одбранио је 1985. године. Самостално и у сарадњи са колегама објавио је већи 
број стручних и научних радова, као и приказа.  

Био је члан и врло активан учесник у свим струковним удружењима: 
члан Извршног одбора Друштва ветеринара и ветеринарских техничара 
Србије, Председник подружнице Друштва ветеринара и ветеринарских 
техничара Србије за подручје Краљева, члан организационих одбора 
Саветовања ветеринара Југославије, Саветовања живинара и Конгреса 
ветеринара Југославије. Један је од оснивача Ветеринарске коморе и 
председавајући на оснивачкој скупштини Ветеринарске коморе Србије. 

Борио се не предајући се, без горчине и мржње. Волео је обрачуне са 
собом као и са другима јасним аргументима. Имао је позицију учесника и 
сведока у свим активностима у оквиру струке, у колективу, на терену, на 
Факултету, па све до највиших научно-истраживачких институција.  

Др Драгутин Костовић преминуо је 03.05.1992. године у Краљеву, а 
сахрањен је у родној Ратини.  
 
 

„Био нам је и остао узор и подстрек у раду“ 

ЗАХВАЛНИ КОЛЕКТИВ 
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1. ОСНИВАЊЕ И ИСТОРИЈАТ РАЗВОЈА ВСИ „КРАЉЕВО“ 
 

Ветеринарски специјалистички институт „Краљево“ је самостална, 
специјалистичка ветеринарска установа са седиштем у Краљеву, улица Жичка 
бр. 34. 

Основан је 06.10.1979. године, под називом Епизоотиолошко-
дијагностичка станица „Краљево“, а у складу са програмом развоја републичке 
епизоотиолошке службе у Републици Србији.  

Најважније делатности Института обухватају: превентиву, 
лабораторијску дијагностику, праћење кретања, сузбијање и искорењивање 
заразних и паразитских болести животиња, а посебно зооноза, ветеринарску 
санитацију, лабораторијску контролу хигијенске исправности и квалитета 
сировина и производа животињског порекла, сточне хране и воде, превентиву 
и лечење стерилитета животиња, промет ветеринарских лекова, вакцина и 
опреме. 

 
 
1.1. СПЕЦИЈАЛИСТИЧКА ВЕТЕРИНАРСКА СЛУЖБА У 

РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ 
 
Историја формирања ветеринарских лабораторија у Србији је доста 

дуга и везана је за прве деценије 20. века. Прве ветеринарске лабораторије су 
формиране у већим републичким и регионалним центрима (Београд 1926, Ниш 
1941, Приштина 1946). Средином 20. века, пратећи развој сточарске 
производње, у јачим регионалним центрима формирају се нове ветеринарске 
лабораторије које значајно употпуњују мрежу ветеринарских лабораторија у 
Србији (Нови Сад 1950, Шабац, Светозарево и Зајечар 1952, Пожаревац 1954). 
Део лабораторија се формира као самосталне организације, а део њих у оквиру 
других организација. Њихово формирање, развој и делатност значаjно су 
утицали на укупни развој ветеринарске службе у Србији.  

Доношењем републичког Закона о ветеринарској служби 1970. године, 
у Србији се институционализује специјалистичка ветеринарска служба. Наиме, 
овим законом на територији СР Србије, ван територија аутономних покрајина, 
формирано је 10 епизоотиолошких подручја. Епизотиоолошка подручја су 
обухватала територије више општина, а њихова седишта су се налазила у 
следећим градовима: Београд, Шабац, Пожаревац, Светозарево, Зајечар, 
Титово Ужице, Краљево, Крушевац, Ниш и Врање. 

Овим Законом регулисана је организациона структура ветеринарске 
службе, а посебно структура епизоотиолошке службе, која се почетком 1971. 
године конституише као Републичка епизоотиолошка служба, коју сачињавају: 

1. Поједине клинике и институти Ветеринарског факултета у 
Београду, 

2. Завод за унапређење ветеринарства у Београду, са 
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3. Епизоотиолошко дијагностичким станицама на епизоотиолошким 
подручјима (Пожаревац, Светозарево и Зајечар), 

4. Ветеринарски завод Шабац, 
5. Ветеринарски центар у Нишу и 
6. Сталне републичке комисије за заразе, као: слинавка и шап, 
свињска куга, живинска куга, лептоспирозa, туберкулозa и др. 

Наведене службе установа и комисија са инспекцијском и теренском 
ветеринарском службом, чиниле су комплетно организован систем за 
спровођење мера превентиве и сузбијања сточних зараза. Свака од наведених 
саставних делова система имала је тачно дефинисане задатке.  

Носилац највећег дела послова, са најразвијенијом инфраструктуром и 
кадровским потенцијалом, био је Завод за унапређење ветеринарства (касније 
Ветеринарски институт у Београду). У оквиру овог Завода, са Дијагностичким 
станицама у Светозареву, Зајечару и Пожаревцу, формиран је Центар за 
епизоотиологију, дијагностику и зоонозе, са постојећим лабораторијама у 
Заводу и Епизоотиолошко-дијагностичким станицама.  

Завод за унапређење ветеринарства у Београду имао је 1971. године 
следеће лабораторије: 

а) бактериолошка  3 ветеринара специјалисте 
б) серолошка  3 ветеринара специјалисте 
в) вирусолошка 3 ветеринара специјалисте 
г) паразитолошка 2 ветеринара специјалисте и 
д) патохистолошка 1 ветеринар специјалиста. 
Епизоотиолошко дијагностичке станице у Светозареву, Зајечару и 

Пожаревцу имале су: бактериолошку, паразитолошку и серолошку 
лабораторију у којима је радио по 1 ветеринар специјалиста. 

У Ветеринарском заводу у Шапцу радила је: бактериолошка, 
паразитолошка и серолошка лабораторија у којима је радио један ветеринар 
специјалиста (бактериолог). 

У Ветеринарском центру у Нишу радила је: бактериолошка, 
паразитолошка и серолошка лабораторија у којима је радило два ветеринара 
специјалисте (бактериолог и серолог). 

На пословима епизоотиологије у СР Србији, ван територија 
аутономних покрајина, у 1971. години било је ангажовано: 

o У Заводу за унапређење ветеринарства у Београду (са ЕДС у  
Светозареву, Зајечару и Пожаревцу)   десет епизоотиолога, 

o У Ветеринарском заводу у Шапцу   један епизоотиолог и  
o У Ветеринарском центру у Нишу  један епизоотиолог. 

 
На пословима просвећивања сточара у Заводу за унапређење 

ветеринарства у Београду радила су два стручњака, а при центру за 
епизоотиологију и дијагностику формирано је посебно Одељење за зоонозе. 

Све су ово били задовољавајући организациони, опремски и кадровски 
предуслови за почетак функционисања квалитетне и институционализоване 
специјалистичке службе у Србији, са јасно дефинисаним епизоотиолошким 
подручјима, обавезама и задацима ветеринарске службе као целине.  
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1.2. ФОРМИРАЊЕ ЕПИЗООТИОЛОШКО ДИЈАГНОСТИЧКЕ 
СТАНИЦЕ У КРАЉЕВУ 

 
Четворогодишњим програмом рада епизоотиолошко дијагностичке 

службе СР Србије (ван аутономних покрајина) за период од 1972 – 1975. 
године, израђеног од стране Секретаријата за пољоприврду, шумарство и 
водопривреду СР Србије, дефинисани су ближи задаци ове службе у 
планираном периоду. У циљу ефикаснијег деловања епизоотиолошке службе у 
овом програму, предвиђа се формирање Епизоотиолошко-дијагностичке 
станице у Чачку за епизоотиолошко подручје Титово Ужице и Краљево, са 
одговарајућим бројем стручњака.  

У извештају о раду епизоотиолошке службе у 1972. години, Завода за 
унапређење ветеринарства СРС – Центра за епизоотиологију, дијагностику и 
зоонозе, наводи се да је „за епизоотиолошко подручје Краљево примљен 
епизоотиолог са сталним боравком у Краљеву и привременим радним местом 
при Ветеринарској станици док Завод не изгради и формира епизоотиолошко-
дијагностичку станицу. У току 1973. године за рад у овој станици предвиђа се 
ангажовање и једног бактериолога поред осталог пратећег помоћног особља“. 

После пријема вет.спец. Милорада Павличевића, као епизоотиолога, за 
ово подручје 1972. године и опредељења за оспособљавање бактериолога 
дефинисаног у плану за 1973. годину, тек 1975. године почиње реализација 
планираног кадровског решења. Наиме, 1.марта 1975. године дипл.вет. Нада 
Дугалић примљена је на рад у ООУР Центар за епизоотиологију, дијагностику 
и зоонозе Ветеринарског института у Београду и распоређена у својству 
приправника на радном месту сарадник за бактериологију и серологију у 
Епизоотиолошко-дијагностичкој станици „Краљево“. Такође, дефинисано је да 
ће она радити у наведеном ООУР-у у Београду за време похађања 
последипломских студија на Ветеринарском факултету у Београду 

Септембра месеца 1975. године, у акту Ветеринарског института у 
Београду (број 4542 од 19.09.1975. године), наведене су “неопходно потребне 
просторије“ за Епизоотиолошко-дијагностичку станицу у Краљеву.  

“ЕДС у Краљеву (у формирању)“ у оквиру републичке епизоотио-
лошке службе међу епизоотиолошко-дијагностичким станицама помиње се, 
први пут званично, у Програму рада епизоотиолошко-дијагностичке службе 
СР Србије (ван аутономних покрајина) за период 1976 – 1980. година, 
израђеног од стране Секретаријата за пољоприврду, шумарство и 
водопривреду СР Србије.  

Генералним урбанистичким планом КО Рибница, катастарска парцела 
бр.120/2 била је намењена изградњи ветеринарског комплекса (Ветеринарске 
станице, Дијагностичке станице и Дезинфекционе станице). Изводом из ГУП-а 
за катастарску парцелу бр.120/2, КО Рибница, који је издат 05.11.1975. године 
у копији плана поседовног листа 673, на потесу - месту званом “Божиновац“, 
уцртана је урбанистичка парцела за “Дијагностичку станицу“.   

У копији плана издатој 26.01.1976. године, урбанистичка парцела за 
“Дијагностичку станицу“ као део парцеле намењене за ветеринарску 
делатност, дефинисана је као катастарска парцела 120/39, са површином од 47 
ари и 22 m2.  
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Децембра месеца 1976. године, Ветеринарски институт Београд је 
прихватио Информацију о изградњи Епизоотиолошко-дијагностичке станице у 
Краљеву.  

Ова информација је садржавала основне податке о ресурсима на 
простору 25 општина Региона Краљево и Региона Ужице, као и специфичним 
потребама овог простора за ветеринарским специјалистичким, теренским и 
лабораторијским услугама. Такође, у том тренутку, изузев ова два Региона, 
цело подручје Републике Србије било је покривено специјалистичким 
ветеринарским установама. 

У наведеној информацији дата је спецификација очекиваних укупних 
трошкова реализације инвестиционог програма изградње ЕДС у Краљеву. 
Такође, дат је и предлог финансијске конструкције за изградњу ЕДС у 
Краљеву, за чију је реализацију било потребно обезбедити 2.600.000 динара, и 
то из следећих извора:        

 
1. Републички фондови: 
а) Републички фонд за сузбијање сточних зараза   500.000 
б) Заједница регионалних фондова за унапређење сточарства  400.000 

2. Регионални фондови: 
 а) Рег. фонд за унапређење сточарства Краљево   500.000  
 б) Рег. фонд за унапређење сточарства Ужице    300.000  

3. Општински фондови за сузбијање сточних зараза: 
 а) Општине МРЗ Региона Краљево     700.000 
 б) Општине Региона Ужице      200.000 
 

Активности око припреме документације, услова за изградњу ЕДС у 
Краљеву, као и активности око надзора у току изградње, координирао је 
дипл.вет. Драгутин Костовић, који се у то време налазио у радном односу у 
стручној служби Земљорадничке задруге “Морава“ Витановац.  

Поред дипл.вет. Драгутина Костовића, у оквиру припрема за оснивање 
и изградњу ЕДС Краљево, ангажовале су се бројне колеге на различитим 
нивоима (општинском, регионалном и републичком). Посебно се истиче 
ангажовање др Драгише Радосављевића (који је у то време радио као 
епизоотиолог у Ветеринарском институту у Београду) и дипломираног 
ветеринара Наде Дугалић. 
 
 

1.3. ПОЧЕТАК ИЗГРАДЊЕ ЕДС КРАЉЕВО 
 
Решењем општинске геодетске управе Општине Краљево (број 952-

3/1281-76 од 17.02.1977. године), у катастарском операту КО Краљево, на 
катастарској парцели 120/39 у укупној површини од 47,22 ара, извршена је 
промена и уписан као нови корисник Ветеринарски институт Београд. 

Конкретну одлуку о изградњи ЕДС у Краљеву доноси Раднички савет 
Ветеринарског института у Београду, ООУР Центар за епизоотиологију, 
дијагностику и зоонозе. На седници одржаној 28.03.1977. године доноси 
одлуку брoj 4917 од 20.07.1997. године „да се приступа изградњи 
инвестиционог објекта Епизоотиолошко-дијагностичке станице „Краљево“ у 
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Краљеву у свему према усвојеном инвестиционом програму и инвестиционој 
техничкој документацији. Предрачунска вредност инвестиционог објекта је 
2.000.000 динара, а исти ће се градити у Краљеву, катастарска општина 
Рибница, на парцели 120/39“. 
 

 
Одлука радничког савета Ветеринарског института у Београду о изградњи 

ЕДС „Краљево“ 

 
На основу донете одлуке и извршеног избора понуђача, Ветеринарски 

институт Београд потписао је уговор о изградњи Епизоотиолошко-
дијагностичке станице у Краљеву са Железничко транспортним предузећем 
„Београд“ – ООУР Секција за зграде, Краљево (Уговор бр. 4975 од 25.07.1977. 
године). Изградња објекта је почела 26.09.1977. године (грађевински дневник). 

Одлуком Ветеринарског института у Београду (бр. 6068 од 19.10.1977. 
године), за „надзорног органа за изградњу Епизоотиолошко дијагностичке 
станице у Краљеву овлашћује се З.З. „Витановац“ која ће послове надзора, 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

11 
 

оверавање грађевинског дневника и друго у вези са изградњом поменуте 
дијагностичке станице, поверити стручној служби поменуте задруге“. 

Дана 6. октобра 1979. године, Драган Ћировић, председник Међу-
општинске регионалне заједнице Краљево, свечано је отворио новоизграђену 
Епизоотиолошко-дијагностичку станицу у Краљеву, а генерални директор 
Ветеринарског института у Београду др Драган Петровић говорио је о значају 
и задацима ове ветеринарске организације.  

 

 
Свечано отварање ЕДС „Краљево“ 6. октобра 1979. године 

 
Пословна јединица ЕДС „Краљево“ почела је рад у оквиру 

Ветеринарског института у Београду, ООУР-а Центар за епизоотиологију, 
дијагностику и зоонозе (ООУР – 20), чији је директор био др Димитрије 
Палић.  

Драгутин Костовић је примљен у радни однос у Ветеринарски 
институт Београд, за рад у ЕДС „Краљево“, 15.08.1979. године и био је први 
руководилац пословне јединице ЕДС „Краљево“. Први радници ЕДС 
„Краљаво“ по областима рада, у првих 5 година, били су: вет.спец.Милорад 
Павличевић (који је од 1972. године био запослен у Ветеринарском институту 
у Београду као епизоотиолог за епизоотиолошка подручја ЕДС „Краљево“), 
Светлана Младеновић, вет.тех.-лаборант, Нада Дугалић, дипл.вет (на 
последипломским студијама из области ветеринарске микробиологије), Беба 
Панчић, дипл.вет, Петар Поповић, дипл.вет (на специјалитичким студијама из 
области ветеринарске микробиологије), Бугарин Јелена, вет.техн.-лаборант, 
Милић Драгуна, перачица посуђа, Гаговић Љубица, административни радник, 
Слободан Лазаревић, вет.техн.-лаборант, Милош Симић, дипл.вет., Снежана 
Игњатовић, хем.техн.-лаборант, Вукашиновић Марија, дипл.хемичар, Зоран 
Лазаревић, вет.техн.-лаборант, Сибин Ристић, економиста-шеф рачуноводства. 
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Зграда ЕДС „Краљево“ у време свечаног отварања - 6.октобар 1979. 

 

 

1.4. ООУР МЕЂУРЕГИОНАЛНИ ВЕТЕРИНАРСКИ ЗАВОД У 
КРАЉЕВУ 

 
Априлa месеца 1983. године урађена је анализа услова за издвајање 

ЕДС „Краљево“ у ООУР 'Међурегионални ветеринарски завод Краљево'. У то 
време у ООУР-у Научно истраживачки завод за епизоотиологију, дијагностику 
и зоонозе (ООУР- 20), биле су следеће радне јединице: Завод за здравствену 
заштиту и технологију у сточарству у Београду, Центар за вештачко 
осемењевање у Крњачи, ЕДС „Краљево“, ЕДС „Пожаревац“ и ЕДС „Зајечар“. 

 
И поред оспоравања промене статуса од стране Ветеринарског 

института у Београду, 20.06.1983. године, Збор радних људи ЕДС „Краљево“ 
доноси одлуку о отварању поступка трансформације ЕДС „Краљево“ у ООУР 
Ветеринарски завод „Краљево“ у саставу Радне организације Ветеринарски 
институт у Београду. После више спроведених референдума и донетих одлука, 
као и њиховог оспоравања, на референдуму одржаном 28.05.1984. године, свих 
13 запослених радника једногласно се изјаснило за предлог Самоуправног 
споразума о распореду средстава, права и обавеза између: ООУР-а Научно 
истраживачки завод за епизоотиологију, дијагностику и зоонозе у Београду и 
ООУР-а Међурегионални ветеринарски завод у Краљеву. Овом одлуком 
финализован је процес промене статуса ЕДС „Краљево“ у ООУР у оквиру 
Ветеринарског института, који је у јуну месецу 1984. године и окончан.  
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Зграда Међурегионалног ветеринарског завода 1989. године 

 
 
1.5. РО МЕЂУРЕГИОНАЛНИ ВЕТЕРИНАРСКИ ЗАВОД У КРАЉЕВУ 

 
У фебруару месецу 1988. године ООУР Међурегионални ветеринарски 

завод у Краљеву издваја се из састава Ветеринарског института у Београду и 
постаје самостална РО Међурегионални ветеринарски завод у Краљеву. 

У овом периоду, од оснивања ЕДС Краљево пословно подручје се 
поклапа са административном територијом Међурегионалне зајенице Ужице и 
Краљево, које обухвата територију 25 општина: Краљева, Александровца, 
Бруса, Варварина, Врњачке Бање, Горњег Милановца, Крушевца, Лучана, 
Сјенице, Ивањице, Новог Пазара, Рашке, Трстеника, Тутина, Ћићевца, Чачка, 
Ужица, Ариља, Нове Вароши, Бајине Баште, Косјерића, Пожеге, Прибоја, 
Пријепоља и Чајетине.  

 

 
Са обележавања десетогодишњице рада – 1989. године   
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1.6. ВЕТЕРИНАРСКИ СПЕЦИЈАЛИСТИЧКИ ИНСТИТУТ 
“КРАЉЕВО“ 

 
Назив Ветеринарски специјалистички институт “Краљево“ датира од 

1992. године. Доношењем Закона о изменама и допунама закона о 
здравственој заштити животиња („Сл.гласник“ РС бр.50/92), мења се статус и 
оснива Ветеринарски специјалистички институт “Краљево“ са седиштем у 
Краљеву за подручје: Краљева, Александровца, Бруса, Варварина, Врњачке 
Бање, Горњег Милановца, Крушевца, Лучана, Сјенице, Ивањице, Новог 
Пазара, Рашке, Ражња, Трстеника, Тутина, Ћићевца, Чачка, Ужица, Ариља, 
Нове Вароши, Бајине Баште, Косјерића, Пожеге, Прибоја, Пријепоља и 
Чајетине.  

С обзиром на нарастајући епизоотиолошко епидемиолошки проблем 
бруцелозе међу становништвом Косова и Метохије и непостојања 
ветеринарске лабораторије на овом простору овим Законом, као подручје рада 
ВСИ „Краљево“ дефинише се и део територије Косова и Метохије, и то: 
Косово Поље, Вучитрн, Витина, Глоговац, Гњилане, Качаник, Липљан, Ново 
Брдо, Обилић, Приштина, Србица, Урошевац, Штимље, Штрпце, Призрен 
Гора, Дечани, Ђаковица, Исток, Клина, Опоље, Ораховац, Пећ, Сува Река, 
Зубин Поток, Лепосавић, Звечан и Косовска Митровица. На територији 
Косова и Метохије ВСИ „Краљево“ је обављао специјалистичку ветеринарску 
делатност у периоду од 1992. до 1999. године. 

 

 
Зграда ВСИ „Краљево“ 1994. 

 
Средства за оснивање и почетак рада Ветеринарског специјалистичког 

института „Краљево“ чини део средстава у друштвеној својини 
Међурегионалног ветеринарског инстутута у Краљеву и Института за 
сточарство и ветеринарство – Пољопривредног факултата у Приштини, која 
служе за обављање послова за које се оснива специјалистичка ветеринарска 
установа.  
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1.6.1. Епизоотиолшко-дијагностичка станица у Приштини 
 
Послове специјалистичке ветеринарске делатности ВСИ “Краљево“ 

обавља на територији Косова и Метохије, у складу са наведеним законом, у 
периоду од 1992. до 1999. године. Активности у овом периоду, на овом 
простору, одвијале су се у два основна правца.  

Један је активно учешће у припремама, реализацији и праћењу 
спровођења националног Програма мера здравствене заштите животиња, 
лабораторијска дијагностика заразних и паразитских болести обавезних за 
пријављивање, учешће у њиховој контроли, праћење епизоотиолошке 
ситуације и лабораторијска контрола намирница животињског порекла. С 
обзиром на велики епидемиолошко-епизоотиолошки проблем бруцелозе на 
Косову и Метохији, мере контроле ове болести биле су приоритет. У овом 
периоду почела су прва систематска дијагностичка испитивања пријемчиве 
популације говеда, оваца и коза, као и спровођење мера спречавања ширења и 
сузбијања болести. Успостављена је чврста и стална веза са епидемиолошком 
службом на нивоу размене свих значајних информација и заједничких 
активности у области контроле бруцелозе, али и осталих зооноза. 
Успостављена је сарадња са основном теренском и инспекцијском службом, 
што је резултирало значајним резултатима рада ветеринарске службе као 
целине. У области лабораторијске дијагностике заразних и других болести, 
после вишегодишње паузе, на основу одговарајуће лабораторијске 
дијагностике, дефинисана је актуелна епизоотиолошка ситуација овог 
простора.  

Ово су биле активности које су се одвијале од 1992. године постепено 
и биле су праћене бројним материјалним, организационим и другим 
проблемима, али и међусобним неповерењем и потребним временом за 
упознавање.  

 

 
Запослени у ЕДС „Приштина“ са колегама са терена  
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Године 1994. у стални радни однос је примљен, односно преузет из 
Института за сточарство и ветеринарство Пољопривредног Факултета у 
Приштини, један дипломирани ветеринар и два ветеринарска техничара и те 
године је започето наменско реновирање и опремање овог простора. Већ у 
овој години створени су услови за рад, пре свега серолошке лабораторије. Уз 
преузете раднике и уз испомоћ особља из ВСИ „Краљево“, веома брзо су 
створени услови за релизацију дијагностичких лабораторијских испитивања 
по Програму мера. 

У току прве године рада (1994) на територији Косова и Метохије 
лабораторијски је испитано 203.938 узорака крви говеда, оваца и коза на 
бруцелозу, а болест је установљена на територији 14 општина, 73 насеља, у 96 
дворишта, код 163 овце, 20 коза и 3 краве. У читавом периоду рада до 1999. 
године, са обухватом од 150.000 до 200.000 испитаних узорака крви на 
бруцелозу на годишњем нивоу, откривен је велики број жаришта и заражених 
животиња. У овој и у наредним годинама рада спровођене су комплексне и 
потпуне мере сузбијања болести (ветеринарска санитација, надокнада штете, 
поновна испитивања и др.) захваљујући чему је болест стављена под 
контролу. 

У овом периоду лабораторијски је дијагностиковано више заразних и 
паразитских болести животиња (беснило, бруцелоза оваца, коза и говеда, 
ензоотска леукоза и туберкулоза говеда, атипична куга живине, 
микоплазмоза, туберкулоза, гамборо болест, марекова болест, колера живине, 
америчка куга пчелињег легла, вароза и ноземоза пчела, класична куга свиња, 
трихинелоза свиња и медведа и друге). 

Друга, изузетно важна област активности била је успостављање 
специјалистичке ветеринарске службе за потребе Косова и Метохије у форми 
Епизоотиолошко-дијагностичке станице у Приштини. 

Решењем Министра пољопривреде, шумарства и водопривреде од 
28.12.1992. године именована је Комисија која је извршила попис објеката, 
опреме и уређаја које је користила ветринарска служба за послове 
лабораторијске дијагностике у Институту за сточарство и ветеринарство у 
Приштини. 

На другој седници Управног одбора ВСИ “Краљево“, од 10.05.1993. 
године донета је одлука о оснивању Епизоотиолошко-дијагностичке станице у 
Приштини – Косову Пољу. 

 Ово је била веома значајна активност с обзиром на неопходност 
стварања грађевинских услова, као и обезбеђења опремских и кадровских 
ресурса. И поред бројних проблема у дефинисању имовинско-правних односа, 
овом задатку је ВСИ „Краљево“ приступио крајње одговорно и стручно. 

Из буџета Републике Србије издвајана су наменска средства у 
различитим износима за адаптацију објекта у Приштини и опремање 
лабораторија.  
       Програм реконструкције пословног објекта Епизоотиолошке станице у 
Приштини започет је 17.10.1994. године. Радови су обављани у току 1994. и 
1995. године када су остварени захтеви у погледу грађевинско-техничких 
услова.  

Истовремено са овим активностима, преузети дипломирани ветеринар 
у новоформираној ЕДС „Приштина“ упућује се на последипломске студије – 
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специјализацију у области ветеринарске микробиологије на Ветеринарски 
факултет у Београд. Не завршивши последипломске студије, у октобру месецу 
1997. године, одлази у иностранство и у овој ЕДС, до престанка њеног рада, 
место ветеринара није попуњено. 

У време почетка ратних дејстава и НАТО бомбардовања, у пролеће 
1999. године, у адаптираном објекту ЕДС „Приштина“ у Приштини 
остављени су лабораторијски услови који задовољавају најстроже 
критеријуме добре лабораторијске праксе и идеалне организације простора за 
предвиђену намену. Поред лабораторијске опреме, која је била набављена и у 
функцији, део купљене опреме није био инсталиран и пуштен у рад, али је 
остао у том простору. 

 

 
Са обележавања двадесетогодишњице рада – 1999. године  

 

 

1.7. СТАТУС ВСИ „КРАЉЕВО“ 2009. ГОДИНЕ  
 
Статус Ветеринарског специјалистичког института дефинисан је на 

основу Закона о изменама и допунама Закона о здравственој заштити 
животиња („Сл.гласник“ РС бр.50/92) истоветан је и 2009. године, са 
изузетком дела тада дефинисане територије. Од 1999. године подручје Косова 
и Метохије више није у надлежности ВСИ „Краљево“.  

ВСИ „”Краљево“ је једна од 12 специјалистичких ветеринарских 
установа у мрежи специјалистичке службе Републике Србије. Установа је 
јавна по својој функцији, основана од стране Народне Скупштине Републике 
Србије, а Влада именује Управни одбор и директора. Имовина ВСИ 
„Краљево“ је власништво државе 100%, а установа послује на доходовном 
принципу.  
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За рад у области ветеринарске медицине ВСИ „Краљево“ је више пута 
добио различита признања од струковних и друштвених организација. Међу 
њима издвајамо: Мајску награду за постигнуте резултате на унапређењу и 
развоју привреде Регионалне привредне коморе из Краљева (1988), Велику 
Повељу Српског ветеринарског друштва (2000), Диплому заслужне 
организације општине Краљево (1995 и 2007)  

 

 
 

 

 
Нека од признања 
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2. ДЕЛАТНОСТ И ОРГАНИЗАЦИЈА РАДА 
 
 

2.1. ДЕЛАТНОСТ  
 
Најважније делатности Института обухватају:  

o У области здравствене заштите животиња: припрему и 
реализацију мера превентиве, лабораторијску дијагностику, 
рано откривање, праћење, сузбијање и искорењивање заразних 
и паразитских болести животиња, а посебно зооноза,  

o У области контроле намирница животињског порекла, хране за 
животиње и воде: лабораторијску контролу хигијенске 
исправности и квалитета сировина, производа животињског 
порекла, хране за животиње и воде, површинских и отпадних 
вода;  

o Заштиту животне средине и ветеринарску санитацију 
(дезинфекцију, дезинсекцију, дератизацију),  

o Превентиву и лечење стерилитета животиња и  
o Промет ветеринарских лекова, вакцине и опреме;  

 
 

2.1.1. Пословно подручје 
 
Наведене делатности ВСИ „Краљево“ обавља на подручју 25 општина 

југо-западне Србије (Рашки, Расински, Моравички и Златиборски управни 
округ), који је доминантно брдско-планински. Територија ових општина 
износи приближно 15.000 кm2 површине, са око 1.000.000 становника, на којој 
се налази између 20% и 30% сточног фонда Републике Србије, у зависности од 
врсте животиња.  

На епизоотиолошким подручјима ВСИ „Краљево“ налази се 
разноврстан и бројан сточни фонд, који је приказан у наредној табели. 
 

Табела 1.  Сточни фонд на пословном подручју ВСИ „Краљево“  

Живот.врста 
Епи. Подручје 

Говеда* Овце* Свиње* Живина* Пси Коњи 

Рашко 124753 235097 184297 1040712 61.000 5.189 
Златиборско 75292 227595 46185 357282 19.900 5.511 
Укупно: 200045 462692 230482 1397994 138.900 30.700 

 
(*) - подаци о сточном фонду говеда, оваца, свиња и живине потичу из 
публикације Републичког завода за статистику - Први резултати пописа по 
општинама и насељима Републике Србије, Београд, јун 2002. године, а за псе и 
коње извор података је ветеринарска служба 
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У разматрању епизоотиолошких карактеристика овог подручја, 
посебан значај имају они видови сточарске производње који су организовани 
на принципима интензивног сточарења. Са овог аспекта на овом простору, 
посебно је значајна живинарска и овчарска производња, а на територији 
појединих општина и говедарска, односно свињарска производња, које се 
карактеришу све већим бројем објеката са великим бројем животиња и 
интензивном производњом. 
 

 
Савремене фарме за гајење кока носиља и млечних крава 

 
 На овом терену се налазе и дистрикти појединих заразних болести, а 
поједине паразитске болести, условљене начином узгоја, представљају 
значајан здравствени проблем сточног фонда. 
 Незаобилазна чињеница у разматрању епизоотиолошких каракте-
ристика овог подручја је и кадровски потенцијал ветеринарске службе. На 
територији већег броја општина, у ветеринарским станицама ради задо-
вољавајући број ветеринарских кадрова. 

На територији 25 општина рашког и златиборског епизоотиолошког 
подручја, у току 2008. године, по решењу Министарства пољопривреде, 
шумарства и водопривреде Програм мера здравствене заштите животиња 
обављало је 46 ветеринарских станица и 12 ветеринаских амбуланти. Такође, 
на овом простору у реализацији Програма мера здравствене заштите животиња 
на фармама учествовало је три регистроване ветеринарске службе. 

 

 
Идеални услови за сточарство на пословном подручју ВСИ „Краљево“ 
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Ветеринарска инспекција данас функционише као део републичких 
органа управе, са стално присутним проблемом неусклађености између 
кадровске попуњености и опремљености са обавезама. Услови рада овог дела 
службе су различити у различитим временским периодима. 

Ово су само најважније карактеристике подручја рада Ветеринарског 
специјалистичког института из Краљева, које битно условљавају и утичу на 
делатност Института.  

Пословно подручје ВСИ „Краљево“, као и подела територије 
Републике Србије на епизоотиолошка подручја са уцртаним седиштима 
ветеринарских научних и специјалистичких института у Србији, приказано је 
на следећем картограму: 

 

Brus
Blace

N.Pa za r

Tutin

Ra{ka

Mionica
Zag ub ica

Bo r

Bo ljevac

Knjazevac

Svrljig

Be la
Palanka Pirot

Babusnica

Bo silegrad

Krusevac
Aleksandrovac

Prokuplje

Kursum lija

Kralje
vo

Vr
nj

a
ck

a
Ba

nj
a

Novi Pazar

Trstenik

Medved ja

Knic

Reko vac

Presevo

Buja no vac

Vra nje

Vlad icin
Han Surdulica

Leskovac

Bo jnik

Vlasotince

Ga dzin
      Han

Nis

Zitora| a

Doljevac

Mero{ ina

Aleksinac

So koba nja

Va rvarin

C
ic

e
va

c

Ra`a nj

Paracin

]uprijaJagodina
Despoto vac

Svilajnac

Kra gujevac

Ba tocina

Raca

Novi Pazar

Raska

Sjenic a

Prije polje

Nova Va ros
Pribo j

AriljeCajetina

Uzice

Ba jina Basta

Ko sjeric

Pozega

Ivanjica

Luca ni

Caca k

Dim
itro

vg
ra

d

Gornji Milanovac

Ljig Top ola

Petrovac

Za
je

c
a
r

Negotin

Klado vo

Majda np ek

Kucevo

Golub ac

Ve liko
Grad i{ te

Po
za

re
va

c

Malo
Crni}e

Zab ari

Lapovo

Ve lika
Plana

Smederevska
   Palanka

Mladenovac

LazarevacLajkovac

Va ljevoLjubovija

O
se

cin
aKrupa nj

Ko celjevo Ub

Ob renovacVlad imirci

Sa bac

Loznic a Ba ra jevo Sme derevo
Grocka

Bo gatic

M
.Zvornik

Sop ot

Zem unPe} inci

Ruma
Stara
Pazova

Palilula Pan~ evo

Ko vin

Pa n evoč

Op ovoKo vacicaSid
Sremska
Mitrovica

Be la Crkva

VrsacAlib una r

Plandiste

Seca njZrenjanin

Zitiste

Nova 
Crnja

Kikinda

Coka

Indjija
Irig

Titel
Be ocin

Backi
PetrovacBa cka

Palanka

Ba c

Vrb as

Tem erin
Zab alj

Novi
Be cejBe cej

Srbobran

Mali
I| osKula

Od za ci

Apa tin

Novi
Kne zevac

Ada

Senta

Ka njiza

Ba cka Topola

Subotica

Sombor

Novi Sad

S.Karlo vci

1 2
3

4
5

Cukarica
6 Vo` dova c

Arandjelovac

Pe}

Istok

Leposavi}

Poduje vo
Ko

sovsk
a

Mitro
vica

Zve~
anZubin

Potok

De~a ne

\akovica

Srbica
Vu~ itrn

O
b

ili}

Pri{ tina
Ko sovska
Ka menicaNovo

Brdo

Gnjilane

Kosovo
Polje

Glogovac

Lipljan

Vitina

Klina

Orahova c
[timlje

Uro{eva c
Suva
Reka

Ka ~a nik
[trp ce

Prizren

Gora

Trgoviste

Vra nje

Crna
Trava

Lebane

KARTA TERITORIJALNE PODELE REPUBLIKE SRBIJE

Brojevima ozna ene op tine:
1. Novi Beograd
2. Stari Grad
3. Vra ar
4. Zvezdara
5. Savski Venac
6. Rakovica

č š

č

 MAKEDONIJA

ALBANIJA

CRNA GORA

R.SRPSKA

MADJARSKA

PODELA NA EPIZOOTIOLO KA PODRU A PO SEDI TIMA INSTITUTAŠ č J Š

RUMUNIJA

BUGARSKA

SEDI TE INSTITUTA ZA E.P.Š  
Карта територијалне поделе Р.Србије на епизоотиолошка подручја 

 

 

2.1.2. Пословни простор 
 
Почетци рада ЕДС „Краљево“ везани су за пословну зграду површине 

од 320 m2, која је веома брзо постала лимитирајући фактор даљег развоја. 
После више адаптација ове зграде и добијања новог простора у поткровљу 
(140м2), 1994. године стекли су се финансијски услови за изградњу нових 
600м2. Крајем 1994. године завршена је нова зграда која је функционално 
везана са постојећом и која је омогућила даљи развој. 
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Свечано отварање нове зграде ВСИ „Краљево“ 1995. године 
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Писмо академика Dr sci. Dr h.c. Златибора Петровића поводом отварање 

нове зграде института 1995. године 
 
И у овом новоизграђеном простору, а у складу са захтевима увођења 

система менаџмента квалитетом, урађено је више адаптација и проширења 
простора која су омогућила функционалнији рад на вишем нивоу 
биобезбедности. Данас своју делатност Институт обавља у пословном 
простору главне зграде површине од око 1000 m2.  
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Данашњи изглед зграде ВСИ „Краљево“ 

 

 
Улаз у лабораторијски блок 

 
У дворишту Института, као посебан и одвојен од главне зграде, на 

плацу који је купљен 2006. године, изграђен је лабораторијски простор у 
посебном објекту, укупне површине од 120 m2. Овај објекат је наменски 
припремљен у оквиру планова и припрема за формирање регионалне 
лабораторије за контролу квалитета млека у мрежи лабораторија, у ланцу 
безбедности хране.  

Такође, у дворишту Института, одвојена али функционално повезана 
са главном зградом, 2008. године је изграђена лабораторија биосигурносног 
нивоа 3. У току је комплетирање опреме предвиђене за рад лабораторија овог 
биосигурносног нивоа.  
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Лабораторија за квалитет млека   Лабораторија нивоа биосигурности 3  

 
На зеленој пијаци у Краљеву Институт поседује пословни простор који 

је опремљен и у функцији је ветеринарске малопродајне апотеке. 
 
 

2.1.3. Опремљеност 
 
Ветеринарски институт у Краљеву располаже са савременом опремом 

за лабораторијску дијагностику заразних болести, класичне и инструменталне 
хемијске аналитике, као и теренског рада у области контроле заразних 
болести. Поред основне опреме издвајамо и следећу опрему која омогућава 
високи ниво рада, и то:  

- биосигурносни кабинети  
- ЕЛИСА читачи  
- класичан PCR и Real Time PCR 
- ултрацентрифуга  
- електрофореза у пулсирајућем пољу - PFGE 
-микронаут систем за полуаутоматску, биохемијску 
идентификацију бактерија и израду антибиограма 
- генетски четворокапиларни анализатор (секвенцер)  
- флуоресцентни полариметар 
- лиофилизатиор 
- микротом и пратећа опрема за патохистолошке прегледе 
- спектрофотометар 
- атомски апсорпциони спектрофотометар 
- течни хроматограф 
- гасни хроматохраф 
- комплетна опрема за ветеринарску санитацију у оквиру, 
сузбијања и контроле заразних болести 
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2.1.4. Овлашћења за обављање делатности 

 
Обезбеђујући услове за обављање појединих послова од првих година 

рада до данашњих дана, ВСИ „Краљево“ је право за одређене анализе 
остваривао добијањем решења надлежних министарстава за обављање 
појединих послова: 

- Решење о одређивању предузећа и других правних лица која 
испуњавају услове за вршење испитивања квалитета површинских, 
подземних и отпадних вода („Сл.гласник Р.Србије“ бр.16/91); 

- Решење о одређивању организација које могу вршити испитивања 
здравствене и квалитативне исправности сточне хране 
животињског порекла и биља („Сл.гласник Р.Србије“ бр.77/91); 

- Решење о испуњености прописаних услова за производњу 
помоћних лековитих средстава која се користе у ветеринарској 
медицини (Министартсво пољопривреде, шумарства и 
водопривреде Републике Србије бр.323-07-00262/92-05 од 
12.06.1992) - Односи се на производњу Бруцела антигена за спору 
аглутинацију; 

- Решење о испуњености прописаних услова за промет лекова и 
помоћних лековитих средстава на велико који се користе у 
ветеринарској медицини (Министартсво пољопривреде, шумарства 
и водопривреде Републике Србије бр.323-07-01110/92-05 од 
14.09.1992); 

- Решење о одређивању координирајућих – референтних 
лабораторија (Савезна Република Југославија - Савезно 
Министарство за пољопривреду бр.5/004-001/016 од 18.02.1993) 
Међурегинални ветеринарски завод у Краљеву се одређује као 
референтна лабораторија за КЈУ-грозницу; 

- Решење о испуњености услова истраживачко развојне јединице 
„Одсек за научноистраживачки рад“ у саставу установе ВСИ 
„Краљево“, за обављање научноистраживачке деланости ради 
остваривања општег интереса (Министарство за науку и 
технологију Р.Србије бр. 660-02-182/93-02 од 31.10.1994); 

- Решење о испуњености услова за увоз и промет лекова, помоћних 
лековитих и медицинских средстава који се употребљавају у 
ветерини, на велико (Савезна Република Југославија - Савезно 
Министарство за привреду – Управа за заштиту биља и 
ветеринарство бр.3/0-06-026/001 од 12.12.1994); 

- Решење о испуњености услова ветеринарске службе за обављање 
одређених врста лабораторијских испитивања („Сл.гласник 
Р.Србије“ бр.28/1995); 

- Решење о испуњености прописаних услова за промет лекова, 
помоћних лековитих и медицинских средстава који се 
употребљавају у ветерини на мало - ветеринарска апотека у објекту 
у Краљеву, ул. Београдска (Савезна Република Југославија - 
Савезно Министарство за пољопривреду бр.6 /0-06-038/001 од 
17.12.1996); 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

27 
 

- Решење о испуњености прописаних ветеринарско-санитарних 
услова за обављање послова дезинфекције, дезинсекције и 
дератизације у ветеринарству (Министартсво пољопривреде, 
шумарства и восопривреде Републике Србије бр.323-07-1643/2000-
05 од 28.08.2000); 

- Решење о испуњености услова у погледу кадра, објекта, техничких 
услова и одговарајуће опреме и овлашћењу за обављање послова 
лабораторијске дијагностике инфлуенце живине и атипичне куге 
живине у узорцима патолошког материјала домаћих и дивљих 
животиња применом серолошких испитивања, изолације, 
идентификације и типизације вируса (Министарстсво 
пољопривреде, шумарства и восопривреде Републике Србије 
бр.323-06-3189/2007-05 од 12.04.2007); 
Овај статус Националне референтне лабораторије за авијарну 
инфлуенцу атипичну кугу живине, потврђује се сваке године 
успешним резултатима добијеним у оквиру међулабораторијског 
тестирања организованог од стране светске референтне 
лабораторије. 

- Решење о упису „Вет.апотека ВСИ „Краљево“„ у Регистар правних 
лица која обављају ветеринарску делатност (Министарстсво 
пољопривреде, шумарства и восопривреде Републике Србије 
бр.323-06-02998/2009-05 од 21.04.2009); 

 
На епизоотиолошком подручју Института, први пут у Србији, 

откривено је и дијагностиковано више заразних болести (болест плавог језика, 
козји артрит – енцефалит), а појава авијарне инфлуенце (2006. године) 
успешно је контролисана. 

 
 

2.1.5. Извори финансирања 
 

У финансијском смислу ВСИ “Краљево“ послује као самостална 
установа на доходовном принципу,  регистрована у Трговинском суду. 

Делатност ВСИ „Краљево“ на којој се базира финансирање може се 
груписати у неколико целина: 

1) Реализација Програма мера здравствене заштите животиња  
2) Праћење епизоотиолошке ситуације и учешће у контроли болести 
3) Реализација уговорних односа са корисницима услуга и услуге по 
захтеву  

4) Реализација научноистраживачких, посебних и развојних пројеката 
5) Промет биолошких производа, ветеринарске опреме и лекова 

 
1) Учешће у реализацији и праћењу Програма мера здравствене 

заштите животиња, као и активно учешће у праћењу и управљању 
епизоотиолошком ситуацијом, представљају неке од основних разлога у 
формирању појединих специјалистичких ветеринарских организација и 
њихове мреже у Републици Србији.  
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Интензитет ангажовање ВСИ “Краљево“ на пословима по Програму 
мера здравствене заштите животиња био је различит. У зависности од године, 
нивоа ангажовања, као и количине средстава опредељених за ове послове, 
различита је и заступљеност овог извора финансирања у појединим годинама. 
Ови послови најчешће се планирају и реализују у краћим периодима пролећа и 
јесени. Ретке су године када су они рађени у континуитету, са могућношћу 
равномерног планирања и ангажовања опреме, кадрова и средстава. У 
зависности од године до године, учешће средстава остварених по основу 
реализације Програма мера у укупним приходима кретала су се од 20% до 
50%. У временима инфлације ови послови су били обезвређени, па и поред 
значајног ангажовања нису доносили никакве зараде. 

 

 
Лабораторија за серологију 

 

 2) Праћење епизоотиолошке ситуације и учешће у контроли 

болести је друга важна делатност и основ за приходовање Института. Обавезе 
ветеринарске специјалистичке службе у овој области дефинисане су тзв. 
“епизоотиолошким уговором“ и подразумевају веома обимну делатност, међу 
којима су најважније: делатност епизоотиолошке специјалистичке службе у 
теренским и аналитичким пословима, спремности лабораторија за 
лабораторијску дијагностику заразних и паразитских болести, учешће у 
организацији и реализацији Програма мера здравствене заштите животиња. 
Сви ови послови, као и други који су предмет ових уговора имају за циљ што 
је могуће потпунију контролу заразних болести животиња на 
епизоотиолошким подручјима у Републици Србији. Такође, сви ови послови о 
којима се Министарство и Управа извештавају уговореним типовима 
извештаја, не фактуришу се посебно, нити Министарству, нити власницима 
животиња. Ови послови, као и начин њиховог финансирања кроз 
“епизоотиолошки уговор“ представљају учешће државе у пословима контроле 
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заразних болести животиња које су од интереса за Републику. Ово је концепт 
који је показао свој значај и вредност током година и који не треба значајније 
мењати, с обзиром на резултате које даје годинама у области контроле 
заразних и паразитских болести животиња. 
 

 
Сузбијање заразних болести 

 
3) Реализација уговорних односа са корисницима услуга и услуге по 

захтеву, у области лабораторијске дијагностике и услуга на терену, 
представљала је и представља окосницу организације и доходовања ВСИ 
„Краљево“. Ово је делатност у оквиру које се пласира већина услуга на 
тржишту, а приходовање по овом основу може се планирати и њиме 
управљати. Илустарције ради, обим ових услуга у току 2008. године, приказан 
по неким параметрима, износио је: 

 
Објекти под сталним (уговорним надзором): 
Фабрике/мешаоне сточне хране  30 објеката 
Инкубатори      3 објекта 
Већа предузећа које имају своје објекте 
и кооперацију (бројлерска производња) 8 фирми /295 турнуса 
Газдинства/пред.за гајење животиња   56 уговора (предузећа 10, 
       газдинстава 46) 
Производња и прерада намирница  75 обј.са обавезом месечног узорковања 
      42 објекта са повременим узорковањем  
 

4) Реализација научо истраживачких, посебних и развојних 

пројеката је област рада ВСИ „Краљево“ у оквиру које су у досадашњем раду 
постигнути значајни резултати, како са аспекта добијања квалитетних 
резултата истраживања, тако и значајног доходовања. Такође, ово је делатност 
са којом се озбиљно рачуна и у будућности.  

Међутим оно што је битно истаћи са аспекта доходовања у овој 
области, то је чињеница о тренутном и потенцијалном статусу у овој области. 
И поред постојања могућности за реализацију појединачних међународних, 
посебних, развојних и других пројеката који су финансирани из различитих 
извора, њих је тешко планирати, њима управљати и на њих значајније утицати. 
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2.2. СИСТЕМ МЕНАЏМЕНТА КВАЛИТЕТОМ  
 
Средином 2004. године, руководство ВСИ „Краљево“ донело је одлуку 

да отпочне поступак увођења система менаџмента квалитетом према 
стандарду ISO 9001 и припрему лабораторија за акредитацију према стандарду 
ISO 17025. Након сагледавања захтева стандарда, делатност ВСИ “Краљево“ је 
организована у оквиру више сектора и одељења: 

 
А) Сектор за лабораторијска испитивања 

а) Одељење за узорковање, пријем материјала, стерилизацију и  
     припрему подлога  
б) Одељење за лабораторијску дијагностику (бактериологија,  
     микологија, вирусологија, паразитологија, серологија, 
     патохистологија, микробиологија хране за животиње) 

� Национална референтна лабораторија за  
       авијарну инфлуенцу и атипичну кугу живине 

в) Одељење за испитивање сировина анималног порекла, хране  
    и воде (микробиологија животних намирница, хемијска  
    испитивања – класична и инструментална). 
 

Б) Сектор за здравствену заштиту животиња и санитацију 
а) Одељење за епизоотиологију, клиничку патологију,  
    репродукцију и патолошку морфологију 

 б) Одељење за заштиту животне средине и санитацију 
 
Самостална одељења: 
 
 Одељење за набавку и промет 
 Одељење за финансијско-речуноводствене послове  
 
У јулу месецу 2005. године, успешно је сертификован систем 

менаџмента квалитетом према стандарду ISO 9001:2000 на нивоу ВСИ 
Краљево, а априла месеца 2006. године акредитован је сектор за 
лабораторијска испитивања према захтевима стандарда JUS ISO/IEC 
17025:2001, са 176 метода испитивања.  

У оквиру мера и поступака на сталном преиспитивању и побољшању 
система менаџмента квалитетом реализован је већи број провера по појединим 
стандардима: ISO 9001 – 10 интерних и три екстерне провере у периоду од 
2005 – 2009. године и ISO 17025 – 5 интерних и 4 екстерне провере у периоду 
од 2006 – 2009. године. 

Ресертификација система менаџмента квалитетом ВСИ „Краљево“, 
према стандарду ISO 9001 успешно је обављена јула месеца 2008. године. 

У јуну месецу 2009. године извршено је проширење обима 
акредитације лабораторије ВСИ Краљево у више области испитивања. Након 
примене новог начина исказивања обима акредитације, сада је акредитовано 
128 метода испитивања. 

Међулабораторијска поређења се сматрају највишим нивоом 
потврђивања компетентности једне лабораторије. Сектор за лабораторијска 
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испитивања, у свим областима акредитованих испитивања, учествује или сам 
организује међулабораторијска поређења, како на националном тако и на 
интернационалном нивоу. Резултати учешћа у међулабораторијским 
поређењима потврдили су нашу компетентност у свим областима испитивања. 

 

 
Завршни састанак са провере система менаџмента квалитетом 

 
 

2.3. ОРГАНИЗАЦИОНА ШЕМА 
 

Делатност Института одвија се кроз више организационих целина које 
су оформљене према врсти посла које обављају. Након сагледавања захтева 
стандарда ISO 9001 и ISO 17025, од 01.01.2005. године, делатност ВСИ 
“Краљево“ је организована у оквиру више сектора и одељења. Организацина 
шема дата је на следећем органограму. 
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2.4. КAДРОВИ 
 

Кључни ресурс развоја ВСИ „Краљево“ заснован је на кадровима. Од 
оснивања ЕДС „Краљево“ кадровској политици посвећује се дужна пажња. У 
првим годинама по оснивању, радна места у ЕДС „Краљево“ није било лако 
попунити. Наиме, с обзиром на почетак и развој ове делатности унутар 
ветеринарске службе, било је доста непознаница. За младе ветеринаре посао 
теренског ветеринара био је много познатији, извеснији и исплативији. Ретки 
су били ветеринарски кадрови који су у тим годинама схватали значај и 
могућности ове делатности, са једне стране, као и спремности за стално 
усавршавање, са друге стране. У сваком случају, кадровска политика је била 
окосница развоја ВСИ „Краљево“, која је у највећој мери и условила данашњи 
ниво развоја Института као целине. 
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2.4.1. Кадровска структура 
 
Кадровска структура ВСИ “Краљево“ прати организациону структуру 

дату у организационој шеми. Пружање специјалистичких ветеринарских 
услуга унутар ветеринарске службе, са једне стране, као и стални покушај и 
тежња за активним учешћем у научноистарживачком раду, са друге стране, 
условили су данашњу кадровску структуру Института.  

Пре свега, било је неопходно обезбедити законске обавезе за 
појединим специјалистима (микробиологија, епизоотиологија, хигијена 
животних намирница, репродукција домаћих животиња, патолошка 
морфологија), јер је ово био основ за регистрацију и овлашћења за обављање 
послова из основне делатности. Ова обавеза је условила интензивно 
школовање специјалистичких кадрова у законом дефинисаним областима 
делатности.  

Богати ресурси подручја (сточни фонд, специфичне врсте сточарске 
производње, различита здравствена проблематика и др.), као и могућности за 
истраживачки рад условили су развој кадровске политике у научноистражи-
вачком правцу. Када су створене за то законске могућности, обавезе 
специјалиста у појединим областима се покривају магистарским и докторским 
усавршавањима, а веома су честа магистарска и докторска усавршавања после 
специјалистичких, као и паралелна усавршавања у различитим областима. 

У ВСИ „Краљево“ данас ради 43 стално запослена радника, и то: три 
доктора наука, девет магистара, пет ветеринара специјалиста, четири 
дипломирана ветеринара (који су на специјалистичким и магистарским 
студијама) и један дипломирани економиста. Већи број доктора и магистара 
изабиран је у научно истраживачка звања. У Институту ради и петнаест 
ветеринарских и два хемијска техничара, као и потребно административно и 
помоћно особље. 

 
2.4.2. Руководство института 

 
Имајући у виду власнички статус Института (100% државно 

влаништво), чланове Управног одбора и директора именује Влада Р. Србије.  
 

2.4.2.1. Управни одбор 
 
На основу члана 52 став 2 и члана 52а Закона о здравственој заштити 

животиња (“Сл.гласник РС“, бр.37/91 и 50/92), Влада Републике Србије донела 
је Решење (Бр.119-6359-275/92 од 28.10.1992) о именовању председника и 
чланова Управног одбора Ветеринарског специјалистичког института 
„Краљево“ у Краљеву, и то: 

Председник:     вет.спец.Зоран Дебељак, ВСИ „Краљево“ 
Чланови:     1. др сци. Марија Вукашиновић, ВСИ „Краљево“ 
      2. проф.др Ружица Ашанин, Ветеринарски факултет 
          Београд     
      3. дипл.инж. Милош Нешовић, начелник Рашког  
         округа 
      4. др вет.Младена Алексић, реп.вет.инспектор 
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2.4.2.2. Директори Института 
 

Функцију руководиоца – директора у периоду од оснивања ЕДС 
“Краљево“ до 2009. године обављали су: 

 
Табела 2. Директори института 
Ред.
бр. 

Име и презиме 
Функцију обављао у периоду 

од до 

1. 
dr sci.vet.med. Драгутин Костовић,  
dr vet. - spec. 

06.10.1979. 28.10.1992. 

2. 
dr sci.vet.med. Петар Поповић,  
dr vet. - spec. 

28.10.1992 22.07.2004. 

3. 
mr sci.vet.med. Миланко Шеклер,  
dr vet. - spec. 

22.07.2004. 28.09.2007. 

4. 
mr sci.vet.med. Зоран Дебељак,  
dr vet. - spec. 

28.09.2007. - 

 

 
dr sci.vet.med. Драгутин Костовић       dr sci.vet.med. Петар Поповић 

 

  
mr sci.vet.med.Миланко Шеклер              mr sci.vet.med. Зоран Дебељак 
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Колегијум ВСИ „Краљево“ 

 
2.4.3. Запослени у ВСИ „Краљево“ 2009. године 

 
Табела 3. Запослени у ВСИ „Краљево“ 2009. године 

Орг. целина 
Р. 
бр. 

Име и 
презиме 

Школска 
спрема 

Радно место 
Запослен 

од 

 1. 
Зоран 
Дебељак 

mr sci.vet.med. 
dr vet.-spec 

Директор 10.1995. 

Сектор за 

лабораторијска 

испитивања 

2. 
Александар 
Жарковић 

mr sci.vet.med. 
dr vet.-spec. 

Заменик 
директора 
Руков.сектора 
за лаб.испит. 

09.1998. 

Одељење за 
узорковање 
пријем 
материјала, 
стерилизацију   
и припрему 
подлога 

3. 
Мишо 
Коларевић 

dr vet. med. 
Шеф одељења 
70% 

08.2000. 

4. 
Светлана 
Крџић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
на пријему 

10.1979. 

5. 
Ивана 
Вукомановић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
на пријему 

10.2005. 

6. 
Милан 
Златојевић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за подлоге 

11.1985. 

7. 
Драган 
Вукадиновић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за узорковање 

02.1986. 

8. 
Предраг 
Марковић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за узорковање 

08.1996. 

9. 
Илија 
Шипетић 

vet.tehničar Вет.техничар 07.1994. 

10. 
Смиљана 
Лазовић 

osnovna škola 
Перач 
лабор.посуђа 

11.1983. 

11. 
Марина 
Вујошевић 

osnovna škola 
Перач 
лабор.посуђа 

01.1995. 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

36 
 

Орг. целина 
Р. 
бр. 

Име и 
презиме 

Школска 
спрема 

Радно место 
Запослен 

од 

Одељење за 
лабораторијску 
дијагностику 

12. 
Казимир 
Матовић 

mr sci.vet.med. Шеф одељења 05.1993. 

12. 
Миланко 
Шеклер 

dr sci.vet.med. 
dr vet.-spec 

Сарадник за 
вирусологију 
Руковод. НРЛ 
за АИ и АКЖ 

12.1993. 

14. 
Дејан 
Видановић 

mr sci.vet.med. 
Сарадник за 
вирусологију 

05.2005. 

15. 
Слободан 
Лазаревић 

vet.tehničar Лаборант 05.1982. 

16. 
Драгана 
Вукићевић 

vet.tehničar Лаборант 03.1987. 

17. 
Никола 
Костовић 

vet.tehničar Лаборант 08.1992. 

Одељење за 
испитивање 
сировина 
анималног 
порекла, хране и 
воде 

18. 
Петар 
Поповић 

dr sci.vet.med. 
dr vet.-spec. 

Шеф одељења 08.1980. 

19. 
Марија 
Вукашиновић 

dipl.hem. 
mr sci.vet.med. 
dr sci.bioteh. 

Заменик 
директора  
Руковод. 
квалитета 
Сарадник за 
општу хемију 

04.1984. 

20. 
Весна 
Каљевић 

Dipl.hem 
mr sci.hem 

Сарадник за 
инстр.хемију 

09.2005. 

21. 
Драган 
Ненадић 

dr vet.-spec. 
Сарадник за 
хиг.намирница 

01.1995. 

22. 
Снежана 
Лазаревић 

vet.tehničar Лаборант 01.1999. 

23. 
Снежана 
Игњатовић 

hem.tehničar Лаборант 08.1983. 

24. 
Љиљана 
Нешовић 

hem.tehničar Лаборант 08.1988. 

Сектор за 

здравствену 

заштиту 

25. 
Александар 
Томић 

mr sci.vet.med. 
Шеф сектора 
Шеф одељ.за 
епизоотиолог. 

03.1995. 

Одељење за 
епизоотиологију 

26. 
Владимир 
Полачек 

mr sci.vet.med. 
Сарадник за 
епизоотиолог. 

06.2007. 

27. 
Никола 
Васковић 

dr vet.med. 
Сарадник за 
патологију 

10.2004. 

28. 
Миодраг 
Рајковић 

mr sci.vet.med. 
dr vet.-spec. 

Сарадник за 
репрод. 30% 

11.1986. 

Одељење за 
заштиту 
животне 
средине и 
ветеринарску 
санитацију 

 
Миодраг 
Рајковић 

mr sci.vet.med. 
dr vet.-spec. 

Шеф одељења 
70% 

11.1986. 

29. 
Мишо 
Коларевић 

dr vet.med. 
Сарадник.за 
зашт.жив.сред 
и санитац.30% 

08.2000. 

 
Мирољуб 
Росић 

vet.tehničar Вет.техничар 06.1999. 

30. 
Бојан 
Лазаревић 

vet.tehničar Вет.техничар 03.1997. 
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Орг. целина 
Р. 
бр. 

Име и 
презиме 

Школска 
спрема 

Радно место 
Запослен 

од 

Одељење за 

набавку и 

промет 

31. 
Светомир 
Кнежевић 

dr vet.med. Шеф одељења 06.1995. 

32. 
Небојша 
Стевановић 

dr vet.med. 
Сарадник за 
набав.и пром. 

07.2001. 

33. 
Саша 
Миладиновић 

vet.tehničar 
Руковалац 
магацином 

08.1992. 

34. 
Горан 
Георгијевски 

vet.tehničar Вет.техничар 10.1997. 

Одељење 

финансијско 

рачуноводстве-

них послова 

35. 
Славица 
Тошић 

dipl.ecc. Шеф одељења 10.1994. 

36. 
Борисавка 
Милић 

ekon.tehničar 
Салдо 
контиста  

03.1998. 

37. 
Драгиња 
Сиљановић 

gimnazija 
Администрати
вни радник 

01.1988. 

38. 
Драгуна 
Милић 

osnovna škola Хигијеничар 01.1981. 

39. 
Вера 
Стефановић 

osnovna škola Хигијеничар 07.1984. 

40. 
Драгица 
Ђорђевић 

osnovna škola 
Перач 
лабор.посуђа 

08.1990. 

41. 
Драган 
Лазовић 

osnovna škola 
Радник на 
одрж.објекта 

01.1987. 

42. 
Горица 
Ристић 

osnovna škola Хигијеничар 01.2003. 

43. 
Снежана 
Кекерић 

osnovna škola Хигијеничар 04.2003. 

 

 
Запослени у ВСИ „Краљево“ 2009. 
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2.5. СЕКТОР ЗА ЛАБОРАТОРИЈСКА ИСПИТИВАЊА 
 

Опредељењем руководства ВСИ „Краљево“ да отпочне поступак 
сертификације система менаџмента квалитетом према стандарду ИСО 9001 и 
акредитацију лабораторије према стандарду ИСО 17025, крајем 2004. године, 
наметнула се потрeба нове организације лабораторија сходно овим 
стандардима. Све лабораторије у саставу ВСИ „Краљево“ су тада организоване 
кao Сектор за лабораторијска испитивања у три одељења и то:  

1. Одељење за узорковање, пријем материјала, стерилизацију и 
припрему подлога,  

2. Одељење за лабораторијску дијагностику и 
3. Одељење за испитивање сировина анималног порекла, хране и 
воде. 

  
 
 

2.5.1. Одељење за узорковање, пријем материјала, стерилизацију и 
припрему подлога 

 
 Ово одељење као организациона целина у оквиру сектора за 
лабораторијска испитивања, постоји и ради од краја 2004. године. Разлог за 
формирање овог одељења био је потреба централизације пријема, обраде и 
административног праћења узорака, односно захтева за испитивање као и 
обезбеђења објективности испитивања рестрикцијом доступности 
информација о власнику узорка и наручиоцу испитивања.  
 Поступак пријема материјала и евидентирања захтева за испитивање 
конципиран је тако да се обезбеди јасна идентификација примљеног узорка и 
власника и/или наручиоца испитивања. Поменути поступак дефинисан је 
процедурама и стандардним оперативним поступцима који, између осталог, 
прописију и јединствен начин обележавања материјала, чиме се обезбеђује 
потпуна следљивост као једног од основних захтева у раду лабораторије. На 
пријему материјала, подаци о власнику, наручиоцу и приспелим узорцима 
уносе се у софтвер из којег се, после уноса података о резултатима испитивања 
по одељењима, штампа извештај о испитивању што омогућава непристрасност 
у току испитивања. 
 

 
Пријем узорака 
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 У склопу уговорних обавеза Института, појединачних захтева 
корисника и захтева инспекцијских служби, одељење врши узорковање 
материјала на терену. За ту сврху континуирано су ангажована два 
ветеринарска техничара. На тај начин одељење, уз епизоотиолошку службу, 
остварује тежњу Института за континуираним присуством на самом терену и 
непосредним контактом са корисницима услуга. Поред тога, један од циљева је 
максимална рационализација излазака на терен.  
 У овом одељењу се обављају послови прања, сушења и стерилизације 
лабораторијског посуђа и припреме хранљивих подлога и раствора. Задатак 
овог дела одељења је да лабораторије снадбе довољним количинима 
квалитетно припремљеног материјала. Квалитет се обезбеђује кроз 
перманентни систем контроле улазне сировине, уређаја који се користе у 
припреми као и самог процеса припреме. На овим пословима стално су 
ангажована два радника. 
 Одељење је формирано од радника који су у претходном раду 
Института стекли искуства значајна за функционисање одељења према 
постављеним циљевима. 
 

 
 

Припрема подлога 

 
 
Табела 4. Запослени у одељењу од оснивања до 2009. 
Р. 
бр  

Име и презиме  
Школска 
спрема  

Радно место  
Запослен 

од до 

1. Светлана Крџић  vet.tehničar Лаборант 01.01.2005. - 

2. Милан Златојевић vet.tehničar 
Припремa 
подлога 

01.01.2005. - 

3. Илија Шипетић vet.tehničar 
Стерилизац. 
лаборатор. 
посуђа 

01.01.2005. - 

4. Драган 
Вукадиновић 

vet.tehničar 
Узорковање 
материјала 

01.01.2005. - 

5. Предраг Марковић vet.tehničar 
Узорковање 
материјала 

01.01.2005. - 

6. Смиљана Лазовић Osn. škola 
Перач лабор. 
посуђа 

01.01.2005. - 

7. Мишо Коларевић dr vet.med. Шеф одељења 01.01.2005. - 
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Р. 
бр  

Име и презиме  
Школска 
спрема  

Радно место  
Запослен 

од до 

8. Ивана 
Вукомановић 

vet.tehničar 
Пријем 
материјала 

26.10.2005. - 

 
 Тренутни кадровски потенцијал својим искуством, професионалношћу 
и преданим односом према послу, омогућава квалитетан рад и однос према 
корисницима услуга. Осим тога, при повећаном обиму посла и код 
специфичних захтева корисника или саме лабораторије, послове из делокруга 
одељења обављају и радници других одељења ВСИ, као што се и радници 
одељења у сличним ситуацијама стављају на располагање другим 
организационим јединицама Института. 

Замишљено као сервис лабораторије и корисника услуга, одељење свој 
развој у будућности, у смислу кадровског и материјалног побољшања, везује 
за планове Института у целини.   
 
 
 
 

2.5.2. Одељење за лабораторијску дијагностику 
 
А )  Оснивање одељења и делатност  
 

Крајем 1979. године, по формирању и основном техничком опремању 
Епизоотиолошко-дијагностичке станице у Краљеву, са свега неколико 
запослених, почео је рад на лабораторијском испитивању узорака у клиничкој 
микробиологији, као и контроли бактериолошке исправности намирница 
животињског порекла. Ове лабораторијске анализе су рађене у јединственом 
одељењу – бактериолошкој лабораторији. У раду ове лабораторије, по 
оснивању радио је један ветеринарски техничар – лаборант и два ветеринара 
на уписаним последипломским студијама у области микробиологије. 
 
Б)  Хронолошки развој одељења  
 

Први узорак, органи угинуле свиње, примљен је и обрађен у 
бактериолошкој лабораторији 27.12.1979. године, а под бројем 2, примљен је 
узорак базе ува говечета, са сумњом на антракс. Први извештаји о 
лабораторијским испитивањима, издати су 08.01.1980. године за ова два 
материјала и то Escherichia coli у првом случају и негативан налаз на антракс у 
другом случају. То су били и једини узорци у 1979. години.  

У 1980. години, достављено је 3337 узорака за различите врсте 
клиничког бактериолошког, паразитолошког, вирусолошког и серолошког 
испитивања.  
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Први запослени у лабораторији за бактериологију 

 
Први извештај са лабораторијски дијагностикованом паразитском 

болешћу, био је извештај број 31 од 19.02.1980. године, где је код лешева 
пчела утврђена ноземоза на подручју општине Трстеник. Први извештај са 
дијагностикованом бактеријском заразном болешћу носио је број 39 од 
07.03.1980. године, где је код лешева живине лабораторијски дијагностикована 
туберкулоза живине. Прва клиничка, патоанатомска и вирусолошка 
дијагностика вирусне заразне болести постављена је 27.03.1980. године, 
извештај број 37, а радило се о атипичној куги живине. Први узорци, за 
серолошка испитивања, достављени су 28.02.1980. године под бројем 62/С. На 
преглед је достављено 114 узорака крви јунади са захтевом за серолошко 
испитивање на бруцелозу. Узорци су прослеђени у Ветеринаски институт у 
Београду, где је рађено ово испитивање. Први узорци са захтевом за 
утврђивање титра на вирус атипичне куге живине (ХИ титар) примљени су 
14.10.1980. године, под бројем 321, и то 50 узорака крви живине. Узорци су 
обрађени у Ветеринаском институту у Београду. Дана 15.10.1980. под бројем 
321 примљени су и први материјали са сумњом на беснило (главе од два пса), 
који су прослеђени у Ветеринаски институт у Београду. Захтев за серолошки 
преглед на лептоспирозу, први пут је достављен 03.07.1980. године под бројем 
178, а примљено је 10 узорака крви јунади.  
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Први запослени у лабораторији за вирусологију  

 

У току 1980. године на серолошка испитивања је достављено 5081 
узорак крви животиња, углавном јунади ради испитивања на бруцелозу, а 11 
узорака крви јунади је било испитано и на лептоспирозу. Сви ови узорци су 
испитани у Ветеринаском институту у Београд.  
 Узорак хране за животиње први пут је примљен на микробиолошко 
испитивање 02.10.1980. године, под бројем 336.  

Током 1981. године у бактериолошкој лабораторији испитано је укупно 
2365 узорака, а 5558 узорака за серолошка испитивања крви јунади на 
бруцелозу и шест узорака на лептоспирозу, испитани су у Ветеринарском 
институту у Београду.  

У 1982. години уведена је прва серолошка метода у бактериолошкој 
лабораторији, спора аглутинација у титрацији, а овом методом је обрађено 40 
узорака крви јунади на бруцелозу 17.03.1982. године. Исте године купљен је 
флуоресцентни микроскоп са кондензором и за светлосну микроскопију у 
сувом тамном пољу. 
 Након чернобилске катастрофе 1986. године, обављена је обука наша 
два ветеринара на Катедри за радијациону хигијену Ветеринарског факултета 
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у Београду. Током маја и јуна месеца интензивно је радила радиолошка 
лабораторија на мерењу укупне β и γ активности у узорцима животних 
намирница анималног порекла (млеко, сир, кајмак, мед и сл.), воде, воћа, 
поврћа и хране за животиње.  

Током ове године, уведене су серолошке методе индиректне 
имунофлуоресценције ради испитивања крвних серума људи на 
токсоплазмозу, ехинококозу и трихинелозу, као и метода микроскопске 
аглутинације–лизе у лабораторијској дијагностици лептоспирозе.    

 

 
Микроскопија 

 
 У 1990. години купљена је ултрацентрифуга са максималним бројем 
обртаја 65000 у минуту (L7-65 ultracentrifuge, Backmen, USA).   

Децембра 1991. године произведени су антигени за дијагностику 
бруцелозе методом споре аглутинације у титрацији и методом реакције 
везивања комплемента од соја Brucella abortus W99. Антигени су регистровани 
и од тада је почела њихова комерцијална производња и продаја.  

У 1992. години на подручју Косова и Метохије, у новоформираној 
епизоотиолошко-дијагностичкој станици у Приштини у саставу ВСИ 
„Краљево“, почело је спровођење свеобухватних мера и поступака на праћењу, 
откривању, сузбијању и искорењивању бруцелозе животиња, као 
најзаступљенијем епизоотиолошко епидемиолошким проблемом на овим 
просторима.  
 Изградњом нове зграде 1994. године, лабораторијска дијагностика, а у 
оквиру тога и одељење за клиничку микробиологију, серологију и 
микробиологију хране за животиње добило је нови простор. Тако су сва три 
одељења добила своје нове, одвојене лабораторијске просторе и опрему. Исте 
године у серолошкој лабораторији је пуштен у рад и први ELISA читач, тако 
да је у оквиру серолошке дијагностике уведена нова метода имуноензимског 
теста (ELISA тест). Те године на одељењу вирусологије купљена је и 
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инсталирана прва ламинарна комора (ниво биосигурности 2), која је 
коришћена и за потребе бактериологије.  
 У току јуна, јула и августа месеца 1996. године одвијала се значајна и 
обимна активност свих запослених ВСИ „Краљево“ и ЕДС „Приштина“ у 
оквиру поступака на откривању, спречавању ширења, сузбијању и 
искорењивању заразне болести слинавке и шапа на подручју Косова и 
Метохије. 
 

 
Лабораторија за бактериологију 

  
Уведене су најновије технике у квантификацији матерналних антитела 

против Гамборо болести, ради одређивања тачног времена вакцинације јата 
против ове болести.  

За потребе серолошке лабораторије купљен је први, аутоматски 
једноредни осмоканални испирач за ELISA плоче, произвођача Labsystem 
(Multi wash).  
 У току месеца октобра 1997. године, након добијања опреме за 
узорковање и лабораторијску обраду узорака крвних серума животиња од 
стране Европске уније, а у оквиру поступака на спречавању и откривању 
заразне болести слинавке и шапа, реализован је мониторинг програм 
узорковања крви говеда, оваца, коза и свиња, ради серолошког испитивања на 
слинавку и шап. Програм вађења крви, који је обавила јавна ветеринарска 
служба, реализован је под надзором Савезног министарства пољопривреде. 
Стручну организацију и координацију послова вађења крви, на 
епизоотиолошким подручјима, обавили су ВСИ „Краљево“ и ВСИ „Ниш“. 
Комплетну обраду примљених узорака као и комплетирање документације по 
захтевима и стандарду светске референтне лабораторије у Великој Британији 
(Pirbright), обавили су радници ВСИ „Краљево“ у лабораторијама ЕДС 
„Приштина“ у Приштини. Укупно је узорковано 6202 узорка крви говеда, 
оваца, коза и свиња, чији су серуми спаковани и уз базу података послати у 
светску референтну лабораторију (Pirbright) на анализу. По обављеним 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

45 
 

испитивањима, 26.11.1997. године у ВСИ „Краљево“ у присуству 
представника светске референтне лабораторије за слинавку и шап, савезног и 
републичког министарства пољопривреде, Факултета ветеринарске медицине 
у Београду, научних и специјалистичких института и основне ветеринарске 
службе, одржан је стручни састанак на коме су од стране dr D.K.J. Mackay, 
шефа светске референтне лабораторије за слинавку и шап, презентовани 
резултати обављених серолошких испитивања. 
 Крајем 1998. године, поново је активирана радиолошка лабораторија 
која је радила током ратних дејстава 1999. године. Део опреме је еталониран у 
Институту за нуклеарну енергију у Винчи. У овом периоду, поред редовних 
активности стручњаци ВСИ „Краљево“, за време својих дежурстава били су 
укључени и у рад ове лабораторије. Дневно је мерена експозиционa дозa гама 
зрачења (γ фон) на локацији ВСИ „Краљево“, о томе уредно вођени записи, а 
после дејстава НАТО авијације, мерења су обављана на местима удара 
пројектила. Са места удара пројектила НАТО авијације, после мерења  
експозиционе дозе гама зрачења, прикупљани су узорци земље, делова 
пројектила, биљака, плодова и других животних намирница и вршена мерења 
укупне β и γ активности. Део ових узорака је прослеђен и у Институт за 
нуклеарна испитивања у Винчи и у Научни инстутут за ветеринарство Србије 
у Београду где су потврђене вредности наших мерења. 

После краћег праћења и свеобухватних клиничких, анамнестичких и 
епизоотиолошких испитивања, 2001. године, у лабораторији ВСИ „Краљево“ 
су серолошки потврђени први случајеви болести плавог језика у Србији.  

Испитивање узорака пореклом од људи се проширује и на 
дијагностику хламидије, како техником директне имунофлуеоресценције тако 
и изолације на пилећим ембрионима. Изолација на пилећим ембронима 
прошурије се и на изолацију реовируса код живине, вируса инфлуенце код 
свиња, вируса плавог језика, вируса атипичне куге живине, као и микоплазми.  

У 2002. години, ради повећања пропусне моћи серолошке 
лабораторије, купљен је аутоматски ELISA испирач са 96 места за испирање 
комплетне микротитрационе плоче, као и нови ELISA читач.   

 

 
Лабораторија за вирусологију  

 
Од стране европске агенције за реконструкцију и развој, у 2003. 

години, донирана је основна лабораторијска опрема: фрижидери, замрзивач, 
водено купатило, суви стерилизатор, термостат, техничка вага, ЕЛИСА 
испирач, пречистач воде, аутоклави и др.  
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Свечана примопредаја опреме из донације ЕУ  

 
У 2004. години, на основу анамнестичких података, клиничког 

прегледа и епизоотиолошке сумње, у лабораторији ВСИ „Краљево“ је и 
серолошки потврђен први случај козјег артритис енцефалитис вируса (CAEV) 
у карантину увезених коза. То је био званично први регистрован случај ове 
болести на подручју Републике Србије.   

У јулу месецу 2005. године, успешно је сертификован систем 
менаџмента квалитетом према стандарду ISO 9001:2000 на нивоу ВСИ 
„Краљево“, а што ће послужити као основ за акредитацију лабораторије у 
наредној години.  

У току фебруара и марта 2006. године у вирусолошкој лабораторији 
ВСИ „Краљево“ дијаностиковани су први случајеви присуства високо 
патогеног соја вируса авијарне инфлуенце подтипа H5N1 у земљи, и са 
успехом је изолован поменути вирус што је потврдила и референтна 
лабораторија OIE, ЕU и FAO у Weibridge, у Великој Британији. У току јануара 
месеца 2006. године, у OIE-овој, FAO-овој и Националној референтној 
лабораторији за АИ у Insel Riemsu у Немачкој, извршена је обука кадрова ВСИ 
„Краљево“, у примени технике Real Time PCR у дијагностици АИ. У мају 
месецу исте године купљен је први апарат за испитивања у области 
молекуларних техника Real Time PCR (Startagene MX3000P). У току лета 2006. 
године, прва примена ове биомолекуларне методе у земљи, је изведена у 
лабораторији ВСИ „Краљево“.  

Настављајући даљи развој у комплетном опремању и овладавању свим 
најновијим техникама у детекцији присуства овог опасног вируса, лаборатоија 
постаје Национална референтна лабораторија за авијарну инфлуенцу и 
атипичну кугу живине за Републику Србију.  



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

47 
 

Априла месеца 2006. године успешном акредитацијом лабораторије 
ВСИ према захтевима стандарда JUS ISO/IEC 17025:2001, у оквиру сектора за 
лабораторијска испитивања, постављени су темељи за висок стандард 
квалитета у свим аспектима процеса лабораторијских испитивања.  

 

 
Лабораторија за молекуларне технике 

 

У 2007. години, за потребе бактериолошке дијагностике и израду 
антибиограма, купљен је апарат за полуаутоматску, биохемијску 
идентификацију бактерија и израду антибиограма, Micronaut SCAN. Купљен је 
и замрзивач са замрзавањем на ултраниској температури (– 80 оC) у коме се 
чувају музејски бактеријски и вирусни изолати, односно културе референтних 
сојева. Купљен је и већи део опреме за лабораторијска испитивања у оквиру 
молекуларних техника: апарат за електрофорезу у пулсирајућем електричном 
пољу (PFGE CHEF DR III system), два апарата за PCR (Bio-Rad, MJ Personal 
Termal Cycler i Applied Biosystems, 2720 Termal Cycler), апарат за 
секвенцирање Genetic Analyser 3130 (Applied Biosystems), чија набавка је 
делимично или у потпуности била финансирана кроз посебне пројекте 
Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде – Управе за 
ветерину. У овој години утврђен је генетски профил свих музејских култура 
Salmonella изолованих и сачуваних у претходних 15 година у лабораторији 
ВСИ „Краљево“, као и профил још 200 музејских изолата прикупљених од 
осталих ветеринарских института Србије и Факултета ветеринарске медицине 
у Београду. Испитана је антимикробна резистенција свих изолованих и 
генотипизираних сојева бактерија Salmonella врсте. Исте године извшено је 
секвенцирање, генотипизација и филогенетска анализа изолованих вируса 
авијарне инфлуенце и атипичне куге живине.      

Данас у музеју ВСИ „Краљево“ има преко 35 аутохтоних изолата 
микроорганизама бактеријске природе. У оквиру бактерија Salmonella врсте у 
музеју се налази преко 500 изолата. 
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Крајем 2007. и у 2008. години почела је изградња лабораторије нивоа 
биосигурности 3. Грађевински део радова је завршен, а у наредном периоду би 
је требало опремити и пустити у рад. 

У марту 2009. године, купљен је апарат за серолошку лабораторијску 
дијагностику (BioTek, Synergy 2), методом флуоресцентне поларизације 
(ФПА). У току је увођење методологије за дијагностику бруцелозе и 
туберкулозе, методом флуоресцентне поларизације.  
 
Табела 5.  Запослени у одељењу од оснивања до 2009. 
Р. 
бр.  

Име и презиме  
Школска 
спрема  

Радно место  
Запослен 

од до 

1. Светлана 
Младеновић  

vet.tehničar Лаборант 01.10.1979. 01.01.1981. 

2. Беба Панчић mr sci.vet.med. 
Шеф 
лабораторије  

10.12.1979. 01.04.1984. 

3. Нада Дугалић mr sci.vet.med. 
Шеф 
бактериолошке 
лаборторије  

01.01.1980. 19.09.1989. 

4. Јелена Бугарин vet.tehničar Лаборант 01.11.1980. 20.07.1992. 

5. Слободан 
Лазаревић 

vet.tehničar Лаборант 07.05.1982. - 

6. Драгана 
Вукићевић 

vet.tehničar Лаборант 02.03.1987. - 

7. Желимир 
Плавшић  

dr sci.vet.med. 
Шеф 
вирусолошке 
лабораторије  

17.08.1987. 16.04.1993. 

8. Александар 
Жарковић 

mr sci.vet.med. 
dr vet.-spec. 

Шеф сектора за 
лабораторијска 
испитивања 

06.09.1988. - 

9. Никола 
Костовић 

vet.tehničar Лаборант 17.08.1992. - 

10. Казимир 
Матовић 

mr sci.vet.med. 
Шеф одељења 
за лабораториј. 
дијагностику 

20.05.1993. - 

11. Миланко 
Шеклер 

mr sci.vet.med.  
dr vet.-spec. 

Сарадник за 
вирусологију 

27.12.1993. - 

12. 
Миланка 
Миливојевић–
Демирај  

dr vet. med. 
Шеф ЕДС 
„Приштина“ 

01.07.1994. 29.10.1997. 

13. Илијаз 
Мехмети  

vet.tehničar 
Лаборант ЕДС 
„Приштина“ 

01.07.1994. 10.04.2001. 

14. Илија 
Шипетић 

vet.tehničar 
Лаборант ЕДС 
„Приштина“ 

01.07.1994. 01.01.2005. 

15. 
Мирјана 
Нешовић–
Стишовић  

dr vet. med. 
Сарадник за 
вирусологију 

01.02.1999. 10.04.2000. 

16. Дејан 
Видановић 

mr sc.vet.med. 
Сарадник за 
вирусологију 

04.05.2006. - 
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Табела 6. Број испитаних узорака у одељењу у периоду 1979-2008. 

Година  
Укупно 
узорака 

Клинички 
материјал 

Серолошки 
прегледи 

Храна за 
животиња 

1979. 2 2 0 0 
1980. 8405 3318 5081 6 
1981. 7957 2365 5588 4 
1982. 13388 3210 10151 27 
1983. 20982 2961 17851 170 
1984. 33149 2715 30283 151 
1985. 18181 2157 15806 218 
1986. 27743 4605 22589 549 
1987. 36056 5345 30221 490 
1988. 40532 4170 35989 373 
1989. 40904 3050 37588 266 
1990. 36492 2644 33578 270 
1991. 15905 3642 12051 212 
1992. 185865 7255 178369 241 
1993. 20070 4209 15609 252 
1994. 351364 3997 346777 590 
1995. 199469 6589 192360 520 
1996. 220044 5234 214384 426 
1997. 317602 3669 313526 407 
1998. 198820 352 197786 682 
1999. 42621 6817 35247 557 
2000. 108563 25744 82003 816 
2001. 170285 45463 124093 729 
2002. 344945 69920 274274 751 
2003. 165838 16869 148122 847 
2004. 432457 19228 412334 895 
2005. 467717 12824 453937 956 
2006. 393449 21715 370507 1227 
2007. 464342 26795 436383 1164 
2008. 506659 16155 489335 1169 

 
В) Тренутни потенцијал одељења  

 
У одељењу за лабораторијску дијагностику раде четири ветеринара, и 

то:  
- један доктор наука – вирусолог, специјалиста за болести живине,  
- један магистар микробиолог, специјалиста микробиологије,  
- један магистар – имунолог и  
- један микробиолог, магистар у области хигијене и технологије намирница  
  анималног порекла,  
- три ветеринарска техничара (лаборанта). 
У одељењу лабораторијске дијагностике на располагању је и у 

функцији најсавременија опрема за лабораторијска испитивања на 
принципима изолације, идентификације и детерминације, серолошке 
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дијагностике и молекуларне потврде микроорганизама. У раду лабораторије, 
користе се и најсавременије лабораторијске методе, од којих је 39 
акредитовано.  

Комплетна методологија микробиолошког испитивања хране за 
животиње по Правилнику је акредитована (7 метода).  

У оквиру клиничке микробиологије, серологије и испитивања на 
молекуларном нивоу акредитовано је 32 методе.  
 
Г) Планирани правци даљег рада и развоја  

 
• Развој, увођење и акредитација нових, савремених метода испитивања 
које ће омогућити бржу изолацију и идентификацију микроорганизама.  

• Развој и имплементација савремене молекуларне методологије у 
микробиолошкој лабораторијској пракси, ради скраћења трајања 
времена испитивања. 

• Генетска потврда аутохтоних микробиолошких изолата. 
• Учешће у међулабораторијским поређењима укључујући и 
међународна. 

• Пружање стручних, лабораторијских и едукативних услуга у оквиру 
праћења, откривања, дијагностиковања и сузбијања заразних и 
паразитских болести животиња. 

• Усавршавање и едукација кадрова.  
• Учешће у националним и међународним пројектима.  

 
 
 
 

2.5.3. Одељење за испитивање сировина анималног порекла, хране и 
воде 

 
А )  Оснивање лабораторије и делатност  
 

Крајем 1979. године, по формирању и основном техничком опремању 
Епизоотиолошко дијагностичке-станице у Краљеву, почео је рад на 
лабораторијском испитивању бактериолошке исправности намирница 
животињског порекла и контроли хигијенских услова у кланицама и 
продавницама намењеним за промет меса и производа од меса. Ова 
лабораторијска испитивања рађена су у јединственом одељењу за испитивање 
клиничког материјала и намирница анималног порекла – бактериолошкој 
лабораторији. У раду ове лабораторије, по оснивању радио је један 
ветеринарски техничар – лаборант и два ветеринара на уписаним 
последипломским студијама у области микробиологије. 

 
Б)  Хронолошки развој лабораторије  
 

Први узорци намирница животињског порекла примљени су на 
испитивање 23.07.1980. године са подручја општине Сјеница.  
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На самом почекту рада епизоотиолошко-дијагностичке станице, 
оснивачи ове установе и руководилац у Краљеву, проценили су да треба 
посебно развијати лабораторију за испитивање намирница анималног порекла, 
под именом ''Бактериологија животних намирница'', као посебно одељење. У 
августу 1980. године примљен је први ветеринар за рад у овом одељењу.  

 

 
Први запослени у лабораторији за контролу животних намирница  

 

Прве анализе су рађене по методама и правилницима који су већ били 
имплементирани на самом почетку рада ове лабораторије. Опрема је била 
заједничка, за бактериолошку лабораторију и лабораторију за хигијену 
животних намирница. Треба истаћи значајну помоћ матичне лабораторије у 
Београду, посебно у првој години, при увођењу метода и почетку рада ове 
лабораторије. 

Факултет ветринарске медицине у Београду, катедра за хигијену и 
технологију несебично је помагала у увођењу нових метода, међу којима је и 
утврђивање резидуа антибиотика, а први узорци на присуство ових резидуа су 
обрађени 08.05.1982. године. Исте године, уведена је и метода компресије за 
испитивање меса на трихинелозу. Наредне 1983. године, уведена је и метода 
прегледа меса на трихинелозу методом вештачке дигестије термостатирањем.  

На даљи развој овог одељења утицали су нови захтеви кланица, које су 
се определиле за извоз на тржиште Европске економске заједнице, због чега је 
паралено опреман и део лабораторије за хемијска испитивања.  

У Југословенском институту за технологију меса у Београду, извршена 
је обука за једног стручњака, ради увођења метода према захтевима купаца из 
Европске економске заједнице. Првобитна замисао је била да се хемијска 
испитивања раде у оквиру лабораторије за микробиологију намирница. 
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Набављена је опремa за основна хемијска испитивања и прве хемијске анализе 
су урађене 22.06.1982. године – одређивање садржаја млечне масти у млеку.  

 

 
Лабораторија за микробиологију животних намирница 

 
Наредне године, 15.08.1983. године, запослен је хемијски техничар 

аналитичког смера. Крајем године почело се са применом једноставнијих 
хемијских метода (NaCl у пршути, садржај воде у производима и сл.). Како су 
се повећавали захтеви корисника за хемијским анализама, дошло се до 
закључка да треба основати посебно одељење за хемијска испитивања – 
хемијску лабораторију.  

 

 
Лабораторија за микробиологију животних намирница 
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Први хемичар је започео са радом 24.08.1984. године, након 
шестомесечне обуке у Југословенском институту за технологију меса. Тада 
почиње и рад хемијске лабораторије на анализи намирница анималног порекла 
по методама које су се примењивале у Југословенском институту за 
технологију меса (влага, пепео, укупна маст, протеини, укупни фосфор, додати 
фосфати, нитрити, скроб, хидроксипролин и др.) Истовремено, увођењем 
поменутих метода анализе намирница, због потреба три извозне кланице са 
пословног подручја, уведене су методе анализе воде, која је саставни део 
производа од меса, по захтевима Европске економске заједнице. 

 

 
Лабораторија за општу хемију 

 

Значајан датум у раду хемијске лабораторије је 08.10.1984. када је 
примљен први узорак хране за животиње. Марта 1985. године лабораторија је 
започела са хемијским испитивањима хране за животиње (потпуне и допунска 
крмне смеше, силажа, сено). У исто време, набављена је опрема, Кјелтек 
система за одређивање укупног азота, млина за хомогенизацију прашкастих 
узорака “Cyclotek” и Stripteka (апарата за одређивање бакра, цинка, кадмијума 
и олова електохемијски). Кјелтек систем (сатављен из дигестионе, 
дестилационе и титрационе јединице) значајно је олакшао одређивање азота у 
различитим материјалима као и фенола у води, који је у наредним годинама 
перманентно био присутан у води Ибра из чијег се алувиона Краљево снабдева 
водом.  

Значајан помак у опремљености хемијске лабораторије био је куповина 
атомског апсорпционог спектрофотометра (ААС) 1986. година, што је 
омогућило одређивање бећег броја микроелемената и проширивање палете 
услуга нашим корисницима. На квалитет пружених услуга нашим 
корисницима у овом сегменту значајно је допринела сарадња која је тада 
остварена са Природно –математичким факултетом, Катедра за аналитичку 
хемију из Крагујевца.  



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

54 
 

У то време појавио се проблем са присуством микроелемената (Zn, Cu, 
Cd и Pb) у води Ибра. С обзиром да је једино Институт у Краљеву тада 
поседовао Стриптек и ААС, перманентно је праћен садржај поменутих 
микроелемената у води Ибра, бунарима за водоснабдевање Краљева и на 
неколико точећих места на градској мрежи. Тај рад је на прави начин допринео 
решавању водоснабдевања Краљева и промовисању хемијске лабораторије 
Института. 

 

 
Атомска апсорпциона спектрофотометрија  

 
Од 1985. године почињу да се користе микробиолошке методе 

прегледа површинских и отпадних вода. 
Крајем осамдесетих година постојала је тенденција од стране 

руководства Народне одбране региона Краљево да се формира РХ центар, 
одлучено је да његово седиште буде у Међурегионалном ветеринарском 
заводу у Краљеву. За потребе народне одбране, 1988. године, као њихово 
основно средство, купљен је течни хроматограф. Средства за куповину гасног 
хроматографа, генератора водоника, ултрацентрифуге и инверзног микроскопа 
за културу ткива, који су набављени 1989. године, обезбедио је Републички 
фонд за науку.  

Препознали смо потребу за мултидисциплинарни приступ рада у овом 
одељењу и да то можемо решавати, природно, ангажовањем различитих 
профила стручњака и њиховоим школовањем и усавршавањем. Токсикологија 
је била следећи наш изазов, примљен је у радни однос фармацеут, и упућен на 
специјализацију из области токсикологије на Војномедицинску академију у 
Београду. 

Гасни и течни хроматограф су представљали предуслов да се започне 
са токсиколошким анализама и применом стечених знања специјалисте 
токсиколога. Мало од планираног у овој области је било и реализовано, јер се, 
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почевши од 1991. године Југославија распада, а извозни објекти престају са 
радом, чиме се значајно смањује потреба за овим анализама. 

Током 1996. године уведена је метода вештачке дигестије магнетном 
мешалицом у испитивању меса и производа од меса на присуство ларви 
трихинеле. 

У тридесетогодишњем развоју овог одељења стално су усавршавани и 
усаглашавани односи са корисницима услуга. Најпре кроз конкретне годишње 
уговоре о стручним и лабораторијским услугама, а затим и у стручној помоћи 
у технологији производње. Данас, кроз помоћ у оквиру увођења HACCP 
принципа у производњи, стручњаци овог одељења помажу унапређење 
производње и промета намирница анималног порекала, хране за животиње и 
друго. 

У одељењу се и даље освајају и уводе нове и савремене методе, 
посебно у хемијској лабораторији, где је 2004. године набављен нов ААС, а 
током 2007. године и нови течни хроматограф. 

Увођење стандрад ISO 9001, 2005. године и инплементација стандарда 
ISO 17025, 2006. године, представљају посебно значајне године у развоју овог 
одељења. У овом одељењу акредитовано је 23 микробиолошке и 66 хемијских 
метода испитивања.  

Значајана активност сарадника у овом одељењу је учешће у изради, 
допунама и променама Правилника, Упутстава и других подзаконских аката у 
области квалитета хране за животиње, микробилошким нормама о 
исправности намирница животињског порекла и друго, као и организовање и 
активно учешће на стручним скуповима, семинарима и другим едукацијама 
колега и произвођача хране.  
  
 
Табела 7. Запослени у одељењу од оснивања до 2009. 
Р.  
бр.  

Име и презиме  
Школска 
спрема  

Радно место  
Запослен 

од до 

1. 
Светлана 
Младеновић 
(Крџић)  

vet.tehničar Лаборант  01.10.1979. 01.01.2005. 

2. Нада Дугалић mr sci.vet.med. 
Шеф 
лаборaторије  

01.01.1980. 16.08.1980. 

3. Петар Поповић 
dr sci.vet.med.  
dr vet.-spec. 

Шеф одељења  16.08.1980. - 

4. Снежана 
Игњатовић 

hem.tehničar Лаборант 15.08.1983. - 

5. Марија 
Вукашиновић 

dipl.hemičar  
mr sci.vet.med. 
dr sci.biotehnol. 

Сарадник 
хемичар 

23.04.1984. - 

6. Вера 
Стефановић 

osnovna škola Перачица  21.07.1984. 17.08.1990. 

7. Верица 
Павловић 

hem.tehničar Лаборант 22.07.1985. 09.06.1986. 

8. Драган 
Вукадиновић 

vet.tehničar Лаборант 21.02.1986. 01.01.2005. 

9. Љиљана 
Нешовић 

hem.tehničar Лаборант 24.08.1988. - 
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Р.  
бр.  

Име и презиме  
Школска 
спрема  

Радно место  
Запослен 

од до 

10. Милан 
Милетић 

spec.vet.med Сарадник 01.09.1988. 31.01.1995. 

11. Нина 
Павлићевић 

dipl.farmaceut 
spec.toksikolog 

Сарадник за 
токси.хемију 

01.05.1989. 15.03.2003. 

12. Снежана 
Милетић 

hem.tehničar Лаборант 01.05.1989. 31.10.1989. 

13. Драгица 
Ђорђевић 

osnovna škola Перачица  09.08.1990. 04.01.1995. 

14. Марина 
Вујошевић 

osnovna škola Перачица  04.01.1995. - 

15. Драган 
Ненадић 

dr vet.-spec. 
Сарадник за 
хиг.намирница 

16.01.1995. - 

16. Снежана 
Лазаревић 

vet.tehničar Лаборант 04.01.1999. - 

17. Весна Каљевић 
dipl.hem. 
mr sci.hem 

Сарадник 
хемичар 

06.09.2005. - 

 
    
Табела 8. Број испитаних узорака у одељењу у пероиду 1980-2008. 

Година 
Бактериологија 

намирница 
Трихинелоза 

Хемијска 
испитивања 

Укупно 

1980.  - - 958 
1981. 2.180 - - 2.180 
1982. 1.144 - - 1.144 
1983. 1.213 - - 1.213 
1984. 2.233 - - 2.233 
1985. 4.664 187 - 4.821 
1986. 3.628 345 2.571 6.544 
1987. 5.658 278 2.355 8.291 
1988. 5.052 396 2.709 8.157 
1989. 6.174 259 2.771 9.204 
1990. 5.333 518 1.891 7.742 
1991. 5.408 87 2.088 7.583 
1992. 4.773 1.709 1.686 8.168 
1993. 3.309 1.661 1.140 6.110 
1994. 3.555 1.229 2.022 6.806 
1995. 4.811 169 2.081 7.061 
1996. 4.906 182 2.428 7.516 
1997. 3.998 232 2.284 6.514 
1998. 5.825 184 2.867 8.876 
1999. 4.719 624 2.044 7.387 
2000. 4.887 1.232 1.620 7.739 
2001. 4.536 5.196 1.454 11.186 
2002. 4.761 2.594 1.340 8.695 
2003. 3.884 3.888 1.650 9.422 
2004. 4.489 5.389 2.077 11.955 
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Година 
Бактериологија 

намирница 
Трихинелоза 

Хемијска 
испитивања 

Укупно 

2005. 5.387 5.608 2.010 13.005 
2006. 6.267 6.590 2.427 15.284 
2007. 6.424 10.596 3.330 20.350 
2008. 5.732 6.102 2.442 14.276 

 
В) Тренутни потенцијал одељења  
 

а) У одељењу данас су запослена два доктора наука (један доктор 
ветеринарских наука и специјалиста микробиологије, један доктор 
биотехничких наука и магистар ветеринарских наука), хемичар који је 
магистар хемијских наука и један дипломирани ветеринар који је специјалиста 
за хигијену и технологију намирница анималног порекла. У одељењу, такође, 
раде и: два хемијска техничара аналитичког смера и један ветеринарски 
техничар – лаборант.  
 

б) За сваки од параметара који квалитативно карактеришу животне 
намирнице, храну за животиње, воду за напајање животиња, површинске, 
подземне и отпадне воде, на задовољство аналитичара, постоје стандардне 
методе и апарати који омогућавају релативно једноставно и брзо долажење до 
резултата. Акредитација лабораторија, које се баве овим пословима, омогућава 
добијање резултата под истим условима како би они били упоредиви, 
независно од тога у којој су лабораторији дибијени.  
 
Г) Планирани правци даљег рада и развоја  

 
• Увођење нове савремене методологије, усмерене на коришћење бржих 
метода за изолацију и идентификацију микроорганизама.  

• Развој и имплементација савремене методологије у микробиолошкој 
лабораторијкој пракси ради контоле сировина и намирница анималног 
порекла. 

• Пружање стручних и лабораторијских услуга у производњи и промету 
намирница анималног порекла, са циљем обезбеђења хигијенски 
исправних намирница анималног порекла. 

• Развој и имплементација савремене методологије у хемијској 
лабораторији у праћењу квалитета намирница анималног порекла, 
хране за животиње и воде, као што су методе одређивања витамина и 
аминокиселина у храни и храни за животиње. 

• Развој савремене методологије и поступака у откривању биорезидуа у 
сировинама и намирницама анималног порекла. 

• Пружање стручних и лабораторијских услуга у заштити животне 
средине на контроли опасног отпада, отпадних вода и других 
материјала. 
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2.6. СЕКТОР ЗА ЗДРАВСТВЕНУ ЗАШТИТУ ЖИВОТИЊА И 
САНИТАЦИЈУ 

 
2.6.1. Одељење за епизоотиологију, клиничку патологију, репродукцију 

и патолошку морфологију 
 

Пре оснивања ЕДС у Краљеву, послове из области опште 
епизоотиологије, на подручју територије данашњег Рашког, Расинског, 
Моравичког и Златиборског округа обављао је вет.спец.Павлићевић Милорад - 
епизоотиолог, који се налазио у радном односу у Ветеринарском институту у 
Београду (тадашњи Завод за унапређење ветеринарства). Оснивањем 
Епизоотиолошко-дијагностичке станице у Краљеву 1979. године, он постаје 
први епизоотиолог у новоснованој ЕДС. 

У овом одељењу, од оснивања до 2009. године, запослени су следећи 
кадрови: 

 
Табела 9.  Запослени у одељењу од оснивања до 2009. 
Р.  
бр.  

Име и презиме 
Школска 
спрема 

Радно место 
Запослен 

од до 

1. Милорад 
Павлићевић 

dr vet.-spec. Епизоотиолог 10.1979. 06.1984. 

2. Драгутин 
Костовић 

dr sci.vet.med. 
dr vet.-spec. 

Епизоотиолог 15.08.1979. 03.05.1992. 

3. Милош Симић dr vet. med. Епизоотиолог 01.07.1982. 01.11.1986. 

4. Зоран Дебељак 
mr sci.vet.med.  

dr vet.-spec. 
Епизоотиолог 01.10.1985. - 

5. Александар 
Томић 

mr sc.vet.med. Епизоотиолог 01.03.1995. - 

6. Никола 
Васковић 

dr vet.med. Патолог 03.10.2004. - 

7. Владимир 
Полачек 

mr sci.vet.med. Епизоотиолог 01.06.2007. - 

8. Миодраг 
Рајковић 

mr sci.vet.med. 
dr vet.-spec. 

Сарадник за 
репродукцију 

01.01.1992. - 

 
Одељење располаже са три теренска возила, опремом која је непходна 

за брзо и тачно постављање клиничке дијагнозе као и правилно узимање 
узорака од живих и угнулих животиња. 

Поред послова праћења епизоотиолошке ситуације, реализације 
Програма мера здравствене заштите животиња, откривања и праћења, 
сузбијања и искорењивања заразних и паразитских болести животиња, 
стручњаци овог одељења учествују у едукацији сточара и теренских 
ветеринара. Укупне активности остварују се кроз сталну сарадњу са 
републичком ветеринарском инспекцијом. Поред ових послова, стручњаци 
одељења за епизоотиологију константно се едукују посећујући стручне 
скупове из области епизоотиологије и заштите здравља животиња у земљи и 
иностранству. 
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Сектор за здравствену заштиту 

 
У овом одељењу је развијен (1990), први компјутеризовани 

информациони систем за праћење епизоотиолошке ситуације заразних и 
паразитских болести које се обавезно пријављују на територији Републике 
Србије („Епи-Сит“), који је имао могућности размене података коришћењем 
модемске комуникације. Центар за модемско прикупљање података о 
лабораторијски установљеој епизоотиолошкој ситуацији био је у Краљеву. 

 

 
Обдукциона сала 
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Према одредбама Закона о здравственој заштити животиња, 1992. 
године, основано је одељење за репродукцију које је до акредитације 
Института било заједно са одељењем за заштиту животне средине и 
санитацију, а од 2004. налази се у саставу одељења за епизоотиологију, 
клиничку патологију, репродукцију и патолошку морфологију. 

 

 
Решавање проблема репродукције на терену 

 
Крајем 2007. године, у овом одељењу су постављене основе савремене 

патохистолошке лабораторије, која ће употпунити палету дијагностичких 
метода у Институту, а у плану је и изградња нове обдукционе сале и простора 
за одлагање биолошког отпада, чиме ће се задовољити најсавременији 
биобезбедносни нормативи. 
 

 
Лабораторија за патохистологију 
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2.6.2. Одељење за заштиту животне средине и санитацију 
 

Потреба ветеринарске санитације у оквиру спровођења мера контроле 
и сузбијања заразних болести условила је формирање службе за дезинфекцију, 
дезинсекцију и дератизацију 1984. године.  

У овом периоду поред послова епизоотиологије, дипл.вет. Милош 
Симић је водио и ове послове. Убрзо се показало да су послови у оквиру 
сузбијања заразних болести непредвидиви и нередовни, па је одлучено да се 
крене са пружањем услуга дезинфекције, дезинсекције и дератизације трећим 
лицима. На почетку организације рада ове службе, формирана је екипа за 
контролу популације паса луталица у урбаним срединама. У опремању ове 
екипе учествовале су општине Краљево, Крагујевац и Чачак, па је 1989. године 
удруженим средствима набављено специјализовано возило. У овом периоду 
екипа је пружала услуге за преко 40 општина, пре свега пословног подручја 
Института, али и ширег подручја Србије и Босне и Херцеговине. Ова екипа је 
радила до 2004. године, када је престала са радом због промене прописа у овој 
области. 

Од 1986. године одељење се бави пружањем услуга дезинфекције, 
дезинсекције и дератизације и израде програма ДДД, заштите објеката за 
производњу хране животињског порекла (кланице и млекаре), у складу са 
захтевима тржишта и стандардима (процедуре EU, ISO, HACCP и др.). У 
периоду од 1986. до увођења санкција, служба је пратила производњу у осам 
извозних кланица.  

Одељење је самостално или у сарадњи са основном службом општина, 
извело и 12 систематских дератизација у седам градова. Ови послови су 
захтевали опремање за сопствену припрему и размеравање мамака за 
дератизацију, због чега је набављена ова опрема, чиме су створени услови за 
квалитетнију и јефтинију услугу дератизације.  

  

 
 

Екипа за ДДД на терену 

 
Од стране Савезног министарства пољопривреде, овом одељењу је 

поверена координација над дезинфекционим пунктовима на граничним 
прелазима према Македонији и Албанији. Ови послови обављани су од јула 
1996. до марта 1999. године.  
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Средином 2005. године извршена је сертификација одељења за 
дезинфекције, дезинсекције и дератизације према стандарду ISO 9001:2001, 
што је потврдило квалитет рада одељења у протеклом периоду.  

Године 2005. од Управе за ветерину Министарства пољопривреде, 
шумарства и водопривреде Србије добијен је посебан пројекат за опремање 
екипе за сузбијање нарочито опасних заразних болести. Из средстава пројекта 
набављена је најсавременија опрема за потрбу ветеринарске санитације. 
Наредне године, донацијом ЕУ и посебним пројектом континуиране обуке и 
опремања екипа за сузбијање нарочито опасних заразних болести, који је 
Управе за ветерину поверила ВСИ „Краљево“, опремљене су екипе у ВСИ 
„Краљево“, ВСИ „Ниш“, НИВ „Нови Сад“ и НИВС „Београд“. Набављена је 
најсавременија опрема за дезинфекцију и дезинсекцију као и опрема за 
деконтаминацију, гушење живине и теренска возила.  

Сузбијање опасних заразних болести је у протеклом периоду био 
приоритетни задатак одељења, што се и види у обиму ангажовања. Од 1992. 
године када је повећан обим појављивања појединих заразних болести 
(класична куга свиња, бруцелоза, беснило), одељење континуирано ради на 
овим пословима, како у индивидуалним домаћинствима, тако и на фармама 
интензивног сточарства. У поступку сузбијања бруцелозе оваца и говеда на 
Косову и Метохији, одељење је имало континуирано ангажовање од 1992. до 
1999. године. Сузбијање слинавке и шапа у току 1996. године на подручју 
Косова и Метохије је један о најозбиљнијих задатака који је ово одељење 
обавило у протеклом периоду. Спровођење мера контроле авијарне инфлуенце 
(2006. године) у Бајиној Башти и Бачком Моноштору показали су спремност 
екипе за сузбијање нарочито опасних заразних болести у сваком погледу 
(брзина реаговања, квалитет рада, опрема, организација).  

 

 
 

Дезинфекција дворишта и објеката 

 
Сарадња са сточарима је одувек била тежиште рада одељења. На 

основу договора и поверења преузети су послови припреме објеката, посебно 
живинарских, пре усељења за све значајне одгајиваче на пословном подручју 
ВСИ „Краљево“. 

Сада одељење пружа услуге подршке увођењу система квалитета 
(HACCP, ISO 9001, ISO 22000, GAP и др.) у објекте за производњу и промет 
намирница животињског порекла, хране за животиње и других производа 
намењених исхрани у преко 30 објеката.  
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Одељење располаже најсавременијом опремом за послове 
дезинфекције, дезинсекције и дератизације и сузбијање заразних болести. 
Одељење поседује и примењује сву предвиђену, савремену ХТЗ опрему. 
 
Табела 10.  Запослени у одељењу од оснивања до 2009. 
Р. 
бр 

Име и 
презиме 

Школска 
спрема  

Радно место 
Запослен 

од до 

1. Милош 
Симић  

dr vet.med. Епизоотиолог 01.07.1982. 01.11.1986. 

2. Зоран 
Лазаревић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за ДДД 

14.05.1984. 31.12.1988. 

3. Милан 
Златојевић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за ДДД 

16.12.1985. 01.01.2005. 

4. Миодраг 
Рајковић 

mr sci.vet.med. 
dr vet.-spec. 

Шеф одељења 24.11.1986. - 

5. Драган 
Лазовић 

osnovna škola 
Помоћни 
радник за ДДД 

01.03.1987. 01.01.1999. 

6. Саша 
Миладиновић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за ДДД 

17.04.1989. 20.08.1992. 

7. Горан 
Георгијевски 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за ДДД 

06.04.1992. 01.10.1997. 

8. Бојан 
Марковић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за ДДД 

07.06.1995. 18.03.1998 

9. Бојан 
Лазаревић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за ДДД 

03.03.1997. - 

10. Предраг 
Марковић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за ДДД 

03.06.1997. 01.01.2005. 

11. Миодраг 
Николић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за ДДД 

20.04.1998. 15.10.1999. 

12. Мирољуб 
Росић 

vet.tehničar 
Вет.техничар 
за ДДД 

07.06.1999. - 

13. Мишо 
Коларевић 

dr vet.med. 
Сарадник у 
одељењу  

01.08.2000. - 

 
За случајеве појаве нарочито опасних заразних болести у Институту су 

формиране две екипе, које су у погледу кадра и опреме спремне да брзо 
реагују. Екипу сачињавају радници Института који су прошли обуке и радили 
у одељењу одређено време, а екипама руководе стручњаци који су завршили 
или завршавају специјализацију из зоохигијене. Сви радници су у 
континуираном процесу обуке.  

 
 
2.7. ОДЕЉЕЊЕ ЗА НАБАВКУ И ПРОМЕТ 

 
Почетак рада овог одељења представља одлука донета 1990. године, да 

се тадашњим регионалним ветеринарским заводима повери дистрибуција 
вакцине против слинавке и шапа намењене вакцинацији товне јунади која су 
извожена у Италију. Усвајањем Закона о здравственој заштити животиња 1992. 
године, ВСИ „Краљево“ добија обавезу дистрибуције вакцина и 
дијагностичких средстава потребних за реализацију Програма мера 
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здравствене заштите животиња на епизоотиолошком подручју. У почетку, ови 
послови су се одвијали преко епизоотиолошке службе. Испуњавање 
кадровских и техничких услова за обављање овог посла ствара основу за 
реализацију идеје да се у оквиру Института формира и посебно одељење, које 
је уз послове ветеринарске санитације водио вет.спец. Миодраг Рајковић. Ово 
одељење је почело да развија послове велепродаје ветеринарских лекова и 
опреме и тиме употпунило услуге које може да понуди теренској служби.  

Августа 1992. године, по испуњењу неопходних услова, у оквиру 
Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“, почиње са радом 
велепродаја ветеринарских лекова. Адаптацијом постојећег пословног 
простора створени су неопходни услови за обављање ове делатности. Већ на 
самом почетку показала се сва оправданост опредељења да се делатност 
Института прошири и овим послом. Наиме, 1992., а посебно 1993. године у 
условима хиперинфлације ова делатност је омогућила да се бар донекле 
заштите обртна средства и одржи адекватан ниво рада. 

Када су 1994. године обезбеђени материјални услови за проширење 
пословног простора Института, у новоизграђеном објекту опредељен је и нови 
простор за обављање послова промета лекова. Овај простор је изграђен у 
складу са захтевима које су постављали прописи у овој области. У изградњи 
хладног простора за складиштење биолошког материјала, поред прописа имала 
се у виду и величина подручја које је требало снабдевати, па је направљена и 
расхладна комора одговарајућег капацитета. 

 

 
Mагацини за вакцине и лекове 

 
Период од 1996. до 2000. године карактерише отежано спровођење 

Програма мера за чију коначну финансијску валоризацију робно-финансијске 
компензације постају готово искључиви начин реализације. Поред тога, и 
остале услуге Института су се врло често морале наплаћивати путем робних 
компензација, што је овом одељењу донело пуно обавеза у раду. У таквим 
условима пословања, када је наплата услуга и промета била врло неизвесна и 
представљала понекад „кочницу“ нормалног функционисања, донета је одлука 
да се отвори ветеринарска апотека са циљем обезбеђења макар и минималног 
сигурног дневног финансијског прилива, који би био у функцији обезбеђења 
поузданости основних активности. У припремама за реализацију ове идеје 
Институт инвестира у пословни простор на краљевачкој пијаци, намењен 
апотеци.  
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Решење о испуњености услова за рад апотеке Институт добија у 
децембру 1997. године, а апотека почње са радом у јануару 1998. године.  

Увођењем стандарда ISO 9001 у јулу 2005. године и стандарда ISO 
17025, одељење промета добија обавезу спровођења свих набавки (роба, 
услуга, основних средстава и сл.) за потребе Института, а све у складу са 
захтевима уведених стандарда. Ови нови задаци нису донели само повећање 
обима послова, већ су условили и промену назива, па дотадашње одељење за 
промет лекова постаје одељење за набавку и промет, уз задржавање исте 
кадровске структуре.  

 

 
Ветеринарска апотека ВСИ „Краљево“ 

 

У досадашњем раду овог одељења постојала је перманентна тежња да 
се обезбеди што разноврснија понуда лекова, помоћних лековитих средстава, 
инструмената и ветеринарске опреме, како домаћих тако и страних 
произвођача, а све са циљем праћења потреба наших купаца, односно колега у 
ветеринарским станицама, амбулантама, апотекама и службама. 
 
Табела 11.  Запослени у одељењу од оснивања до 2009. 

Име и презиме 
Школска 
спрема 

Радно место 
Запослен 

од до 

Миодраг Рајковић 
mr sci.vet.med. 

dr vet.-spec. 
Шеф одељења 20.08.1992. 01.06.1995. 

Саша 
Миладиновић 

vet.tehničar 
Руковалац 
магацином 

20.08.1992. - 

Светомир 
Кнежевић  

dr vet.med. Шеф одељења 01.06.1995. - 
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Име и презиме 
Школска 
спрема 

Радно место 
Запослен 

од до 
Горан 
Георгијевски 

vet.tehničar Вет.техн. 01.10.1997. - 

Предраг  
Аџемовић  

dr vet.med. Шеф апотеке 01.03.1998. 01.08.2001. 

Небојша 
Стевановић  

dr vet.med. Шеф апотеке 11.09.2001. - 

 
 

 
2.8. ОДЕЉЕЊЕ ЗА ФИНАНСИЈСКО-РАЧУНОВОДСТВЕНЕ ПОСЛОВЕ 

 
Рачуноводствена служба је формирана издвајањем Епизотиолошко-

дијагностичке станице „Краљево“, као радне јадинице у ООУР 
Међурегионални ветеринарски завод у Краљеву, примањем у радни однос 
16.07.1984. године Сибина Ристићa који је именован за првог шефа 
рачуноводства.  

Године 1989. коришћењем рачунарских програма, уведена је 
електронска обрада података за вођење главне књиге и робног промета. 

Од 1995. године целокупан систем пословања Института обједињује 
комплексни софтверски пакет „ИнфоСис“ који омогућава ефикасно праћење 
пословања, обједињено са лабораторијском евиденцијом и аналитиком. 

У оквиру реализације Програма мера здравствене заштите животиња, 
ово одељење пружа заначајну подршку у оквиру обавеза трансфера новца од 
Министарства према ветеринарским станицама.  

 

 
Одељење за финансијске-рачуноводствено послове 
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У саставу овог одељења, поред радника који раде на рачуноводствено-
књиговодственим пословима, налазе се и радници који раде на одржавању 
хигијене објекта, прања посуђа и радних униформи, као и одржавања 
дворишта Института. 

 
Табела 12.  Запослени у одељењу од оснивања до 2009. 

Име и презиме 
Школска 
спрема  

Радно место 
Запослен 

oд до 

Драгуна Милић  osnovna škola Хигијеничар 01.01.1981. - 

Љубица Гаговић  gimnazija 
Благајник 
дактилограф 

01.10.1981. 13.04.2007 

Сибин Ристић  viša ekonomska 
Шеф 
рачуноводства 

16.07.1984. 31.12.1986. 

Драган Лазовић  osnovna škola 
Помоћни 
радник 

01.01.1999. - 

Љубодраг 
Бркушанин  

viša ekonomska 
Шеф 
рачуноводства 

01.03.1987. 28.08.1994. 

Драгиња 
Сиљановић  

gimnazija 
Тахнички 
секретар 

01.01.1988. - 

Драгица Ђорђевић  osnovna škola Хигијеничар 10.09.1990. - 

Славица Тошић  dipl.ekonomista 
Шеф 
рачуноводства 

01.10.1994. - 

Бориславка 
Милић  

еkonomski tehn. 
Контиста 
благајник 

23.03.1998. - 

Вера Стефановић  osnovna škola Хигијеничар 10.07.1984. 17.08.2009. 

Горица Ристић  osnovna škola Хигијеничар 08.01.2003. - 

Снежана Кекерић  osnovna škola Хигијеничар 14.04.2003. - 

 
 
 
2.9. ОСПОСОБЉАВАЊЕ ПРИПРАВНИКА 

 
Ветеринарски специјалистички институт „Краљево“ дужи временски 

период даје допринос оспособљавању младих кадрова ветеринарске и хемијске 
струке. Поред обезбеђења услова за обављање приправничког стажа и 
полагање стручног испита, стручњаци ВСИ „Краљево“ преносе део својих 
искустава млађим колегама.   

 
Табела 13. Приправници у „ВСИ Краљево“  
Ред. 
бр. 

Година* Презиме и име Стручна спрема 

1. 
1992. 

Шаренац Зоран dr vet.med. 

2. Петковић Драган dr vet.med. 

3. 1993. Милетић Гордана dr vet.med. 
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Ред. 
бр. 

Година* Презиме и име Стручна спрема 

4. 

1995. 

Пршић Драгица dr vet.med. 

5. Радовановић Драган dr vet.med. 

6. Бунарџић Ирена dipl.hem. 

7. 
1996. 

Арнаутовић Јелена vet.tehn. 

8. Дугалић Марија ing.tehnol.vode 

9. 1997. Џеладини Сабри dr vet.med. 

10. 
1998. 

Белопавловић Љиљана dr vet.med. 

11. Томашевић Љиљана vet.tehn. 

12. 
1999. 

Дедић Мирослав dr vet.med. 

13. Лазoвић Оливера vet.tehn. 

14. 

2000. 

Трипковић Татјана dipl.hem. 

15. Вукајловић Чедомир vet.tehn. 

16. Ненадовић Весна hem.tehn. 

17. 

2001. 

Савићевић Владимир dr vet.med. 

18. Станковић Милена dipl.hem. 

19. Чкаловски Јасна dipl.hem. 

20. Јанковић Данијела vet.tehn. 

21. 2002. Марковић Ивана dipl.hem. 

22. 2003. Пајовић Владимир dr vet.med. 

23. 2004. Петровић Радица dipl.hem. 

24. 2005. Врачар Милијана dr vet.med. 

25. 

2006. 

Стевановић Никола dr vet.med. 

26. Петрушевски Александар dr vet.med. 

27. Јовановић Миљан dr vet.med. 

28. Ковачевић Данијела dipl.hem. 

29. Трифуновић Небојша vet.tehn. 

30. Ђурашевић Сања vet.tehn. 

31. Бандовић Гордана ekon.tehn. 

32. 

2007. 

Јовићевић Милица vet.tehn. 

33. Стошевски Андрија vet.tehn. 

34. Неранџић Борислав vet.tehn. 

35. Ђерковић Тамара hem.tehn. 

36. 2008. Милашиновић Владимир dr vet.med. 
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Ред. 
бр. 

Година* Презиме и име Стручна спрема 

37. Стеван Јосифљевић vet.tehn. 

38. Ћирковић Сузана hem.tehn. 

39. 

2009. 

Стамболиски Сашко dr vet.med. 

40. Здравковић Марјана dipl.hem. 

41. Карајовић Милош dipl.hem. 

42. Глишовић Ана dipl.ekonom. 

43. Блечић Данијела laborat.tehn. 

44. Радоман Драган dr vet.med. 

(*) – година у којој је започето обављање приправничког стажа 
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3. НАУЧНИ РАД 
 

 
3.1. НАУЧНИ И ИСТРАЖИВАЧКО РАЗВОЈНИ ПРОЈЕКТИ 

 

У време почетка бављења научноистраживачким радом Епизоотио-
лошко-дијагностичка станица у Краљеву била је у саставу Ветеринарског 
института из Београда. Прве пројекте ЕДС „Краљево“ је реализовала у 
сарадњи са Ветеринарским институтом и Ветеринарским факултетом из 
Београда, Агрономским факултетом из Чачака и пољопривредним и 
ветеринарским станицама, а финансирала их је Републичка заједница науке - 
Основна заједница науке региона Краљево, са седиштем у Чачку. ЕДС 
„Краљево“ је учествовала у пројектима у области биотехничких наука и први 
подаци о пројектима и темама датирају из 1982.године. Истраживања су била 
подељена по областима, као и према врстама животиња: говедарство, 
свињарство, овчарство и живинарство. 

1. Истраживање природног и вештачког радијационог оптерећења 
становништва у региону МРЗ Краљево услед исхране сточним 
производима. 

2. Испитивање могућности побољшања производних и генетских 
капацитета говеда земљорадника у циљу повећања прираста у тову у 
Витановцу. 

3. Увођење нових врста и сорти крмног биља на поседима земљорадника 
и друштвених површина, припремање хране и исхрана товних грла до 
450 кг. 

4. Здравствена заштита код бројлера и носиља на подручју Краљева. 
5. Испитивање етиолошких фактора при појави колибацилозе код 
прасади у циљу повећања производње, економичности и 
продуктивности на фарми свиња у Варварину. 

6. Испитивање узрока неплодности крава у Региону Краљево са 
предлогом начина отклањања. 

7. Процењивање бактериолошког налаза у млеку као фактора 
превенирања и сузбијања мастита. 

8. Примена комплексних мера за унапређење производње овчијег меса и 
вуне: повећање броја јагњади, исхрана, здравствена заштита и промена 
расног састава. 

9. Потребе, могућности, организација и економика производње 
живинског меса и јаја. 

10. Унапређење овчарства у Регуиону Краљево применом мера 
здравствене заштите и савремене зоотехнике. 

11. Испитивање проширености и узрока јаловости свиња на фарми и у 
организованој производњи прасади у свињогојским реонима Региона 
Краљево. 
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Посебно значајан Пројекат који је реализован у периоду 1982 - 1985. 
године у сарадњи са катедром за радиологију Ветеринарског факултета у 
Београду био је: “Истраживање природног и вештачког радијационог 
оптерећења становништва у региону МРЗ Краљево услед исхране сточним 
производима”. Њиме је руководио Проф. др Бранислав Петровић. 

Имајући у виду резултате у првој истраживачкој години наведеног 
пројекта, Штаб цивилне заштите Међуопштинске регионалне заједнице 
Краљево, дао је предлог Основној заједници науке за регион Краљево да у свој 
Програм активности и финансирања уврсти пројекат под насловом 
“Испитивање природне и вештачке активности радионуклида у циклусу 
сточне производње на подручју међуопштинске регионалне заједнице 
Краљево”. 

После акцидента у нуклеарној електрани у Чернобилу (1986), 
резултати овог пројекта су били веома значајни јер су представљали природни 
фон у односу на шта су се могла вршити поређења радиоактивности које су 
мерене на истим локацијама после маја 1986. године. 

У периоду од 1986 - 1990. године као реализатор истраживања ООУР 
Међурегионални ветеринарски завод из Краљева у сарадњи са Ветеринарским 
факултетом из Београда, реализује четири пројекта. Сваки од њих је садржавао 
више тема. Руководиоци тема били су професори Ветеринарског факултета из 
Београда, а учесници на пројектима њихови сарадници и истраживачи из 
Међурегионалног ветеринарског завода из Краљева. 

 

 
Радни договор у вези реализације првих пројеката 

 
Највећи број пројекета је имао за циљ примену добијених резултата у 

пољопривреди или унапређање сегмената дијагностике која је била предмет 
истраживања. 
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Пројекат под називом ”Здравствена заштита домаћих животиња у 
циљу унапређења и повећања сточарске производње на подручју региона 
Краљево” (Руководилац проф. др Божидар Mарковић), укључивао је више 
тема.  

 
1. Могућност примене алергијског теста у откривању салмонелозе домаћих 
животиња. (Руководилац мр Нада Дугалић) 

2. Проблематика вирусних обољења живине у кооперацији и фармском 
узгоју у региону Краљево. (Руководилац мр Нада Дугалић) 

3. Утврђивање присуства и раширености бактеријских узрочника побачаја у 
оваца као и мера унапређења и побољшања плодности. (Руководилац 
проф. др Божидар Mарковић) 

4. Испитивање паразита и превенција паразитских обољења домаћих 
животиња, живине и риба у региону Краљево. (Руководилац проф. др 
Златибор Петровић) 

5. Сузбојање заразних обољења пчела у циљу повећања броја друштава и 
производње меда. (Руководилац проф. др Мирјана Лолин). 
 
Пројекат под називом “Изучавање присуства РХБ агенаса и 

заштита у комплексу сточарске производње на подручју МРЗ Краљево” 
садржавао је четири теме, а њиме је руководио проф. др Бранислав Петровић. 
Теме су биле следеће: 
 
1. Изучавање РХБ агенаса у води за напајање стоке на територији МРЗ 
Краљево. 

2. Обрађивање радијационих величина у хранивима биљног порекла на 
подручју региона Краљево.  

3. Радијациона заштита циклуса сточне производње на подручју региона 
Краљево.  

4. Нешкодљиво уклањање и прерада анималних и других отпадака у сточној 
и прехрамбеној производњи на подручју региона Краљево.  

 
Пројекат под називом ”Значај генетских и економских фактора у 

производњи и репродукцији домаћих животиња” , којим је руководио проф. 
др Светислав Антић са Ветеринарског факултета из Београда, укључивао је 
пет тема, и то: 
 
1. Генетска испитивања производних особина свиња краљевачког региона - 
којом је руководио проф. др Бранислав Радовић. 

2. Проучавање фактора који утичу на економику това пилића - којом је 
руководио проф. др Светислав Антић. 

3. Проучавање репродуктивних особина оваца и могућности за повећање 
њихове плодности - којом је руководио проф. др Светислав Антић.. 

4. Узроци, дијагностика и сузбијање стерилитета у домаћих животиња у 
циљу повећања производње - којом је руководио проф. др Мирослава 
Олујић. 
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5. Испитивање кариотипских карактеристика приплодних грла у циљу 
дефинисања хромозомских маркера значајних за селекцију и репродукцију, 
којом је руководио проф. др Богосав Солдатовић. 
 
Пројекат под називом ”Изучавање здравствених, технолошких и 

економских фактора у сточарској производњи у циљу повећања произво-

дње меса и млека”, којим руководи проф. др Исидор Рајић, Ветеринарски 
факултет из Београда, садржавао је четири теме: 
 
1. Испитивање утицаја различитих односа кабастог и концентрованог дела 
оброка за здравствено стање и квалитет меса јунади у тову у организованој 
производњи.  

2. Испитивање утицаја исхране пастрмки кланичним конфискатима на 
прираст и коефицијент искоришћења хране, здравствено стање и 
економичност производње рибљег меса.  

3. Бактеријска контаминација за време клања и обраде говеда и њен значај за 
хигијенску исправност и одрживост меса.  

4. Профилакса обољења вимена у циљу побољшања хигијенско-здравствене 
исправност и квалитет млека.  
У току 1988. године, ООУР Међурегионални ветеринарски завод из 

Краљева се осамостаљује и почиње да послује као самостална организација – 
РО Међурегионални ветеринарски завод. 

Неповољност по даљи научноистраживачки рад дешава се доношењем 
одлуке о престанку рада регионалне заједнице за науку са седиштем у Чачку. 
Сва њене надлежности се преносе републичком фонду од 31.12.1989. године.  

У току 1990. године реализован је пројекат под називом “Здравствена 
заштита домаћих животиња и утицај селекцијских, технолошких и 
економских фактора на здравствено стање и производност”, а носилац је 
Међурегионални ветеринарски завод Краљево. У овом пројекту се први пут 
спомиње Међурегионални ветеринарски завод “Краљево” као 
научноистраживачка организација. 

У саставу ВСИ “Краљево”, 1993. године оформљен је Одсек за научно 
истраживачки рад. Решењем Министарства за науку и технологију број 12/1 од 
22. децембра 1993. године утврђена је испуњеност услова које прописује Закон 
о научноистраживачкој делатности за бављење том делатношћу. Оно је 
омогућило компетентним истраживачима бављење научноистраживачким 
радом у сарадњи са установама које су имале научно-истраживачку делатност 
као основну. Те установе су руководиле пројектима, а истраживачи из ВСИ 
„Краљева“ су, сходно својој компетемтности, реализовали делове или теме у 
оквиру пројеката. 

У моменту уписа у регистар научноистраживачких организација у 
Истраживачко-развојној јединици Института је радило девет компетентних 
истраживача, од којих: један истраживач у звању научни сарадник, два 
истраживача у звању истраживач сарадник и шест истраживача са високом 
стручном спремом који раде на развојним и примењеним истраживањима. 

У наредном периоду, пројекти су реализовани у сарадњи са 
Министарством за науку или Министарством за пољопривреду и били 
финансирани од стране Министарства које је иницирало истраживања. 
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Даљи развој научноистраживачког рада ВСИ „Краљево“ уклапа се у 
миље збивања на овим просторима захваћеним ратом. Министарство за науку 
и тенологију предузима низ мера које би омогућиле опстанак 
научноистраживачких организација (НИО) у условима економске блокаде 
земље. Тежиште активности Министарства у наредном периоду састоји се у 
прикупљању података о кадровима који су напустили земљу, опреми која се 
користи у појединим институцијама и апела које Министарсво за науку и 
технологију упућује Међународној научној заједници за укидање санкција у 
области науке. Финансирање конкретних пројеката је у другом плану. 

Јула 1998. године, Министарство за науку и технологију упућује захтев 
Институту, одсеку за научноистраживачки рад, за увођење серије стандарда 
ISO 9000 ради унапређања пословања и рада са роком за њихову 
имплементацију до 01.07.2000. године. 

Од 2000. године, Министарство за науку и технологију поново почиње 
са финансирањем пројеката, а Институт у сарадњи са Природно-математичким 
факултетом из Крагујевца, који је носилац пројекта, учествује у његовој 
реализацији. Пројектом под насловом “Развој нових и побољшање 
постојећих спектроскопских и електроаналитичких метода за праћење 
стања животне средине” руководи проф. др Ранђел Михајловић, а учесник на 
том пројекту из Института је научни сарадник др Марија Вукашиновић и мр 
Весна Каљевић (тада радник ПМФ-а из Крагујевца). 

Поред овог, у истом периоду, Институт учествује у истраживањима на 
пројекту “Развој и примена нових производа на бази модификованих и 
оплемењених минерала у производњи хране” чији је носилац Институт за 
технологију нуклеарних и других минералних сировина из Београда. Учесник 
на овом пројекту је научни сарадник др Марија Вукашиновић. 

Августа 2007. године, ВСИ „Краљево“ је изгубио статус научно-
истраживачке јединице, с обзиром на пооштрене кадровске критеријуме које 
ове јединице морају испуњавати (пет доктора наука од којих два у звању и 
десет магистара наука са звањем). Министарство за науку је због измена у 
начину и условима финансирања учесника на пројектима обуставило 
финансирање истраживача на ова два пројекта.  

 

 

 
3.2. ПРИМЕЊЕНА ИСТРЖИВАЊА И ПОСЕБНИ ПРОЈЕКТИ 

 
У току 2004. године Министарство пољопривреде је расписало конкурс 

за доделу пројеката примењених истраживања у области ветерине и 
пољопривреде. Институт је на конкурсу добио седам пројеката који су у 
прописаном року били реализовани. 
 
ПОСЕБНИ ПРОЈЕКТИ Министарства пољопривреде, шумарства и 
водопривреде, сектора за ветеринарство за 2004. годину: 

 
1. “Формирање специјализовних екипа за сузбијање нарочито опасних 
заразних болести на територији Републике Србије”: бр. 401-00-02515/2004-
05 oд 08.12.2004. Руководилац пројекта: вет.спец. Миодраг Рајковић. 
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2. “Програм за испитивање бактериолошке исправности сира и кајмака на 
млечним пијацама”: бр. 401-00-02517/2004-05 од 08.12.2004. Руководилац 
пројекта: др Петар Поповић. 

3. “Испитивање узрока појаве и путева преношења класичне куге свиња”: бр. 
401-00-02458/2004-05 од 02.12.2004. Руководилац пројекта: вет.спец. 
Миодраг Рајковић. 

4. “Испитивање утицаја адекватне припреме живинарских објеката на 
здравствено стање живине”: 401-00-02459/2004-05 од 02.12.2004. 
Руководилац пројекта: вет.спец. Миодраг Рајковић. 

5. “Утврђивање стања ехинококозе код оваца на подрушју општина Нови 
Пазар, Тутин и Сјеница”: бр. 401-00-02457/2004-05 од 02.12.2004. 
Руководилац пројекта: вет.спец. Миодраг Рајковић. 

6. “Испитивање присуства антитела на Q-грозницу у серуму говеда на 
рашком и златиборском епизоотиолошком подручју”: бр. 401-00-
02516/2004-05 од 08.12.2004. Руководилац пројекта: мр Александар 
Жарковић. 

7. “Испитивање крвних серума дивљих птица на присуство специфичних 
антитела против атипичне куге живине и авијарне инфлуенце”: бр. 401-00-
02493/2004-05 од 03.12.2004. Руководилац пројекта: мр Миланко Шеклер. 
 

 
Теренски рад при реализацији посебних пројеката 

 
 
 
ПОСЕБНИ ПРОЈЕКТИ Министарства пољопривреде, шумарства и 
водопривреде, сектора за ветеринарство за 2005. годину: 
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1. “Утврђивање преваленце и разрада програма контроле ИБР/ИПВ 
инфекције на епизоотиолошком подручју рада института”: бр. 401-00-
6696/2005-05 од 12.12.2005. Руководиоци пројекта: мр Александар 
Жарковић и мр Зоран Дебељак. 

2. ”Испитивање узорака крвних серума популације живине гајене у 
екстензивним условима (двориштима) на присуства специфичних антитела 
против вируса Атипичне куге живине на територији 14 епизоотиолошких 
подручја Републике Србије”: бр. 323-06-9805/2005-05 од 09.12.2005. 
Руководилац пројекта: мр Миланко Шеклер. 

3. “Упоредно међулабораторијско испитивање узорака серума оваца и коза на 
бруцелозу и мониторинг Maedi Visna”: бр. 401-00-6714/2005-05 од 
12.12.2005. Руководилац пројекта: мр Александар Жарковић. 

4. “Утицај нутритивне вредности хранива за краве музаре са подручја рашког 
и јужнобачког округа на квалитет и здравствену исправност млека крава”: 
бр. 401-00-6678/2005-05 од 12.12.2005. Руководилац пројекта: др Марија 
Вукашиновић. 

5. “Испитивање присуства антитела на козји артрит-енцефалит (ЦАЕ) у 
серуму коза на рашком и златиборском епизоотиолошком подручју”: бр. 
323-06-9802/2005-05 од 09.12.2005. Руководилац пројекта: мр Зоран 
Дебељак 

6. “Значај мишолоких глодара и дивљих свиња у епизоотиологији 
трихинелозе, лептоспирозе, туларемије и класичне куге свиња”: бр. 323-06-
9804/2005-05 од 09.12.2005. Руководилац пројекта: др вет. Мишо 
Коларевић. 

7. “Испитивање бактериолошке исправноисти сира и кајмака на млечним 
пијацама”: бр. 401-00-6677/2005-05 од 12.12.2005. Руководилац пројекта: 
др Петар Поповић. 

8. “Испитивање млевеног меса на бактериолошку исправност и присуство 
недозвољених супсатнци” бр. 401-00-6679/2005-05 од 12.12.2005. 
Руководилац пројекта: др Петар Поповић. 

9. “Испитивање присуства антитела на Q грозницу у серуму оваца на 
теритирији општина Рашка, Тутин, Сјеница, Нови Пазар, Нова Вариш, 
Пријепоље и Прибој”: бр. 323-06-9803/2005-05 од 09.12.2005. Руководилац 
пројекта: мр Александар Жарковић. 
 

 
Теренски рад при реализацији посебних пројеката 
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ПОСЕБНИ ПРОЈЕКТИ Министарства пољопривреде, шумарства и 
водопривреде, сектора за ветеринарство за 2006. годину: 
 
1. “Добра произвођачка пракса у производњи хране за животиње - GMP+”. 
Руководилац пројекта: др Марија Вукашиновић. 

2. “Едукација ветеринарских кадрова на рашком и златиборском 
епизоотиолошком подручју у области клиничке, патоанатомске и 
диференцијалне дијагностике, биосигурносних и других мера контроле 
класичне куге свиња”. Руководилац пројекта: мр Зоран Дебељак, вет.спец. 

3. “Унапређење здравственог стања пчела, пчелињег легла и технологије 
пчеларства у складу са законском регулативом, применом HACCP-а, добре 
произвођачке праксе, а у односу на захтеве ЕУ и ОИЕ-а “. Руководилац 
пројекта: мр Казимир Матовић. 

4. “DNK PFGE fingerprinting и антимикробна резистенција Salmonella 

enterica серотипова изолованих из ветеринарског клиничког материјала, 
хране и хране за животиње на територији Србије”. Руководилац пројекта: 
мр Дејан Видановић. 

5. “Испитивање макро, микроелемената, витамина и аминокиселина у 
потпуним крмним смешама (ПКС) произведеним у мешаонама са 
епизотиолошког подручја ВСИ "Краљево"”. Руководилац пројекта: др 
Марија Вукашиновић. 

6. “Испитивање присуства L.monocytogenes у сиревима на подручју Сјенице, 
Нове Вароши и Пријепоља”. Руководилац пројекта: др Петар Поповић. 

7. “Испитивање присуства заразних болести, квалитета воде и меса конзумне 
рибе на пастрмским рибњацима рашког и златиборског епизоотиолошког 
подручја“. Руководилац пројекта: др вет.мед. Никола Васковић. 

8. “Контрола здравственог стања пчела, пчелињег легла, квалитета меда и 
присуства резидуа бакра, антибиотика и сулфонамида у меду на Рашком, 
Расинском, Моравичком и Златиборском округу”. Руководилац пројекта: 
мр Казимир Матовић. 

9. “Преваленца Campylobacter jejuni и Campylobacter coli код бројлерских 
пилића пре, након клања и обраде”. Руководилац пројекта: вет.спец. 
Драган Ненадић. 

10. “Значај малих сисара (глодара) у епизоотиологији заразних и паразитских 
болести зоонозног карактера на територији Републике Србије”. 
Руководилац пројекта: др вет.мед. Мишо Коларевић. 

11. “Преваленца авијарне хламидиозе код дивљих птица и домаће живине на 
неколико епизоотиолошких територија Републике Србије”. Руководилац 
пројекта: мр Миланко Шеклер, вет.спец. 

12. “Осавремењавање и унапређење дијагностике авијарне инфлуенце дивљих 
птица, живине и осталих врста животиња, као и укупног рада вирусолошке 
лабораторије ВСИ „Краљево“ као националне референтне лабораторије за 
авијарну инфлуенцу дивљих птица и живине”. Руководилац пројекта: мр 
Миланко Шеклер, вет.спец. 

13. “Испитивање присуства вируса беснила на неколико станишта популације 
слепих мишева националног парка "Ђердап" применом директне 
имунофлуоресценције и имунохроматографског теста, и испитивање 
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присуства парамиксовируса и њихова идентификација”, Руководилац 
пројекта: мр Миланко Шеклер, вет.спец. 

14. “Испитивање присуства вируса WNV (West Nile virusa) у популацији 
дивњих птица на неколико епизоотиолошких територија Републике 
Србије, као и испитивање присуства вирусног антигена у популацији 
комараца применом RAMP West Nile Virus теста”, Руководилац: мр 
Миланко Шеклер, вет.спец. 

15. “Унапређење нивоа биосигурности вирусолошке лабораторије ВСИ 
"Краљево" са нивоа 2 на ниво 3 као националне референтне лабораторије 
за авијарну инфлуенцу дивљих птица и живине Републике Србије”, 
Руководилац пројекта: мр Миланко Шеклер, вет.спец. 

16. “Унапређење имунолошког статуса живине гајене у екстензивним 
условима (двориштима) према атипичној куги живине и успостављање 
система контроле спроведених имунопрофилактичких мера у предметној 
популацији на територији РС”, Руководилац пројекта: др вет.мед. Мишо 
Коларевић. 

17. “Континуирана обука екипа за сузбијање заразних болести Републике 
Србије,комплетирање и одржавање потребне опреме”, Руководилац 
пројекта: мр Миланко Шеклер, вет.спец. 

18. “Дијагностички мониторинг авијарне инфлуенце на делу територије 
општине Рашка, Нови Пазар и Тутин према административној граници са 
Косовом”, Руководилац пројекта: др вет.мед. Мишо Коларевић. 

19. “Контрола здравственог стања приплодних бикова у индивидуалном 
сектору и њихов утицај на здравствено стање говеда на епизоотиолошком 
подручју ВСИ „Краљево“ са посебним освртом на преношење ИБР-а”, 
Руководилац пројекта: мр Миодраг Рајковић, вет.спец. 

20. “Контрола здравственог стања и приплодних способности нерастова у 
индивидуалном сектору и њихов утицај на здравствено стање свиња на 
епизоотиолошком подручју ВСИ „Краљево“, Руководилац пројекта: мр 
Миодраг Рајковић, вет.спец. 
 

 
Теренски рад при реализацији посебних пројеката 
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У контактима са канцелеријом FAO – у Србији, као и стручњацима ове 
организације у области лабораторијске дијагностике и контроле авијарне 
инфлуенце, успостављена је сарадња, која је реализована у оквиру више 
пројеката. 
 
Пројекти FAO у току 2008. године: 
 

1. “Мониторинг авијарне инфлуенце и атипичне куге живине код дивљих 
птица у Србији”, Марко Раковић, Зоран Миловановић, Антун 
Жуљевић, Darrel Whithworth, др вет.мед. Тиса Чаушевић, мр Миланко 
Шеклер, др вет.мед. Мишо Коларевић, мр Владимир Полачек, Фебруар 
2008., 

2. “Мониторинг авијарне инфлуенце код сентинел јата и дивљих птица на 
подручју Националног Парка „Ђердап“ и територије Општине 
Кладово”: др вет.мед. Тиса Чаушевић, Антун Жуљевић, мр Миланко 
Шеклер, др вет.мед. Мишо Коларевић, мр Владимир Полачек, април-
јул 2008. 
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4. УСАВРШАВАЊЕ КАДРОВА 
 
У време формирања Епизоотиолошко дијагностичке станице 

„Краљево“ законска обавеза је подразумевала специјалистичке кадрове у 
појединим областима као услов за регистрацију и обављање основне 
делатности. У првим годинама рада последипломско – специјалистичко 
усавршавање је било и приоритет у усавршавању кадрова. Међутим, магистри 
и доктори наука, веома брзо постају стратешко опредељење у области 
усавршавања кадрова. 

  
 

4.1. ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 
 

Име и презиме Наслов докторске тезе 
год. 

одбране 

Драгутин 
Костовић 

Економски и организациони проблеми 
производње живинског меса на територији 
СР Србије ван територија САП-а 

1985. 

Петар Поповић 
Утицај преморталних чинилаца на 
контаминацију меса говеда Clostridim 

perfringens 
1991. 

Желимир Плавшић 
Ваљаност антигена Coxiella burnetii 
добијених различитим методама и њихова 
дијагностичка вредност 

1992. 

Марија 
Вукашиновић 

Утицај концентрације микроелемената у 
храни и води на њихову заступљеност у 
ткивима јунади у тову 

2001. 

Миланко Шеклер 

Испитивање присуства специфичних 
антитела на авијарни вирус имфлуенце, 
Newcastle болести, Mycoplasmae gallisepticum 
и Mycoplasmae synoviae код дивљих птица у 
природи 

2009. 

 
 

4.2. МАГИСТАРСКЕ ТЕЗЕ 
 

Име и презиме Наслов магистарског рада 
година 
одбране 

Нада Дугалић 
Присуство Clostridium perfigens-а у 
органима угинулих преживара у СР србији 
ван покрајина 

1981. 

Марија 
Вукашиновић 

Изучавање концентрације Cu, Мn, Zn, Co, 
Pb и Cd у води рибњака "РАС", кланичним 
конфискатима, потпуним крмним смешама 
и месу пастрмки" 

1988 
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Име и презиме Наслов магистарског рада 
година 
одбране 

Желимир Плавшић 
Испитивање титра антитела на Мorbus 

Ayjeszky у запатима свиња индивидуалних 
произвођача 

1988. 

Александар 
Жарковић 

Бактеријска флора респираторних путева 
телади у различитим стадијумима ензоотске 
пнеумоније 

1991. 

Зоран Дебељак 
Епизоотиолошко епидемиолошке 
карактеристике бруцелозе на територији 
Косова и Метохије 

1998. 

Весна Каљевић 

Одређивање фосфора у природним 
материјалима применом 
спектрофотометрије и атомске апсорпционе 
спектрофотометрије 

2000. 

Дејан Видановић 
Испитивање одрживости и квалитета 
сушеног говеђег меса произведеног са 
смањеним садржајем соли 

2001. 

Миланко Шеклер 

Испитивање хуморалног имунолошког 
одговора пилића лаке провинијенције на 
вирус инфективног бурзитиса поређењем 
три серолошке методе 

2004. 

Казимир Матовић 
Испитивање осетљивости и специфичности 
неких серолошких тестова у дијагностици 
бруцелозе говеда 

2004. 

Миодраг Рајковић 

Економска и епизоотиолошка анализа 
ефикасности примене програма контроле 
класичне куге свиња на подручју ВСИ 
Краљево 

2005. 

Александар Томић 

Епизоотиолошка сутуација и 
карактеристике Гамборо болести у 
Репулици Србији у периоду 1994.-2005. 
године 

2005. 

Владимир Полачек 
Доказивање протеина Е2 (gp 55) вируса 
класичне куге свиња у различитим ткивима 
експериментално инфициране прасади 

2006. 

 
4.3. СПЕЦИЈАЛИСТИЧКИ РАДОВИ 

 

Име и презиме Наслов специјалистичког рада 
година 
одбране 

Драгутин Костовић 
Стање и тенденције у производњи и 
прогнози потреба у животињском месу И 
јајима до 1990. године у региону Краљево 

1982. 

Петар Петровић 
Налаз ентеропатогених сојева E.colli у 
млеку и производима од млека у промету на 
подручју региона Краљева. 

1984. 
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Име и презиме Наслов специјалистичког рада 
година 
одбране 

Зоран Дебељак 
Испитивање узрока угинућа живине у 
бројлерској производњи на територији 
Региона Краљево 

1988. 

Желимир Плавшић 
Испитивање имуног одговора јунади након 
вакцинације са три различите анти-ИБР 
вакцине 

1989. 

Милан Милетић 

Варијација микрофлоре пастеризованог 
млека у зависности од технолошког 
поступка у интервалу од пастеризације до 
паковања 

1991. 

Миодраг Рајковић 
Контрола ефикасности примене 
дезинфекционих мера у кланици КИМ 
Ратина 

1991. 
 

Миодраг Рајковић 
Индукција и синхронизација еструса и рана 
дијагностика гравидитета код сјеничке овце 

1996. 

Драган Ненадић 
Испитивање бактериолошке исправности 
меса и производа од меса током различитих 
годишњих доба 

1998. 

Александар 
Жарковић 

Изоловање пастерела код ензоотске 
бронхопнеумоније јунади и њихова 
осетљивост на антибиотике 

1992. 

Миланко Шеклер 

Серолошко испитвање код птица слободне 
природе на присуство специфичних 
антитела против Mycoplasmaе gallisepticum 
и Мycoplasmae synoviae на територији 
општине Краљево 

2004. 

 
 

4.4. СТУДИЈСКИ БОРАВЦИ 
 
У оквиру континуиране едукације, увођења нових метода и поступака 

у области лабораторијске дијагностике и контроле заразних болести 
животиња, већина стручњака института у Краљеву боравила је на 
усавршавањима у бројним установама у земљи и иностранству.  

Међу њима бележимо само значајније установе у иностранству: САД, 
Немачкој, Холандији, Швајцарској, Пољској, Уједињеном Краљевству, 
Пољској, Румунији, Мађарској, Аустрији, Француској, Белигији. 

Такође, међународну сарадњу обухвата и сарадња са специјализованим 
агенцијама Организације уједињених нација (FAO, OIE, WHO), како са 
њиховим референтним лабораторијама, тако и у оквиру специјализованих 
едукација у појединим областима организованим у зељи и иностранству.  
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4.5.  УЧЕШЋЕ НА СТРУЧНИМ И НАУЧНИМ СКУПОВИМА 
 

У оквиру сталног усвршавања запослених, кадрови Института активно 
учествују у раду домаћих и међународних саветовања. У протекле три 
деценије активно су учествовали у раду бројних семинара, саветовања, 
радионица и других стручних и научних скупова на којима су презентовани 
резултати истраживања, прикази и анализе актуелне проблематике. 

Већина стручњака ВСИ „Краљево“ учествовала је активно у припреми, 
и организацији појединих скупова, а део њих је председавао срадом скупова, 
секција, пленарних заседања и округлих столова.  

 

 
Са једног од стручних скупова у просторијама ВСИ „Краљево“ 

 
Поред учешћа у раду стручних и научних скупова у земљи и 

иностранству, стручњаци ВСИ „Краљево“ активно раде на едукацијама колега 
са терена, преносећи стечена знања и искуства. Сваке године, у више термина 
одржавају се епизоотиолошки састанци подручја на којиме се, поред питања 
организације програма мера здравствене заштите животиња, редовно детаљно 
анализира епизоотиолошка ситуација и разматра неки од актуелних 
здравствених и стучних проблема. Такође, у групацији специјалистичке 
ветеринарске службе редовно се организују едукације намењене 
специјалистичким кадровима у различитим областима. У организацији и 
реализацији ових едукација стручњаци ВСИ „Краљево“ имају активно учешће, 
а међу њима издвајамо само важније организоване на међународном нивоу: 

 
1. FAO Workshop on Laboratory Diagnostic of Highly Pathogenic Avian 

influenza, одржан у ВСИ „Краљево“ у периоду 27.-29. новембар 2007. 
(као предавачи били ангажовани мр Миланко Шеклер, а као 
демонстратори др вет. Никола Васковић и мр Дејан Видановић). 
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Учесници FAO радионице испред манастира Жича 

 
2. FAO Радионица: Epidemiology and GIS/GPS methods ili Workshop on 

applied veterinary epidemiology and advanced methods used in veterinary 
epidemiology”, одржан у ВСИ „Краљево“ у периоду 02-04.07.2008. (као 
предавач на курсу био ангажован мр Владимир Полачек). 
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FAMILIJE PARAMIKSOVIRUSA. Zbornik radova i kratkih sadržaja, XI 
epizootiološki dani, Apatin, Banja Junaković 
 

36. Milić N., J.Nišavić, Marina Radojičić, M.Šekler, K.Matović, D.Vidanović (2009): 
UPOREDNO ISPITIVANJE OSETLJIVOSTI I SPECIFIČNOSTI 
IMUNOENZIMSKE PROBE I TESTA INHIBICIJE HEMAGLUTINACIJE U 
SEROLOŠKOJ DIJAGNOSTICI NEWCASTLE BOLESTI ŽIVINE, Vet.glasnik 
Vol 63, br. 1-2, 37-44. Beograd 
 
 

dr sci.vet.med. PETAR POPOVIĆ, red.član Akademije veterinarske medicine SVD   
 
1. Popović P., M.Miletić (1991): MIKROBIOLOŠKA ISPRAVNOST MESA I 

PROIZVODA OD MESA U PROMETU NA TERITORIJI REGIONA 
KRALJEVO I UŽICE U 1989. GODINI. Vet.glasnik, Vol.45, 275-278, Beograd. 

 
2. Popović P., M.Miletić (1991): BAKTERIOLOŠKA ISPITIVANJA SIRA I 

KAJMAKA IZ OTKUPA U 1989. GODINI U REGIONU KRALJEVA. 
Vet.glasnik, Vol.45, 729-732, Beograd. 
 

3. Popović P., Radmila Živanović, Marija Mirković, Vukica Molner (1991): 
SAVREMENE METODE ZA IZOLOVANJE I DETEKCIJU CLOSTRIDIUM 
PERFRINGENS. Tehnologija mesa, XXXIII, 42-45. Beograd. 
 

4. Popović P., J.Canić (1993): BRUCELOZA - DIJAGNOSTIKA I SUZBIJANJE. VI 
Savetovanje veterinara Srbije - Zbornik radova, 32-35, Zlatibor. 
 

5. Miletić M., P.Popović (1993): BAKTERIOLOŠKA ISPRAVNOST SIRA I 
KAJMAKA IZ OTKUPA U 1990. I 1991. GODINI NA PODRUČJU REGIONA 
KRALJEVO. VI Savetovanje veterinara Srbije - Zbornik radova, 105-106, Zlatibor. 
 

6. Miletić M., P.Popović (1993): OSTACI ANTIBIOTIKA I SULFONAMIDA U 
NAMIRNICAMA ŽIVOTINJSKOG POREKLA U PERIODU 1989.-1991. 
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GODINE NA PODRUČJU REGIONA KRALJEVO I UŽICE. VI Savetovanje 
veterinara Srbije - Zbornik radova, 110-111, Zlatibor. 
 

7. Popović P., Z.Debeljak, A.Žarković, M.Rajković, Ž.Plavšić, K.Matović, M.Šekler, 
Milanka Milivojević-Demiraj (1996): RAD VETERINARSKE SLUŽBE NA 
OTKRIVANJU I SUZBIJANJU BRUCELOZE DOMAĆIH ŽIVOTINJA NA 
KOSOVU I METOHIJI U PERIODU 1991-1995. GODINE. Prvi epizootiološko-
epidemiološki skup, Vranje. 
 

8. Popović P., D.Nenadić, A.Žarković, M.Šekler, Z.Debeljak (1998): REZULTATI 
LABORATORIJSKE DIJAGNOSTIKE TRIHINELOZE KOD ŽIVOTINJA I 
LJUDI. VII Kongres veterinara Jugoslavije, Beograd.  
 

9. Popović P., R.Pavlović, Z.Debeljak, M.Lalić, A.Žarković, S.Momirov (2001): 
OBAVEŠTAVANJE STOČARA I JAVNOSTI U TOKU PREVENTIVE I 
SUZBIJANJA SLINAVKE I ŠAPA - ZNAČAJ I ISKUSTVA IZ 1976. I 1996. 
GODINE. III Jugoslovenski epizootiološki dani, Kladovo. 

 
10. Popović P., D.Nenadić, Vesna Kaljević, Marija Vukašinović, A.Žarković (2007): 

ZDRAVSTVENA ISPRAVNOST MLEVENOG MESA NA 
EPIZOOTIOLOŠKOM PODRUČJU VSI “KRALJEVO. 54. međunarodno 
savetovanje Ispravnost i kvalitet mesa i proizvoda od mesa, Vrnjačka Banja. 

 
 
 
mr sci.vet.med. MIODRAG RAJKOVIĆ, istraživač saradnik, vanredni član 
Akademije veterinarske medicine SVD   
 
1. Rad grupe mladih istraživača veterinarskog fakulteta istraživanjima rukovodio 

Student V godine Miodrag Rajković (1980): ZDRAVSTVENI PROBLEMI 
TELADI I JUNADI U TOVU NA TERITORIJI OPŠTINE POŽEGA. Rad je 
nagrađen 1980. godine Studentskom Oktobarskom nagradom Grada Beograda.  

 
2. Rajković M. (1980): PRILOG POZNAVANJU NEKIH ZOOHIGIJENSKIH 

PROBLEMA U OBJEKTIMA ZA TOV TELADI I JUNADI NA TERITORIJI SO 
POŽEGA ZA VREME OIA 1979. Vet.glasnik 34, 6, Beograd. 
 

3. Rajković M. (1980): PNEUMONIJA KAO UZROK ISKLJUČENJA TELADI I 
JUNADI IZ TOVA. Istraživač 2. Beograd. 
 

4. Rajković M., L.Rajković (1981): ZOOHIGIJENSKE KARAKTERISTIKE 
SVINJARSKIH OBJEKATA KOD KOOPERANATA. Istraživač 2. Beograd. 
 

5. Rajković M., B.Radoja (1981): ZOOHIGIJENSKE KARAKTERISTIKE 
OBJEKATA ZA GAJENJE GOVEDA NA PODRUČJU GORNJEG 
MILANOVCA. Elaborat OIA 1981. 

 
6. Petrović B., Ćurić Gordana; M.Šmalcerović, M.Rajković (1988): 

KOMPARATIVNA ANALIZA JAČINE EKSPOZICIONE DOZE GAMA 
ZRAČENJA U ŽIVOTNOJ SREDINI JUGOZAPADNE SRBIJE ZA PERIOD 
1982-1987. GODINA. Veterinarstvo 37, 4, Sarajevo. 

7. Rajković M., D.Kostović (1988): SUZBIJANJE EKTOPARAZITA KOD ŽIVINE 
ALFACRONOM 50 WP. Zbornik radova 14. Simpozijuma iz dezinfekcije, 
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dezinsekcije, deratizacije, neškodljivog uklanjanja i iskorišćavanja otpadne 
animalne tvari, Lipice. 
 

8. Rajković M., N.Hrgović, M.Simić (1988): TROVANJE PASA LUTALICA U 
URBANIM SREDINAMA MAMCIMA "IZ RUKE". Zbornik radova 14. 
Simpozijuma iz dezinfekcije, dezinsekcije, deratizacije, neškodljivog uklanjanja i 
iskorišćavanja otpadne animalne tvari, Lipice. 

 
9. Antić S., G.Trbojević, M.Tešić, G.Faik, M.Rajković (1989): STANJE I SMER 

PROIZVODNJE U OVČARSTVU, ĆINIOCI KOJI USLOVLJAVAJU POTREBU 
PREORIJENTACIJE I MOGUĆNOSTI ZA VEĆU PROIZVODNJU JAGNJADI. 
Stočarstvo 43, (1-2), Zagreb. 
 

10. Tešić M., S.Antić, G.Trbojević, M.Rajković, F.Graca, N.Tubić, I.Veljić, 
N.Petković (1989): INDUKCIJA I SINHTONIZACIJA ESTRUSA U OVACA 
ISKLJUČENIH IZ PROIZVODNJE U ANESTRALNOM PERIODU. XIV 
Savetovanje, Nove i savremene metode u razmnožavanju ovaca i koza, Ohrid. 
 

11. Mihajlović M., M.Rajković, V.Ilić (1989): PREVENIRANJE MIŠIĆNIH 
DISTROFIJA U JAGNJADI. XIV savetovanje, nove i savremene metode u 
razmnožavanju ovaca i koza, Ohrid. 
 

12. Plavšić Ž., M.Rajković (1990): HLAMIDIOZA OVACA - KLINIĆKE 
KARAKTERISTIE I IZOLACIJA UZROĆNIKA. XIV Jugoslovensko savetovanje 
veterinara, Kopaonik. 

 
13. Rajković M., N.Hrgović. Ž.Plavšić, I.Veljić (1990): SUZBIJANJE 

EKTOPARAZITA ŽIVINE UPOTREBOM BARRICADE EC 20. XIV 
Jugoslovensko savetovanje veterinara, Kopaonik. 
 

14. Rajković M., N.Hrgović, I.Veljić, A.Rajić (1990): DERATIZACIJA 
ŽIVINARSKE FARME ANTIKOLINOM –FORTE. XIV Jugoslovensko 
savetpvanje veterinara, Kopaonik. 
 

15. Rajković M., B.Paštar, Z.Debeljak (1991): SISTEMATSKA DERATIZACIJA 
KRALJEVA. Drugi simpozijum - dezinfekcija, dezinsekcija, deratizacija i 
neškodljivo uklanjanje otpadaka životinjskog porekla u funkciji očuvanja čovekove 
okoline. Zlatibor. 
 

16. Rajković M., P.Popović, M.Miletić, Brana Radenković (1991): PROBLEMATIKA 
UKLANJANJA ANIMALNIH OTPADAKA U LOKALNIM KLANICAMA. 
Drugi simpozijum - dezinfekcija, dezinsekcija, deratizacija i neškodljivo uklanjanje 
otpadaka životinjskog porekla u funkciji očuvanja čovekove okoline. Zlatibor 
 

17. Rajković M., M.Tešić, Ž.Plavšić, I.Veljić, E.Hajdarević (1991): REZULTATI 
INDUKCIJE I SINHRONIZACIJE ESTRUSA OVACA U REDOVNOJ 
PROIZVODNJI. I Međunarodna letnja konferencija o unapređenju ovčarske i 
kozarske proizvodnje Ohrid. 

 
18. Tešić M., S.Antić, M.Rajković, N.Tubić (1991): NIVO ESTRADIOLA I 

PROGESTERONA KOD VEŠTAĆKI INDUKOVANOG ESTRUSA SJENIĆKE 
OVCE U ANESTRALNOM PERIODU. I Međunarodna letnja konferencija o 
unapređenju ovčarske i kozarske proizvodnje. Ohrid. 
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19. Mihajlović M., P.Lindberg, M.Rajković (1991): SELENIUM CONTENT IN 

FEEDSTUFFS AND SELENIUM STATUS AND REPRODUCTIVE 
PERFORMANCE OF EWES IN THE SJENICA-PEŠTER AREA 
(YUGOSLAVIA). Acta veterinaria Vol.41, No.5-6, Pp.299, Beograd. 
 

20. Plavšić Ž., M. Rajković, Marija Vukašinović (1991): ISPITIVANJE 
IMUNOGENOSTI INAKTIVISANE ADSORBAT VAKCINE PROTIV Q-
GROZNICE OVACA. Međunarodna konferencija za unapređenje ovčarske i 
kozarske proizvodnje.Ohrid. 
 

21. Rajković M., Brana Radenković (1992): DEZINFEKCIJA NOŽEVA U 
KLANIČNOJ INDUSTRIJI. Treći simpozijum - dezinfekcija, dezinsekcija, 
deratizacija i neškodljivo uklanjanje otpadaka animalnog porekla u funkciji zaštite 
životne sredine, Donji Milanovac. 
 

22. Rajković M., Brana Radenković (1992): BAKTERIOLOŠKA FLORA NA 
RUKAMA RADNIKA U KLANICI. Treći simpozijum - dezinfekcija, dezinsekcija, 
deratizacija i neškodljivo uklanjanje otpadaka animalnog porekla u funkciji zaštite 
životne sredine, Donji Milanovac. 
 

23. Rajković M., M.Momčilović, D.Pavlović (1992): DERATIZACIJA IZVOZNIH 
KLANICA. Treći simpozijum - dezinfekcija, dezinsekcija, deratizacija i neškodljivo 
uklanjanje otpadaka animalnog porekla u funkciji zaštite životne sredine, Donji 
Milanovac. 
 

24. Rajković M., P.Popović, M.Miletić (1992): PRISUSTVO PATOGENIH I 
USLOVNO PATOGENIH MIKROORGANIZAMA NA TRUPOVIMA JUNADI 
NA LINIJI KLANJA I RASHLADNIM KOMORAMA. V savetovanje veterinara 
Srbije.Kopaonik. 
 

25. Rajković M., B.Radenković, P.Popović (1992): PRISUSTVO PATOGENIH 
MIKROORGANIZAMA NA OPREMI I ALATU U KLANICI. V savetovanje 
veterinara Srbije. Kopaonik. 
 

26. Jovanović M. , J.M.Jovanović, M.Rajković, M.Zemanović (1993): AKTUELNI 
PROBLEMI ZDRAVSTVENE ZAŠTITE OVACA I KOZA. Savetovanje-Pravci 
razvoja ovčarstva i kozarstva u SR Jugoslaviji. Novi Pazar. 
 

27. Plavšić Ž., M.Rajković (1993): ISPITIVANJE IMUNOGENOSTI BIVALENTNE 
ADSORBAT VAKCINE PROTIV Q-GROZNICE I HLAMIDIOZE OVACA. II 
Međunarodna letnja konferencija za unapređenje ovčarske i kozarske proizvodnje. 
Ohrid. 
 

28. Rajković M., Z.Debeljak, A.Žarković, M.Zemanović (1993): ZNAČAJ DDD 
MERA U OVČARSTVU I KOZARSTVU. II Međunarodna letnja konferencija za 
unaprećenje ovčarske i kozarske proizvodnje. Ohrid. 
 

29. Plavšić Ž., M.Rajković (1993): HLAMIDIOZA OVACA - KLINIČKE 
KARAKTERISTIKE I IZOLACIJA UZROČNIKA. II Međunarodna letnja 
konferencija za unapređenje ovčarske i kozarske proizvodnje. Ohrid. 
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30. Rajković M., Z.Debeljak, Ž.Plavšić (1993): DEZINFEKCIJA OBJEKATA U 
POSTUPKU SUZBIJANJA KLASIČNE KUGE SVINJA. IV Simpozijum 
dezinfekcija, dezinsekcija i deratizacija u zaštiti životne sredine. Vrnjačka Banja. 
 

31. Rajković M., A.Žarković, Z.Debeljak, M.Kostović (1993): DEZINFEKCIJA 
OBJEKATA I DVORIŠTA U POSTUPKU SUZBIJANJA BRUCELOZE. IV 
Simpozijum dezinfekcija, dezinsekcija i deratizacija u zaštiti životne sredine. 
Vrnjačka Banja. 
 

32. Rajković M., Brana Radenković (1993): ZNAČAJ I ULOGA DEZINFEKCIJE PRI 
POJAVI BRUCELOZE KOD DOMAĆIH ŽIVOTINJA. VII simpozijum DDD u 
zaštiti zdravlja ljudi, Beograd, 1993. 
 

33. Rajković M., Z.Debeljak, A.Žarković (1994): DEZINFEKCIJA U POSTUPKU 
SUZBIJANJA SALMONELOZA. V Simpozijum DDD u zaštiti životne sredine. 
Subotica-Palić. 
 

34. Rajković M., M.Šekler, A.Žarković (1995): DEZINFEKCIJA U POSTUPKU 
SUZBIJANJA GAMBORO BOLESTI ŽIVINE. VI simpozijum DDD u zaštiti 
životne sredine, Donji Milanovac.  
 

35. Rajković M., H.Kočović, N.Krstajić (1995): MOGUĆNOST PRIMENE 
HLOROGENA U VETERINI. VI simpozijum DDD u zaštiti životne sredine, Donji 
Milanovac. 
 

36. Rajković M., A.Budinčević (1995): EKOLOŠKI PRISTUP PRI DERATIZACIJI 
RAZLIČITIM OBLICIMA MAMAKA. VI simpozijum DDD u zaštiti životne 
sredine, Donji Milanovac. 
 

37. Rajković M., M.Šekler, M.Zemanović, S.Milovanović (1995): GAMBORO 
BOLEST MERE ZA SPREČAVANJE POJAVE I SUZBIJANJE. Živinarstvo, 9-10, 
191-196, Beograd. 
 

38. Rajković M., V.Kurčubić, M.Šekler (1995): ZNAČAJ DEZINFEKCIJE U TOVU 
TELADI I JUNADI”. Zbornik 8. savetovanje veterinara Srbije, Zlatibor. 
 

39. Rajković M., M.Savković, N.Vuković (1996): MOGUĆNOST PRIMENE HLOR-
DEZA U VETERINI. VII savetovanje DDD u zaštiti životne sredine. Bar. 
 

40. Rajković M., M.Savković, N.Vuković (1996): NAŠA ISKUSTVA U PRIMENI 
UNORATOCID Ž U DERATIZACIJI OBJEKATA PREHRANBENE 
INDUSTRIJE. VII savetovanje DDD u zaštiti životne sredine. Bar. 
 

41. Rajković M.,Gordana Miletić (1996): MOGUĆNOSTI PRIMENE AVISAN-A U 
ŽIVINARSTVU. VII savetovanje DDD u zaštiti životne sredine. Bar. 
 

42. Rajković M., M.Šekler (1996): PRIMENA DIACAP 300CS U DEZINSEKCIJI. 
VII savetovanje DDD u zaštiti životne sredine. Bar. 
 

43. Rajković M., M.Šekler (1996): DEZINFEKCIJA U SUZBIJANJU BROCELOZE. 
I Kongres infektologa Jugoslavije, Priština. 
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44. Rajković M., Z.Kulišić, I.Pavlović, M.Šekler (1996): ŠUGA ŽIVINE I 
SUZBIJANJE. IX savetovanje veterinara Srbije. Zlatibor. 
 

45. Rajković M., A.Budinčević, Radislava Teodorović (1996): PRIMENA 
BROMODIOLONA U DERATIZACIJI MAGACINA I PRODAVNICA. IX 
savetovanje veterinara Srbije, Zlatibor. 
 

46. Rajković M., M.Šekler, Gordana Rajković (1997): SUZBIJANJE 
STRŠLJENOVA. VIII savetovanje DDDDD u zaštiti životne sredine. Subotica. 
 

47. Rajković M., Ž.Kosovac, D.Jeremić (1997): ZAŠTITA OD GLODARA 
ELEKTRONSKIH SISTEMA, ELEKTO POSTROJENJA I KABLOVSKIH 
INSTALACIJA. VIII savetovanje DDDDD u zaštiti životne sredine. Subotica. 
 

48. Rajković M., V.Pavlović, M.Tešić (1997): REPRODUKTIVNE PERFORMANSE 
SJENIČKE OVCE U INDUKOVANOM I SINHRONIZOVANOM ESTRUSU. 
Peta konferencija ovčarske i kozarske proizvodnje. Ohrid. 
 

49. Rajković M., M.Savković (1997): NAŠA ISKUSTVA U PRIMENI MAMACA 
"UNORATOCID" U DERATIZACIJI MAGACINA HRANE. 8. simpozijum DDD 
u zaštiti zdralja ljudi. Beograd. 
 

50. Rajković M., A.Žarković, D.Janjić, Brankica Dančevska, M.Plećaš (1998): 
FAMOCIDI I FAMASEPTI U VETERINI. IX savetovanje DDDDD u zaštiti 
životne sredine, Sutomore-Bar. 
 

51. Rajković M., M.Šekler, Marija Vukašinović, A.Tomić (1998): 
DEKONTAMINACIJA SISTEMA ZA NAPAJANJE OD AMONIJAKA I 
NITRITA NA FARMI ŽIVINE. IX savetovanje DDDDD u zaštiti životne sredine, 
Sutomore-Bar. 
 

52. Rajković M., Z.Dundjerski, M.Šekler (1998): UTICAJ FORMULACIJE 
RODENTICIDA NA PRIHVATLJIVOST MAMKA. IX savetovanje DDDDD u 
zaštiti životne sredine, Sutomore-Bar. 
 

53. Rajković M., V.Pavlović, M.Tešić, Z.Aleksić (1999): DUŽINA GRAVIDITETA I 
PLODNOST SJENIČKE OVCE U INDUKOVANOM I SINHRONIZOVANOM 
ESTRUSU. Zbornik radova i kratkih sadržaja XI savetovanje veterinara Srbije, 
Zlatibor. 
 

54. Rajković M., V.Pavlović, M.Tešić, M.Mirilović (1999): RANA DIJAGNOSTIKA 
GRAVIDITETAOVACA KOD INDUKOVANOG I SINHRONIZOVANOG 
ESTRUSA. Zbornik radova i kratkih sadržaja XI savetovanje veterinara Srbije, 
Zlatibor. 
 

55. Rajković M., V.Pavlović, M.Tešić, M.Mirilović (1999): DISTRIBUCIJA 
ESTRUSA SJENIČKE OVCE KOD PRIMENE VANSEZONSKOG JAGNJENJA. 
Zbornik radova i kratkih sadržaja XI savetovanje veterinara Srbije, Zlatibor. 
 

56. Rajković M., Z.Debeljak, A.Tomić, M.Šekler (1999): SUZBIJANJE PASA 
LUTALICA NA TERITORIJI OPŠTINE KRALJEVO. Zbornik radova X 
savetovanje DDDDD u zaštiti životne sredine. Aranđelovac. 
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57. Rajković M., Z.Debeljak, M.Šekler, V.Šaponjić (1999): PSI LUTALICE I 
URBANA SREDINA”. Zbornik radova. Treća beogradska konferencija o 
suzbijanju štetnih artropoda i glodara. Beograd. 
 

58. Rajković M., R.Radovanović, Marija Vukašinović (2000): DDD KLANICA U 
SKLOPU ISO 9000. Zbornik radova XI savetovanje DDD u zaštiti životne sredine, 
Tara. 
 

59. Rajković M., D.Nenadić, Snežana Vukadinović (2000): DEZINFEKCIJA U 
MLEKARAMA. Zbornik radova XI savetovanje DDD u zaštiti životne sredine, 
Tara. 
 

60. Rajković M. (2000): PRIMENA SOLFAC EW U DEZINSEKCIJI. Zbornik radova 
XI savetovanje DDD u zaštiti životne sredine, Tara. 
 

61. Rajković M., Z.Debeljak, M.Šekler (2000): PROBLEMI SUZBIJANJA PASA 
LUTALICA U SRBIJI. Zbornik radova XI savetovanje DDD u zaštiti životne 
sredine, Tara. 
 

62. Rajković M., A.Tomić, Z.Debeljak (2000): KLASIČNA KUGA SVINJA - MERE 
U ZARAŽENOM DVORIŠTU. Zbornik Radova i kratkih sadržaja 12. savetovanja 
veterinara Srbije, Vrnjačka Banja. 

 
63. Kosovac Ž., M.Tešić, M.Rajković, Z.Aleksić (2000): OSIGURANJE ŽIVOTINJA 

NA IZLOŽBAMA. Zbornik Radova i kratkih sadržaja 12. savetovanja veterinara 
Srbije, Vrnjačka Banja. 
 

61. Rajković M., I.Pavlović, M.Kolarević (2001): PSI LUTALICE KAO VEKTOR U 
ŠIRENJU ZARAZNIH I PARAZITARNIH BOLESTI. Zbornik radova XII 
savetovanja DDD u zaštiti životne sredine, Banja Junaković, Apatin. 
 

62. Rajković M., M.Kolarević, M.Šekler (2001): PRIPREMA ŽIVINARSKIH 
OBJEKATA PRED USELJENJE JATA. Zbornik referata i kratkih sadržaja 13. 
savetovanja veterinara Srbije, Zlatibor.  
 

63. Rajković M., M.Kolarević, V.Stanojković (2002): DDD MERE U POGONIMA 
ZA PRERADU PUŽEVA. Zbornik radova XIII savetovanja DDD u zaštiti životne 
sredine, Kikinda. 
 

64. Rajković M., M.Kolarević (2002): DEZINFEKCIJA NA GRANIČNIM 
PRELAZIMA. Zbornik radova XIII savetovanja DDD u zaštiti životne sredine, 
Kikinda. 
 

64. Rajković M., M.Kolarević, A.Tomić, Z.Debeljak (2003): MERE U POSTUPKU 
SUZBIJANJA BESNILA. Zbornik radova XIV savetovanja iz DDD u zaštiti 
životne sredine, Subotica. 
 

65. Rajković M., M.Kolarević, M.Šekler (2004): MERE SUZBIJANJA I 
ISKORENJIVANJA BRICELOZE. Zbornik radova XV savetovanja iz DDD u 
zaštiti životne sredine, Tara. 
 

66. Rajković M., M.Tešić (2006): EKONOMSKA I EPIZOOTIOLOŠKA ANALIZA 
EFIKASNOSTI PRIMENE PROGRAMA KONTROLE KLASIČNE KUGE 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

101 
 

SVINJA NA PODRUČJU VSI KRALJEVO. 6. simpozijum Uzgoj i zdravstvena 
zaštita svinja, Vršac. 
 

67. Rajković M., Z.Debeljak, M.Šekler, M.Kolarević (2006): VETERINARSKO 
SANITARNE MERE PREDUZETE U POSTUPKU SUZBIJANJA AVIJARNE 
INFLUENCE. Zbornik radova XVII savetovanja iz DDD u zaštiti životne sredine, 
Morović. 
 

68. Rajković M., M.Tešić (2006): EKONOMSKI PARAMETRI VETERINARSKO 
SANITARNIH MERA U SUZBIJANJU KLASIČNE KUGE SVINJA. Zbornik 
radova XVII savetovanja iz DDD u zaštiti životne sredine, Morović. 
 

69. Rajković M., Z.Debeljak, M.Šekler, M.Kolarević, A.Tomić (2006): 
VETERINARSKO SANITARNE MERE PREDUZETE U POSTUPKU 
SUZBIJANJA AVIJARNE INFLUENCE U BAJINOJ BAŠTI. XV Savetovanje 
živinara, Zbornik radova, Zlatibor. Živinarstvo 8-9, 2006. 
 

70. Rajković M., M.Tešić, Z.Debeljak, A.Tomić (2007): EKONOMSKA ANALIZA 
ŠTETA OD KLASIČNE KUGE SVINJA NA PODRUČJU VSI “KRALJEVO“ U 
PERIODI OD 1994-2004. GODINE. Zbornik radova IX Epizootiološki dani, 
Srebrno jezero. 

 
71. Đorđević M., Brana Radenković-Damnjanović, Ljiljana Janković, Radislava 

Teodorović, Marijana Vučinić, M.Rajković, M.Kolarević (2007): MESTO 
HACCP-A U KAVEZNOM SISTEMU UZGOJA KOKA NOSILJA. Zbornik 
radova XVIII savetovanja iz DDD u zaštiti životne sredine, Paraćin, Grza. 

 
72. Rajković M., М.Đorđević, M.Kolarević (2007): DEZINFEKCIONA SREDSTVA 

U SUZBIJANJU ZARAZNIH BOLESTI. Zbornik radova XVIII savetovanja iz 
DDD u zaštiti životne sredine, Paraćin, Grza. 

 
73. Rajković M., B.Plavšić, N.Petrović, M.Kolarević, S.Bradonjić (2007): MERE I 

POSTUPCI U SUZBIJANJU ZARAZNIH BOLESTI ŽIVOTINJA. Zbornik radova 
XVIII savetovanja iz DDD u zaštiti životne sredine, Paraćin, Grza. 

 
74. Rajković M., M.Kolarević, I.Pavlović, B.Plavšić (2009): KONTROLA 

KULIKOIDA - SISTEM PRIKUPLJANJA. Zbornik radova XX savetovanja iz 
DDD u zaštiti zdravlja životinja i ljudi, Divčibare. 

 
75. Pavlović I., M.Rajković, M.Kolarević (2009): KONTROLA KULIKOIDA – 

DETERMINACIJA I SUZBIJANJE. Zbornik radova XX savetovanja iz DDD u 
zaštiti zdravlja životinja i ljudi, Divčibare. 

 
76. Rajković M., D.Nenadić, M.Kolarević (2009): MONITORING I UPRAVLJANJE 

PROCESIMA HIGIJENE U OBJEKTIMA ZA PROIZVODNJU HRANE. Zbornik 
radova XX savetovanja iz DDD u zaštiti zdravlja životinja i ljudi, Divčibare. 

 
77. Rajković M., D.Nenadić, М.Đorđević (2009): PREDUSLOVI ZA DOBRU 

HIGIJENSKU PRAKSU U OBJEKTIMA ZA PROIZVODNJU HRANE. Zbornik 
radova XX savetovanja iz DDD u zaštiti zdravlja životinja i ljudi, Divčibare. 

 
78. Đorđević M., Brana Radenković-Damnjanović, Ljiljana Janković, Radosava 

Teodorović, D.Živanov, M.Rajković (2009): BIOSIGURNOSNE MERE U 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

102 
 

FAZANERIJAMA. Zbornik radova XX savetovanja iz DDD u zaštiti zdravlja 
životinja i ljudi, Divčibare. 
 
 

 
mr sci.vet.med. ZORAN DEBELJAK, istraživač saradnik, vanredni član 
Akademije veterinarske medicine SVD   
 
1. Dugalić Nada, Miroslava Lolin, Z.Debeljak (1987): DIJAGNOSTIKOVANE 

BOLESTI PČELA I LEGLA U PERIODU 01.01.1980. DO 01.07.1987. GODINE 
NA TERITORIJI REGIONA KRALJEVO. 10. kongres pčelara Jugoslavije, 175-
178, Kragujevac. 
 

2. Stojadinović V., M.Petrović, Milijana Simić, I.Elezović, Z.Debeljak, Beba Pančić 
(1988): ZAŠTITA VETERINARA U USLOVIMA RADA PRI 
DIJAGNOSTICIRANJU ZARAZNIH BOLESTI ŽIVOTINJA. 12. Savetovanje o 
dijagnostici, profilaksi i terapiji u savremenoj stočarskoj proizvodnji, Primošten. 
 

3. Dugalić Nada, B.Marković, Z.Debeljak (1989): MOGUĆNOST 
PREŽIVLJAVANJA SALMONELA U RAZLIČITIM SREDINAMA I 
TEMPERATURNIM USLOVIMA. Vet.glasnik, Vol. 43 br. 8-9, 775-778, Beograd. 
 

4. Dugalić Nada, Marija Vukašinović, Z.Debeljak, A.Žarković (1989): REZULTATI 
TROGODIŠNJEG ISPITIVANJA KVALITETA I ZDRAVSTVENE 
ISPRAVNOSTI POTPUNIH KRMNIH SMEŠA KORIŠĆENIH ZA ISHRANU 
ŽIVINE NA TERITORIJI REGIONA KRALJEVO. Peradarstvo br. 11-12, 315-
316, Beograd. 
 

5. Plavšić Ž., Z.Debeljak (1990): ATIPIČNA KUGA ŽIVINE U KRALJEVAČKOM 
REGIONU U PERIODU 1985.-1988. GODINE I UZROCI NJENOG 
PERMANENTNOG ODRŽAVANJA. Vet.glasnik, Vol. 44 br. 6, 455-458, 
Beograd. 
 

6. Plavšić Ž., Nada Dugalić, Z.Debeljak (1990): ISPITIVANJE 
RASPROSTRANJENOSTI ANTITELA PREMA RAZLIČITIM SOJEVIMA 
LEPTOSPIRA KOD PRIPLODNIH KRAVA I JUNICA NA TERITORIJI SO 
NOVI PAZAR. Vet.glasnik Vol 44 br. 8-9, 735-738, Beograd. 
 

7. Debeljak Z., Nada Dugalić, A.Žarković, Ž.Plavšić (1990): ZARAZNE BOLESTI 
PČELA NA TERITORIJI REGIONA KRALJEVO. XIV Jugoslovensko 
savetovanje veterinara, Kopaonik. 
 

8. Plavšić Ž., Z.Debeljak, D.Vasilijević (1991): ANAEROBNE INFEKCIJE KONJA. 
Vet.glasnik Vol. 45 br.3-4, 289-292, Beograd. 
 

9. Debeljak Z., I.Elezović, D.Kostović (1991): EPIZOOTIOLOŠKA SLUŽBA U 
SPECIJALISTIČKIM VETERINARSKIM ORGANIZACIJAMA. Vet.glasnik Vol. 
45 br.5, 359-363, Beograd. 
 

10. Debeljak Z., Ž.Plavšić, A.Žarković (1991): ANAEROBNE INFEKCIJE OVACA I 
NJIHOV ZNAČAJ NA PODRUČJU REGIONA KRALJEVO. Vet.glasnik, Vol. 45 
br. 8, 537-540, Beograd. 
 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

103 
 

11. Debeljak Z., Miroslava Lolin, Nada Dugalić-Vrndić, A.Žarković (1991): 
NAJČEŠĆE BOLESTI PČELA NA TERITORIJI REGIONA KRALJEVO. 
Vet.glasnik, Vol. 45 br.11-12, 845-849, Beograd. 
 

12. Debeljak Z., A.Žarković, Ž.Kostić (1993): INFORMACIONI SISTEM I 
AUTOMATSKA OBRADA PODATAKA U VETERINARSKOJ SLUŽBI 
REPUBLIKE SRBIJE. VI savetovanje veterinara Srbije, Zlatibor. 
 

13. Debeljak Z., A.Žarković, M.Kukić (1993): EPI-SIT PROGRAMSKA 
APLIKACIJA ZA PRAĆENJE EPIZOOTIOLOŠKE SITUACIJE. VI savetovanje 
veterinara Srbije, Zlatibor. 
 

14. Debeljak Z., A.Žarković, M.Kostović (1994): PRIMENA RAČUNARA U 
VETERINARSKOJ MEDICINI. VII savetovanje veterinara Srbije, 92-94, Zlatibor. 
 

15. Debeljak Z., A.Žarković, K.Matović (1994): KLASIČNA KUGA SVINJA - 
PATOLOŠKO-ANATOMSKE PROMENE. VII savetovanje veterinara Srbije, 
Zlatibor. 
 

16. Debeljak Z., A.Žarković i sar. (1995): EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA 
BRUCELOZE DOMAĆIH ŽIVOTINJA NA TERITORIJI KOSOVA I 
METOHIJE. II Simpozijum infektologa Jugoslavije, Priština. 
 

17. Debeljak Z., A.Žarković, M.Šekler, K.Matović (1995): KLASIČNA KUGA 
SVINJA - EPIZOOTIOLOŠKE KARAKTERISTIKE. VIII savetovanje veterinara 
Srbije, Zlatibor.  
 

18. Debeljak Z., A.Žarković, K.Matović, M.Šekler (1995): GAMBORO BOLEST - 
PATOANATOMSKE PROMENE. VIII savetovanje veterinara Srbije, Zlatibor. 
 

19. Debeljak Z., A.Zarkovic, K.Matovic, A.Tomic, M.Sekler, P.Popovic (1996): 
CHARACTERISTIC PATHOMORPHOLOGICAL SIGNS AT OUTBREAKS OF 
GUMBORO DISEASE IN OUR THREE EPIZOOTIOLOGICAL AREAES 
(MIDDLE NjEST OF YUGOSLAVIA) FROM 1993 – 1995. Eighty-fifth annual 
meeting of the poultry science association, inc. Louisville, Kentucky, USA. 
 

20. Debeljak Z., A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler, K.Matović (1996): BESNILO NA 
EPIZOOTIOLOŠKIM PODRUČJIMA KRALJEVO I UŽICE 
(KARAKTERISTIKE I PREVENTIVA). VII Kongres infektologa Jugoslavije, 
Priština. 
 

21. Debeljak Z., A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler, K.Matović (1996): 
EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA BESNILA NA EPIZOOTIOLOŠKIM 
PODRUČJIMA KRALJEVO I UŽICE (KARAKTERISTIKE I PREVENTIVA). IX 
savetovanje veterinara Srbije, Zlatibor. 
 

22. Debeljak Z., A.Žarković, Milanka Milivojević-Demiraj, K.Matović, M.Šekler, 
P.Popović, Ž.Plavšić, A.Tomić (1996): EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA 
BRUCELOZE NA TERITORIJI KOSOVA I METOHIJE. IX savetovanje 
veterinara Srbije, Zlatibor.  
 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

104 
 

23. Đuričić Bosiljka, Ružica Ašanin, B.Lako, Z.Debeljak, R.Ignjatović (1997): 
EPIZOOTIOLOŠKI ASPEKT BRUCELOZE U REPUBLICI SRBIJI. 4. 
savetovanje veterinara Republike Srpske, Teslić. 
 

24. Debeljak Z., K.Matović, A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler (1997): 
EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA BOLESTI PČELA NA TERITORIJI OPŠTINE 
TRSTENIK I OKOLNIH OPŠTINA. Zbornik radova iz pčelarstva, sveska 1, 94-98, 
Društvo pčelara Trstenik, Trstenik. 
 

25. Dobrić Đ., Sanda Dimitrijević, Brana Radenković, Z.Debeljak, Lj.Damnjanović 
(1998): ORGANIZACIJA KONTROLE I PREVENTIVE ZARAZNIH I 
PARAZITSKIH BOLESTI. VII kongres veterinara Jugoslavije, 265-274, Beograd. 
 

26. Debeljak Z., A.Tomić, A.Žarković, M.Šekler, K.Matović (1998): 
EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA I KARAKTERISTIKE BESNILA NA 
TERITORIJI RAŠKOG I ZLATIBORSKOG E.P. VII Kongres veterinara 
Jugoslavije, Beograd. 
 

27. Debeljak Z., M.Rajković, A.Tomić, A.Žarković, M.Šekler (1998): MERE 
SPREČAVANJA I SUZBIJANJA BESNILA NA EPIZOOTIOLOŠKOM 
PODRUČJU KRALJEVO I UŽICE. VII Kongres veterinara Jugoslavije, Beograd. 
 

28. Debeljak Z., A.Tomić, A.Žarković, M.Šekler, M.Rajković (1999): 
EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA, KARAKTERISTIKE I PREVENTIVA 
BESNILA NA TERITORIJI RAŠKOG, ZLATIBORSKOG I KOSOVSKO-
METOHIJSKOG EPIZOOTIOLOŠKOG PODRUČJA. I Jugoslovenski 
epizootiološki dani, Žabljak. 
 

29. Debeljak Z., A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler, K.Matović (1999): PRIMENA 
METODA RAČUNARSKE TEHNIKE U PRAĆENJU I PROUČAVANJU 
ZARAZNIH I PARAZITSKIH BOLESTI ŽIVOTINJA. I Jugoslovenski 
epizootiološki dani, Žabljak. 
 

30. Debeljak Z., A.Žarković, A.Tomić, K.Matović, M.Šekler (1999): 
EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA NA TERITORIJI RAŠKOG, ZLATIBORSKOG 
I KOSOVSKO-METOHIJSKOG E.P. U PERIODU 1992-1998. GODINE. I 
Jugoslovenski epizootiološki dani, Žabljak. 
 

31. Đurićić Bosiljka, S.Momirov, D.Palić, Lj.Damljanović, M.Lalić, Slobodanka 
Miloradović, Z.Debeljak, Z.Dimitrov, R.Ignjatović, N.Petrović, G.Gusman, 
Novalina Ristić, D.Laušević, Mirjana Drašković (1999): SUŠTINA I ZNAČAJ 
EPIZOOTIOLOŠKE SLUŽBE. I jugoslovenski epizootiološki dani, 35-47, Žabljak. 
 

32. Debeljak Z., K.Matović, A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler (2000): BOLESTI 
PČELA NA TERITORIJI OPŠTINE TRSTENIK. Zbornik radova iz pčelarstva, 2. 
sveska, Trstenik. 
 

33. Debeljak Z., K.Matović, A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler (2000): BOLESTI 
PČELA NA TERITORIJI RAŠKOG I ZLATIBORSKOG EPIZOOTIOLOŠKOG 
PODRUČJA. Zbornik radova iz PČELArstva, 2. sveska, Trstenik. 
 

34. Debeljak Z., K.Matović, A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler (2000): BOLESTI 
PČELA NA EPIZOOTIOLOŠKIM PODRUČJIMA VSI KRALJEVO. Zbornik 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

105 
 

referata i kratkih sadržaja Simpozijuma II jugoslovenski epizootiološki dani, Banja 
Koviljača.  
 

35. Debeljak Z., A.Žarković , K.Matović, A.Tomić, M.Šekler, P.Popović (2001): 
REZULTATI SEROLOŠKOG PREGLEDA ŽIVOTINJA NA BRUCELOZU NA 
PODRUČJU GRANIČNIH OPŠTINA SA KOSOVOM I METOHIJOM. Zbornik 
referata i kratkih sadržaja Simpozijuma III jugoslovenski epizootiološki dani, 
Kladovo.  
 

36. Debeljak Z., A.Tomić, M.Rajković, A.Žarković, K.Matović, M.Šekler (2001): 
EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA I KARAKTERISTIKE KLASIČNE KUGE 
SVINJA NA E.P. VSI KRALJEVO U PERIODU OD 1994. DO 2000. GODINE. 
Zbornik referata i kratkih sadržaja Simpozijuma III jugoslovenski epizootiološki 
dani, Kladovo. 
 

37. Debeljak Z., Bosiljka Đurićić, R.Ignjatović, N.Petrović, D.Laušević, H.Ilić, 
S.Maksimović, Milena Živojinović, M.Dačić, A.Tomić (2002): BOLEST PLAVOG 
JEZIKA NA TERITORIJI SAVEZNE REPUBLIKE JUGOSLAVIJE. Zbornik 
referata i kratkih sadržaja Simpozijuma IV jugoslovenski epizootiološki dani, 
Mataruška Banja. 
 

38. Urošević M., D.Trailović, Z.Debeljak, M.Gagrčin, T.Petrović (2002): ULOGA I 
ZNAČAJ INFORMACIONIH SISTEMA U KONTROLI ZARAZNIH BOLESTI 
KONJA. Zbornik referata i kratkih sadržaja Simpozijuma IV jugoslovenski 
epizootiološki dani, Mataruška Banja. 
 

39. Živojinović Milena, Milica Lazić, Lj.Stojiljković, Evica Milić, Z.Ilić, Z.Debeljak, 
A.Žarković (2002): PRVI DIJAGNOSTIKOVANI SLUČAJEVI BOLESTI 
PLAVOG JEZIKA NA E.P.BRANIČEVSKOG OKRUGA. Zbornik referata i 
kratkih sadržaja Simpozijuma IV jugoslovenski epizootiološki dani, Mataruška 
Banja. 
 

40. Đurićić Bosiljka, Z.Debeljak, D.Laušević, Brana Radenković-Damnjanović (2002): 
DDD MERE SUZBIJANJA I KONTROLE BLUETONGUE-a. Zbornik radova 13. 
Savetovanja dezinfekcija, dezinsekcija i deratizacija u zaštiti životne sredine, 
Kikinda. 
 

41. Urošević M., D.Trailović, Z.Debeljak, Ž.Grgić, M.Gagrčin (2002): AKTUELNA 
PROBLEMATIKA INFEKTIVNIH OBOLJENJA KONJA NA PODRUČJU 
VOJVODINE. Savremena poljoprivreda, 2002., 3-4, 315-318, Novi Sad. 
 

42. Đuričić Bosiljka, Olivera Vukelić, Z.Debeljak, B.Milošević, R.Ignjatović, H.Ilić, 
S.Maksimović, Milena Živojinović, M.Dačić, T.Molnar, B.Kisin, Z.Dimitrov, 
LJ.Damnjanović, M.Lalić (2003): EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA ZARAZNIH I 
PARAZITSKIH BOLESTI ŽIVOTINJA OBAVEZNIH PRIJAVLJIVANJU U 
REPUBLICI SRBIJI U 2002. GODINI. Zbornik referata i kratkih sadržaja 
Simpozijuma 5. epizootiološki dani, Subotica. 
 

43. Debeljak Z., A.Tomić, A.Žarković, M.Šekler, K.Matović, M.Kolarević (2003): 
BOLEST PLAVOG JEZIKA NA TERITORIJI RAŠKOG I ZLATIBORSKOG 
EPIZOOTIOLOŠKOG PODRUČJA. Zbornik referata i kratkih sadržaja 
Simpozijuma 5. epizootiološki dani, Subotica. 
 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

106 
 

44. Debeljak Z., A.Tomić, A.Žarković, K.Matović, M.Šekler (2004): ANALIZA 
RIZIKA U EPIZOTIOLOGIJI. Zbornik referata i kratkih sadržaja Simpozijuma 
6.epizootiološki dani, Vlasinsko jezero. 
 

45. Debeljak Z., A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler, K.Matović (2005): KOZJI 
ARTRITIS - ENCEFALITIS (Caprine arthritis encephalitis - CAE). Zbornik 
referata i kratkih sadržaja Simpozijuma 7. epizootiološki dani, Jagodina 
 

46. Debeljak Z., Milena Živojinović, Jelena Šćepanović, V.Polaček (2005): BOVINA 
SPONGIFORMNA ENCEFALOPATIJA - ANALIZA RIZIKA. Zbornik referata i 
kratkih sadržaja Simpozijuma 7. epizootiološki dani, Jagodina 
 

47. Đurićić Bosiljka, Olivera Vukelić, N.Knežević, Sonja Radojičić, 
U.Ungurović, Z.Debeljak, R.Ignjatović, L.Simonović, Milena Živojinović, 
A.Živulj, D.Laušević (2006): EPIZOOTIOLOGICAL CHARACTERISTIC OF 
RABIES IN SERBIA AND MONTENEGRO 1993-2004. Dev Biol (Basel), Basel, 
Karger, vol 125, pp51- 
 

48. Debeljak Z., A.Tomić, A.Žarković, K.Matović, N.Vasković (2006): GRAFIKON 
SCENARIA KAO KVALITATIVNA METODA ANALIZE RIZIKA U 
EPIZOOTIOLOGIJI. Zbornik kratkih sadržaja VIII epizootiološki dani, 58, Banja 
Vrdnik 
 

49. Debeljak Z., A.Tomić, A.Žarković, M.Šekler, N.Vasković (2007): ZNAČAJ 
MONITORINGA I NADZORA BOLESTI U ANALIZI RIZIKA U 
EPIZOOTIOLOGIJI. Zbornik radova i kratkih sadržaja Simpozijum IX 
epizootiološki dani, 77-78, Srebrno jezero 
 

50. Debeljak Z., A.Tomić, N.Vasković, B.Milošević, V.Polaček (2007): 
RESPIRATORNI I REPRODUKTIVNI SINDROM I CIRKO VIRUSNE 
INFEKCIJE SVINA NA EP VSI KRALJEVO. Zbornik radova i kratkih sadržaja 
Simpozijum IX epizootiološki dani, 170-171, Srebrno jezero 
 

51. Debeljak Z., K.Matović, V.Polaček, N.Vasković, A.Tomić (2008): 
ANAPLAZMOZA NA EPIZOOTIOLOŠKOM PODRUČJU VSI KRALJEVO. 
Zbornik radova i kratkih sadržaja Simpozijum X epizootiološki dani, 284-286, Tara 
 

52. Debeljak Z., V.Polaček, A.Tomić (2008): ANALIZA RIZIKA U 
VETERINARSKOJ DELATNOSTI. Zbornik radova i kratkih sadržaja Simpozijum 
X epizootiološki dani, 146-148, Tara 
 

53. Debeljak Z., Vesna Milićević, N.Vasković, A.Tomić, N.Petrović, S.Bradonjić 
(2009): PRIKAZ SLUČAJA GOVEĐE VIRUSNE DIJAREJE. Zbornik radova i 
kratkih sadržaja Simpozijum XI epizootiološki dani, 236-251, Apatin, Banja 
Junaković. 
 

54. Debeljak Z., A.Tomić, N.Vasković, V.Polaček (2009): EPIZOOTIOLOSKA 
SITUACIJA BESNILA NA EP VSI KRALJEVO. Zbornik radova i kratkih sadržaja 
Simpozijum XI epizootiološki dani, 296-303, Apatin, Banja Junaković. 
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mr sci.vet.med.  KAZIMIR MATOVIĆ, istraživač saradnik 
 
1. Matović K., A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler, Z.Debeljak, M.Rajković, S.Knežević, 

D.Nenadić, P.Popović (1996): REZULTATI BAKTERIOLOŠKOG PREGLEDA 
MLEKA KRAVA POZITIVNIH CMT TESTOM U TRI OPŠTINE UŽIČKOG 
EPIZOOTIOLOŠKOG PODRUČJA U 1995. GODINI. Vet.glasnik Vol. 50 br.5-6, 
415-418, Beograd. 
 

2. Matović K. (1997): AMERIČKA KUGA PČELINJEG LEGLA. Zbornik radova iz 
pčelarstva, sveska 1, 99-102, Društvo pčelara Trstenik, Trstenik.  

 
3. Matović K., A.Žarković, Z.Debeljak, S.Knežević, A.Tomić (1998): ZARAZNE 

BOLESTI PČELA NA E.P. KRALJEVO I UŽICE. VII Kongres veterinara 
Jugoslavije, Beograd.  
 

4. Matović K., A.Žarković, P.Popović, M.Šekler, Z.Debeljak, A.Tomić (1999): 
BAKTERIOLOŠKA MIKROFLORA MLEKA KRAVA SA KLINIČKIM I 
SUBKLINIČKIM MASTITISOM U PERIODU 1996-1998. Jugoslovenski 
mlekarski simpozijum - Savremeni trendovi u mlekarstvu, 53-56, Zlatibor. 
 

5. Matović K., A.Žarković, Z.Debeljak, A.Tomić, M.Šekler, M.Rajković (1999): 
KRETANJE NIVOA JAČINE EKSPOZICIONE DOZE GAMA ZRAČENJA 
(GAMA FON), NA PODRUČJU OPŠTINE KRALJEVO ZA VREME NATO 
BOMBARDOVANJA. Zbornik radova i kratkih sadržaja 11. savetovanja veterinara 
Jugoslavije, Zlatibor.  
 

6. Matović K., A.Žarković, P.Popović, Z.Debeljak, M.Rajković, Mirjana Nešović-
Stišović (1999): REZULTATI MERENJA EKSPOZICIONE DOZE ZRAČENJA U 
BIOSFERI, UZORCIMA NATO PROJEKTILA I ZEMLJE. Zbornik radova 10. 
savetovanje DDDDD u zaštiti životne sredine, Aranđelovac 
 

7. Matović K. (2000): NOZEMOZA. Zbornik radova iz pčelarstva, 2. sveska, 105-
110, Društvo pčelara Trstenik, Trstenik 
 

8. Matović K., Z.Debeljak, A.Žarković, D.Nenadić, A.Tomić, M.Šekler, Mirjana 
Nešović – Stišović (2000): EPIZOOTIOLOŠKA SITUACIJA I 
KARAKTERISTIKE DIJAGNOSTIKOVANIH SALMONELOZA ŽIVINE. 
Zbornik referata i kratkih sadržaja Simpozijuma II jugoslovenski epizootiološki 
dani, Banja Koviljača 
 

9. Matović K., A.Žarković, Z.Debeljak, M.Šekler, P.Popović, A.Tomić (2001): 
REZULTATI BAKTERIOLOŠKOG PREGLEDA MLEKA KRAVA U CILJU 
OTKRIVANJA SUBKLINIČKIH ZARAZNIH MASTITISA NA 
EPIZOOTIOLOŠKIM PODRUČJIMA VSI KRALJEVO. Zbornik referata i kratkih 
sadržaja Simpozijuma III jugoslovenski epizootiološki dani, Kladovo 
 

10. Matović K., A.Žarković, P.Popović, Z.Debeljak, M.Šekler, A.Tomić (2001): 
PRISISTVO SUBKLINIČKIH ZARAZNIH MASTITISA KRAVA U 2000. 
GODINI NA EPIZOOTIOLOŠKIM PODRUČJIMA VSI KRALJEVO. 
Simpozijum Mastitis i kvalitet mleka. Zbornik radova, 169-173, Vrnjačka Banja 
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11. Matović K., A.Žarković, Z.Debeljak (2002): BOLESTI PČELA I PČELINJEG 
LEGLA NA EPIZOOTIOLOŠKIM PODRUČJIMA VSI KRALJEVO U PERIODU 
1991 - 2001. GODINE. Zbornik referata i kratkih sadržaja Simpozijuma IV 
jugoslovenski epizootiološki dani, Mataruška Banja 
 

12. Matović K., A.Žarković, Z.Debeljak, V.Savićević (2002): PRISUSTVO 
UZROČNIKA ZARAZNIH MASTITA KRAVA U PERIODU SPROVOĐENJA 
DVOGODIŠNJEG PROGRAMA MERA NA E.P. VSI KRALJEVO. Zbornik 
radova jugoslovenskog mlekarskog simpozijuma, Vrnjačka Banja 
 

13.  Matović K., A.Žarković, M.Šekler, Z.Debeljak, A.Tomić (2003): REZULTATI 
SEROLŠKOG ISPITIVANJA NA PARATUBERKULOZU NA PODRUČJU VSI 
KRALJEVO. Zbornik referata i kratkih sadržaja Simpozijuma 5. epizootiološki 
dani, Subotica  
 

14.  Matović K. (2003): VAROZA. Naše pčelarstvo - iskustva-istraživanja-ideje. 
Sveska 3, 77-82, Društvo pčelara "Sreten Adžić", Trstenik. 
 

15.  Matović K., A.Žarković, V.Šaponjić, Z.Debeljak, Milica Todorović Milović, 
M.Kolarević, Vesna Karanović (2004): EPIZOOTIOLOŠKO-EPIDEMIOLOŠKI 
PRIKAZ DIJAGNOSTIKOVANE BRUCELOZE. Zbornik referata i kratkih 
sadržaja Simpozijuma 6. epizootiološki dani, Vlasinsko jezero 
 

16. Matović K., A.Žarković, A.Tomić, Z.Debeljak, N.Vasković (2005): PRISUSTVO 
UZROČNIKA ZARAZNIH MASTITISA KRAVA U PERIODU 2001-2004. NA 
RAŠKOM I ZLATIBORSKOM EPIZOOTIOLOŠKOM PODRUČJU. Zbornik 
referata i kratkih sadržaja Simpozijuma 7. epizootiološki dani, Jagodina 
 

17. Ašanin Ružica, Branka Vidić, Ž.Grgić, K.Matović, J.Nišavić (2005): 
INVESTIGATION OF SENSITIVITY AND SPECIFICITY OF SOME 
SEROLOGICAL METHODS IN BRUCELLOSIS DIAGNOSTICS. The First 
Symposium of Zoonoses, Sarajevo 
 

18. Matović K., A.Žarković, Ružica Ašanin, J.Nišavić, Branka Vidić, Ž.Grgić (2005): 
VALIDATION OF FPA FOR THE DETECTION ANTIBODIES AGAINST 
BRUCELLA OPS IN SHEEP SERA- COMPARISON TO iELISA. International 
research conference for brucellosis in small ruminants, Skopje, Macedonia  
 

19. Vidić Branka, Ružica Ašanin, K.Matović (2005): INVESTIGATION OF 
SENSITIVITY AND SPECIFICITY OF SOME SEROLOGICAL METHODS IN 
BRUCELLOSIS DIAGNOSTICS. International research conference for brucellosis 
in small ruminants, Skopje, Macedonia 
 

20.  Rogožarski D., K.Matović (2005): APPLICATION OF BRUCELIN TEST IN 
THE DIAGNOSIS OF BRUCELLOSIS IN PIGS. International research conference 
for brucellosis in small ruminants, Skopje, Macedonia  
 

21. Raičević Z., S.Savić, K.Matović (2005): UTICAJ KONTROLISANE I 
NEKONTROLISANE NOZEMOZE NA SLABLJENJE I NESTANAK 
PČELINJIH ZAJEDNICA. III Kongres pčelara Srbije, Zemun  
 

22. Matović K., A.Žarković, A.Tomić, M.Šekler, Z.Debeljak, N.Vasković, 
M.Kolarević (2006): PRISUSTVO SALMONELE NA RAŠKOM I 
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ZLATIBORSKOM EPIZOOTIOLOŠKOM PODRUČJU U PERIODU 2000 - 
2005. Zbornik referata i kratkih sadržaja Simpozijuma 8. epizootiološki dani, Banja 
Vrdnik  

 
23. Matović K. (2006): AMERIČKA KUGA PČELINJEG LEGLA. Dobro jutro, 

Revija za poljoprivrednike i ljubitelje prirode, broj 416, 42-43, Dnevnik-Novine i 
časopisi, Novi Sad 

24. Matović K., A.Žarković, Z.Debeljak, N.Vasković, Z.Raičević, Slađana 
Antanasijević, G.Georgijevski (2008): BOLESTI PČELA I PČELINJEG LEGLA 
NA EPIZOOTIOLOŠKIM PODRUČJIMA VSI KRALJEVO I VSI NIŠ, U 
PERIODU 1992-2006. Zbornik plenarnih i naučnih radova XIV naučno savetovanje 
sa međunarodnim učešćem, Kvalitetom i selekcijom u pčelarstvu ka Evropi, Zemun  

 
25. Matović K., A.Žarković, Z.Debeljak, N.Vasković, Z.Raičević, Slađana 

Antanasijević, G.Georgijevski (2008): BOLESTI PČELA I PČELINJEG LEGLA 
NA PODRUČJU CENTRALNE I JUGOISTOČNE SRBIJE U PERIODU 1992-
2006. Zbornik radova i kratkih sadržaja Simpozijum X epizootiološki dani, Tara 

 
26. Matović K., Ružica Ašanin, Sonja Radojičić, B.Lako, A.Žarković (2008): 

EXAMINATION OF SENSITIVITY AND SPECIFICITY OF SOME 
SEROLOGICAL TESTS IN DIAGNOSTICS OF BOVINE BRUCELLOSIS. Acta 
veterinaria vol. 58 no 5-6, 467-476.  

 
27. Kirćanski Jasmina, Radojičić Sonja, K.Matović (2008): BRUCELOZA OVACA 

IZAZAVANA SA Brucella ovis - PRVI SEROLOŠKI SLUČAJEVI NA 
TERITORIJI REPUBLIKE SRBIJE. Zbornik radova i kratkih sadržaja Simpozijum 
X epizootiološki dani, Tara  

 
28. Matović K., Marija Vukašinović, Vesna Kaljević, D.Nenadić, A.Žarković, 

P.Popović, D.Vidanović, Z.Raičević (2008): KVALITET MEDA I PRISUSTVO 
REZIDUE BAKRA U MEDU, NA PODRUČJU DELA CENTRALNE, ZAPEDNE 
I JUGOZAPADNE SRBIJE, XII savetovanje o kvalitetu meda i selekcija 
medonosne pčele, Zemun 

 
29. Kirćanski Jasmina, Sonja Radojičić, K.Matović (2008): BRUCELOZA OVACA 

IZAZVANA SA BRUCELLA OVIS PRVI SEROLOŠKI POZITIVNI 
SLUČAJEVI NA TERITORIJI REPUBLIKE SRBIJE“. Veterinarski informator 
vol. 33, 68-69 

 
30. Matović K. (2009): AMERIČKA KUGA PČELINJEG LEGLA. Pčelar, broj 1, 

636-638.  
 

31. Matović K., A.Žarković, D.Vidanović, N.Vasković, M.Šekler, A.Tomić, 
Z.Debeljak (2009): KONTROLA BOLESTI PČELA I PČELINJEG LEGLA NA 
PODRUČJU CENTRALNE, ZAPADNE I JUGOZAPADNE SRBIJE U 2007. 
GODINI, XI simpozijum epizootiološki dani 1 – 4, 261-266. Apatin, Banja 
Junaković 
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mr sci.vet.med. ALEKSANDAR ŽARKOVIĆ, istraživač saradnik 
 
1. Stojić V., Đ.Đurđević, D.Gledić, A.Žarković (1987): THE EVALUATION OF 

TESTOSTERONE PRODUCTION IN BULLS NJITH USELESS EJACULATES 
USING HCG. ESNA, XVIII-th Annual Meeting, Stara Zagora, Bulgaria  
 

2. Žarković A., Đ.Đurđević, P.Nikolić (1988): THE SERUM LEVELS OF 
PROGESTERONE, THYROXINE AND TRIIODOTHYRONINE IN THE FIRST 
THREE WEEKS OF PREGNANCY IN SOWS. XIV Congress of UYPS, Beograd  
 

3. Đurđević Đ., A.Žarković (1988): HORMONAL RESPONSES IN BEEF CATTLE 
TO THE STRESSOGENIC EFFECTS OF TRANSPORTATION. XIV Congress of 
UYPS, Beograd  
 

4. Đurđević Đ., P.Nikolić, M.Stanković, A.Žarković (1988): ODNOS IZMEĐU 
FUNKCIJE ŽUTOG TELA I TIREOIDEJE U KRMAČA. Vet.glasnik, Vol.42, 
br.11-12, 709-714, Beograd 
 

5. Žarković A., M.Miletić, Z.Avramović (1990): PRIMENA MIKRORAČUNARA U 
RADU LABORATORIJA VETERINARSKIH SPECIJALISTIČKIH 
ORGANIZACIJA. XIV Jugoslovensko savetovanje veterinara, Kopaonik 
 

6. Plavšić Ž., A.Žarković (1991): STEPEN POSTVAKCINALNE ZAŠTITE ŽIVINE 
PROTIV AKP U KRALJEVAČKOM REGIONU U PERIODU 1985-1988. 
GODINE. Vet.glasnik Vol.45, br.5, 341-343, Beograd 
 

7. Žarković A. (1992): OSETLJIVOST BAKTERIJSKE MIKROFLORE 
IZOLOVANE IZ RESPIRATORNIH PUTEVA TELADI NA ANTIBIOTIKE. V 
savetovanje veterinara Srbije, Kopaonik  
 

8. Žarković A., Z.Debeljak (1993): REZULTATI MIKROBIOLOŠKE KONTROLE 
KRMNIH SMEŠA ZA ŽIVINU U PERIODU 1990-1992. GODINE. VI 
savetovanje veterinara Srbije, Zlatibor 
 

9. Žarković A., Z.Debeljak (1993): BAKTERIJSKA FLORA RESPIRATORNIH 
PUTEVA TELADI KOD POJAVE ENZOOTSKE BRONHOPNEUMONIJE. 
Vet.glasnik Vol.47, br.6, 391-394, Beograd 
 

10.  Kostović M., A.Žarković, Z.Debeljak, D.Tatumirović (1994): INFORMACIONI 
SISTEMI I DISTRIBUCIJA INFORMACIJA KOMPJUTERIMA. VII savetovanje 
veterinara Srbije, 95-97, Zlatibor 

 
11. Žarković A., Z.Debeljak, P.Popović (1995): FUNKCIONISANJE 

INFORMACIONOG SISTEMA VETERINARSKE SLUŽBE U OBLASTI 
PRAĆENJA EPIZOOTIOLOŠKE SITUACIJE. VIII savetovanje veterinara Srbije, 
Zlatibor 

 
12. Žarković A., Z.Debeljak, K.Matović, M.Šekler, P.Popović (1998): REZULTATI 

SEROLOŠKOG PREGLEDA ŽIVOTINJA NA BRUCELOZU NA PODRUČJU 
KOSOVA I METOHIJE. VII Kongres veterinara Jugoslavije, Beograd 
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13. Žarković A., Z.Debeljak, P.Popović, D.Nenadić (1998): UNUTRAŠNJA 
RAČUNARSKA MREŽA U UNAPREĐENJU POSLOVANJA 
VETERINARSKIH USTANOVA. VII Kongres veterinara Jugoslavije, Beograd 
 

14. Zarkovic A., K.Matovic, Z.Debeljak, P.Popovic (1998): CAUSES OF 
MICROBIOLOGICAL UNCORECTNESS OF COMPLETE FODDER 
MIXTURES FOR POULTRY. 10th European poultry conference, Jerusalem, Israel 

 
15. Žarković A., Z.Debeljak (2000): MOGUĆNOSTI PRIMENE INTERNETA U 

EPIZOOTIOLOGIJI. II Jugoslovenski epizootiološki dani, Banja Koviljača 
 
16. Žarković A., K.Matović, M.Šekler, A.Tomić, Z.Debeljak, P.Popović (2001): 

REZULTATI ISPITIVANJA ZDRAVSTVENOG STANJA MLEČNIH KRAVA 
NA EPIZOOTIOLOŠKIM PODRUČJIMA VSI KRALJEVO. III Jugoslovenski 
epizootiološki dani, Kladovo 
 

17. Žarković A., K.Matović, M.Šekler, Z.Debeljak, A.Tomić, P.Popović (2002): 
REZULTATI ISPITIVANJA ZDRAVSTVENOG STANJA MLEČNIH KRAVA 
NA TERITORIJI RAŠKOG I ZLATIBORSKOG E.P. U PERIODU 2000.-2001. 
GODINE. IV Jugoslovenski epizootiološki dani, Mataruška Banja 
 

18. Milošević B., Gordana Jermolenko, S.Stankov, A.Žarković, M.Šekler (2002):  
LABORATORIJSKA DIJAGNOSTIKA BOLESTI PLAVOG JEZIKA. IV 
Jugoslovenski epizootiološki dani, Mataruška Banja 

 
19. Žarković A., K.Matović, M.Šekler, M.Kolarević, A.Tomić, Z.Debeljak (2003): 

REZULTATI LABORATORIJSKIH ISPITIVANJA PO PROGRAMU MERA NA 
EPIZOOTIOLOŠKOM PODRUČJU VSI KRALJEVO U 2002. GODINI. V 
Epizootiološki dani, Subotica 
 

20. Radovanović D., Janja Ćirić, A.Žarković (2003): PRISUSTVO Q-GROZNICE 
KOD GOVEDA NA TERITORIJI OPŠTINA NOVI PAZAR, TUTIN I SJENICA”. 
V Epizootiološki dani, Subotica 

 
21. Žarković A., K.Matović, M.Kolarević, M.Šekler, Z.Debeljak, A.Tomić (2004): 

DIJAGNOSTIČKA ISPITIVANJA PO PROGRAMU MERA NA PODRUČJU E.P. 
VSI KRALJEVO U PERIODU 2000-2003.GODINE. VI epizootiološki dani, 
Vlasinsko Jezero 
 

22. Žarković A., K.Matović, M.Šekler, Z.Debeljak, A.Tomić (2005): DIJAGNOSTKA 
VIRUSNOG KOZJEG ARTRITA ENCEFALITA U LABORATORIJI VSI 
KRALJEVO. VII epizootiološki dani, Jagodina 
 

23. Zarković A., D.Vidanović (2008): ANTIMICROBAL RESISTANCE OF 
SALMONELLA ISOLATED IN THE REPUBLIC OF SERBIA FROM 
VETERINARY AND FOOD SAMPLES. International workshop on foodborne 
pathogens and diseases surveillance, detection and response in new EU member 
states and candidate countris – Warsaw, Poland 

 
 
 
 
 



Тридесет година Ветеринарског специјалистичког института „Краљево“ 

112 
 

mr sci.vet.med. DEJAN VIDANOVIĆ 
  
1. Lilić S., Dragica Karan, D.Vidanović (2000): ISPITIVANJE MOGUĆNOSTI 

PROIZVODNJE SUŠENOG SVINJSKOG MESA SA SMANJENOM 
KOLIČINOM SOLI, Biotehnologija u stočarstvu, Vol 20, 3-4 
 

2. Vidanović D., S.Savić, S.Lilić, V.Trčka (2000): ISPITIVANJE MOGUĆNOSTI 
PROIZVODNJE SUŠENOG GOVEĐEG MESA SA NISKOM 
KONCENTRACIJOM NaCl. 12. savetovanje veterinara Srbije, Zlatibor. 

 
3. Petrović M.M., R.Ignjatović, Z.Raičević, G.Stojanović, S.Mančić, D.Vidanović, 

I.Petreski (2001): SISTEMATSKO OTKRIVANJE I SUZBIJANJE 
SUBKLINIČKIH MASTITA IZAZVANIH SA STREPTOCOCCUS 
AGALACTIAE I STAPHYLOCOCCUS AUREUS U 2000. GODINI NA 
NIŠKOM I JUŽNOMORAVSKOM EPIZOOTIOLOŠKOM PODRUČJU. 
Simpozijum mastitis i kvalitet mleka, 161-167, Vrnjačka Banja 

 
4. Petrović M.M., G.Đorđieski, R.Ignjatović, Slađana Antanasijević, Z.Raičević, 

G.Stojanović, D.Vidanović, S.Mančić, D.Tasić, I.Petreski (2001): 
DIJAGNOSTIČKO ISPITIVANJE ENZOOTSKE LEUKOZE GOVEDA 
MLEČNIH KRAVA NA I NIŠKOM I JUŽNOMORAVSKOM 
EPIZOOTIOLOŠKOM PODRUČJU U 2000. GODINI. III simpozijum 
jugoslovenski epizootiološki dani, 49-50, Kladovo  

 
5. Đorđieski G., Slađana Antanasijević, D.Tasić, S.Mančić, R.Ignjatović, Z.Raičević, 

D.Vidanović, S.Savić, G.Stojanović, M.M.Petrović, I.Petreski (2001): 
SUZBIJANJE I ISKORENJAVANJE LEPTOSPIROZE KOD DOMAĆIH 
ŽIVOTINJA NA JUGU SRBIJE OD 1995.-2000. GODINE. III simpozijum 
jugoslovenski epizootiološki dani, 126-126, Kladovo 

 
6. Ignjatović R., H.Ilić, Z.Raičević, M.M.Petrović, G.Đorđieski, Slađana 

Antanasijević, G.Stojanović, D.Vidanović, S.Savić, I.Petreski (2001): 
DONOŠENJE DUGOROČNOG PROGRAMA SISTEMATSKOG SUZBIJANJA 
BRUCELOZE U REPUBLICI SRBIJI I SR JUGOSLAVIJI. III simpozijum 
jugoslovenski epizootiološki dani, 88-89, Kladovo 

 
7. Petrović M.M., H.Ilić, Z.Veličković, B.Lako, R.Ignjatović, Slađana Antanasijević, 

G.Đorđieski, Z.Raičević, D.Vidanović, D.Tasić (2001): TULAREMIJA – 
EPIDEMIOLOŠKA I EPIZOOTIOLOŠKA OPASNOST ZA LJUDE I ŽIVOTINJE 
JUGOISTOKA SRBIJE. III simpozijum epizootiološki dani, 130-132, Kladovo 

 
8. Donalson L.M., W.K.Kim, V.I.Chalova, P.Herrera, J.L.McReynolds, 

V.G.Gotcheva, D.Vidanovic, C.L.Woodward, L.F.Kubena, D.J.Nisbet, and 
S.C.Ricke (2008): IN VITRO FERMENTATION RESPONSE OF LAYING HEN 
CECAL BACTERIA TO COMBINATIONS OF FRUCTOOLIGOSACCHARIDE 
PREBIOTICS WITH ALFALFA OR A LAYER RATION. Poult.Sci., 87: 1263-
1275.  

 
9. Vidanović D., M.Šekler, N.Vasković, A.Žarković, K.Matović, N.Milić, J.Nišavić 

(2008): IDENTIFIKACIJA IZOLOVANIH SOJEVA VIRUSA ATIPIČNE KUGE 
ŽIVINE PRIMENOM MOLEKULARNIH MEODA VIRUSOLOŠKE 
DIJAGNOSTIKE. Vet.glasnik Vol 62, br. 3-4, 167-177. Beograd 
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